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Αθήνα, σήµερα στις 17 Νοεµβρίου 2015, ηµέρα Τρίτη και ώρα
10.38’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Προέδρου αυτής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΥΤΣΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ
ΤΗΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

Ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής αφιερωµένη
στην ηµέρα µνήµης και τιµής για την εξέγερση του Πολυτεχνείου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν από δύο εβδοµάδες στη
Βουλή των Ελλήνων απευθύνθηκε ο Πρόεδρος της Γαλλίας
Φρανσουά Ολάντ. Πριν από λίγες µέρες, την Παρασκευή το
βράδυ, υπήρξε το γνωστό αποτρόπαιο τροµοκρατικό χτύπηµα. 

Η Κυβέρνηση και όλη η πολιτειακή ηγεσία της χώρας και όλα
τα κόµµατα εξέφρασαν τον αποτροπιασµό τους, την καταδίκη
και, βεβαίως, την αλληλεγγύη και τη συµπαράσταση στον γαλ-
λικό λαό. Αυτά τα χτυπήµατα, αυτή η βαρβαρότητα -είχε προ-
ηγηθεί και στο Λίβανο και σε άλλες χώρες και δεν πρέπει να το
ξεχνάµε- είναι στο επίκεντρο της προσοχής σήµερα για την ανά-
πτυξη ενός µαζικού διεθνούς φιλειρηνικού κινήµατος. 

Θα παρακαλούσα η Βουλή των Ελλήνων, επειδή είναι στην
πρώτη της συνεδρίαση µετά το συµβάν, να αποτίσει φόρο τιµής
µε ένα λεπτό σιωπής. 

(Στο σηµείο αυτό όρθιοι οι Βουλευτές όλων των κοµµάτων τη-
ρούν ενός λεπτού σιγή)

Αιωνία τους η µνήµη.
Ως προς το διαδικαστικό µέρος της σηµερινής συζήτησης σάς

ενηµερώνω ότι οι Κοινοβουλευτικές Οµάδες έχουν υποδείξει από
έναν οµιλητή και ειδικότερα ο ΣΥΡΙΖΑ τον κ. Μανιό, η Νέα Δηµο-
κρατία τον κ. Τζαβάρα, η Δηµοκρατική Συµπαράταξη τον κ. Σκαν-
δαλίδη, το ΚΚΕ τον κ. Γκιόκα, το Ποτάµι τον κ. Μαυρωτά, οι ΑΝΕΛ
τον κ. Παπαχριστόπουλο και η Ένωση Κεντρώων τον κ. Μάριο
Γεωργιάδη. 

Εκ µέρους της Κυβέρνησης, µε χρόνο οµιλίας δεκαπέντε
λεπτά, θα µιλήσει ο Υπουργός κ. Νικόλαος Φίλης. Κατά τη διάρ-
κεια της οµιλίας των δύο πρώτων οµιλητών αν κάποιοι από τους
συναδέλφους θέλουν να προστεθούν για να εκφράσουν την άπο-
ψη και την τιµή στη σηµερινή συζήτηση, µπορούν να το κάνουν
µε την εγγραφή µε την κάρτα τους µε χρόνο οµιλίας επτά λεπτά. 

Οι πρώτοι οµιλητές από τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες θα
έχουν χρόνο οµιλίας δώδεκα λεπτά. Επίσης, τον λόγο δύνανται
να λάβουν οι Πρόεδροι των Κοινοβουλευτικών Οµάδων, εφόσον

επιθυµούν να µιλήσουν. Στη λήξη της συνεδρίασης θα τηρηθεί,
επίσης, ενός λεπτού σιγής στη µνήµη των αγωνιστών και των θυ-
µάτων του Πολυτεχνείου. 

Δίνω τον λόγο στον Πρωθυπουργό της χώρας κ. Αλέξη Τσί-
πρα.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες και
κύριοι Βουλευτές, κύριε Πρόεδρε, αποτελεί ιδιαίτερη τιµή για
µένα να απευθύνοµαι σήµερα στη Βουλή των Ελλήνων στη συ-
νεδρίαση µνήµης, µε πρωτοβουλία του Προεδρείου της Βουλής.
Και στόχος µου δεν είναι απλώς να αποτίσω τελετουργικά φόρο
τιµής στους αγωνιστές και στις αγωνίστριες του Πολυτεχνείου,
αλλά να προσπαθήσω µε την οµιλία µου να συνδέσω την παρα-
καταθήκη των µεγάλων δηµοκρατικών και κοινωνικών αγώνων
εκείνης της περιόδου µε τη σηµερινή πραγµατικότητα.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η 17η του Νοέµβρη δεν είναι
απλά µία ακόµα επέτειος στο εθνικό εορτολόγιο. Είναι ηµέρα έµ-
πνευσης, αναστοχασµού αλλά και προβληµατισµού για κάθε δη-
µοκρατικό πολίτη της χώρας. Είναι ένα σηµείο διάρρηξης στο
χρονικό συνεχές του αυταρχισµού, του καταναγκασµού και της
ένοχης σιωπής. Είναι µια στιγµή που αποδεικνύει ότι ο πόθος για
δηµοκρατία, ελευθερία και κοινωνική δικαιοσύνη είναι ή µπορεί
να γίνει ισχυρότερος από τον φόβο της καταστολής ή ακόµα και
από τον φόβο του θανάτου.

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου δείχνει ότι µπορεί να υπάρχουν
αξίες για τις οποίες κάποιος µπορεί να αγωνιστεί µε κίνδυνο
ακόµα και την ίδια του τη ζωή. Αυτή είναι η απόλυτη στιγµή της
ηθικής εξύψωσης του ανθρώπου, η απόλυτη στιγµή ελευθερίας. 

Υπήρξαν αρκετές τέτοιες στιγµές στη διάρκεια της επτάχρο-
νης δικτατορίας, µε εµβληµατικότερη την αυτοπυρπόληση του
φοιτητή Κώστα Γεωργάκη, το 1970, στην πλατεία Ματεότι της
Γένοβας, αλλά και όλων εκείνων που έδωσαν τη ζωή τους ή βα-
σανίστηκαν στα κολαστήρια των συνταγµαταρχών και επέλεξαν
να παραµείνουν άγνωστοι στο ευρύ κοινό µέχρι σήµερα.

Το Πολυτεχνείο αποτελεί σταθµό στη νεότερη ιστορία µας και
εγγράφεται σε µια µακρά ιστορία κοινωνικών αγώνων, που ξεκινά
από το έπος της εθνικής µας αντίστασης.

Η εξέγερση των συνειδήσεων που κορυφώθηκε στις 17 Νοέµ-
βρη του ’73 αλλά και η κατάληψη της Νοµικής που είχε προηγη-
θεί δεν είναι απλά το αυθόρµητο ξέσπασµα της νεολαίας στην
καταπίεση, τις διώξεις και τα βασανιστήρια της χούντας των συν-
ταγµαταρχών. Ήταν η ωρίµανση µιας µακράς διαδικασίας ριζο-
σπαστικοποίησης που επιταχύνθηκε και µετασχηµατίστηκε καθ’
όλη τη διάρκεια της δεκαετίας του ’60. Άλλωστε, οι ίδιοι οι εξε-
γερµένοι του Πολυτεχνείου έκαναν τη σύνδεση µε τους αγώνες
για την προστασία της δηµοκρατίας και την υπεράσπιση του Συν-
τάγµατος µε την επίκληση του ακροτελεύτιου άρθρου του Συν-
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τάγµατος, του 114. 
Η 17η Νοέµβρη του 1973 έλκει τις ρίζες της στους αγώνες της

προδικτατορικής περιόδου και τον εκδηµοκρατισµό του πανεπι-
στηµίου και της εκπαίδευσης, που ήταν και παραµένει σε ευθεία
συνάρτηση µε τον συνολικό εκδηµοκρατισµό του κράτους. Έλκει
τις ρίζες της στους αγώνες της δηµοκρατικής νεολαίας Λαµ-
πράκη για την ειρήνη, τον πολιτισµό και την δηµοκρατία, όπως
επίσης και στις πρωτόλειες και διάσπαρτες αντιστασιακές ενέρ-
γειες από τις πρώτες µέρες που επιβλήθηκε η χούντα, µε κορυ-
φαία την απόπειρα δολοφονίας του δικτάτορα Παπαδόπουλου
από τον Αλέκο Παναγούλη στις 13 Αυγούστου του 1968.

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου, όµως, συνυφαίνεται και µε την
αφύπνιση των οραµάτων της νέας γενιάς των λαών σε ολόκληρη
την Ευρώπη, τον Μάη του ’68 στη Γαλλία, την έξαρση των φοι-
τητικών και εργατικών κινητοποιήσεων στη Γερµανία και την Ιτα-
λία, αλλά και την άνοιξη της Πράγας και αυτό παρά το γεγονός
ότι εκείνη την εποχή η χώρα µας ήταν σε σχετική αποµόνωση
από τις ευρωπαϊκές εξελίξεις και µε περιορισµένη δυνατότητα
ενηµέρωσης, καθώς κυριαρχούσε τότε η λογοκρισία.

Κάποιοι ισχυρίζονται ότι σε σχέση µε την έξαρση των κινηµά-
των στην Ευρώπη το Πολυτεχνείο άργησε να έρθει στην Ελλάδα.
Εγώ, αντίθετα, θα έλεγα ότι συνέβη µάλλον την κατάλληλη
στιγµή, διότι η µέγιστη συµβολή του αγώνα της νεολαίας στο Πο-
λυτεχνείο ήταν η ακύρωση του λεγόµενου «πειράµατος Μαρκε-
ζίνη» και η ανατροπή των πολιτικών του εκφραστών, δηλαδή η
ακύρωση µιας προσπάθειας για την πολιτική νοµιµοποίηση µιας
ψευδοφιλελευθεροποίησης της δικτατορίας και της µετεξέλιξής
της σε µια υποτυπώδη και ψευδεπίγραφη δηµοκρατία υπό τον
διαρκή έλεγχο του προδικτατορικού πολιτικοστρατιωτικού κατε-
στηµένου.

Την αποτυχία αυτής της προοπτικής, που πιθανότατα θα εξα-
σφάλιζε τη συνέχεια και την αναπαραγωγή του καθεστώτος της
δικτατορίας, την χρωστάµε πρώτα και κύρια στην εξεγερµένη νε-
ολαία αλλά και στις λαϊκές µάζες που συµπαρατάχθηκαν µαζί της
στο Πολυτεχνείο, γιατί εκφράστηκαν και κατάφεραν µε αυτόν τον
τρόπο να ρίξουν το πολιτικό προσωπείο και να αποκαλύψουν το
πραγµατικό, µοναδικό και αδίστακτο πρόσωπο της δικτατορίας,
της χούντας των συνταγµαταρχών.

Έτσι, άνοιξε ο δρόµος για τη Μεταπολίτευση, δυστυχώς, ό-
µως, µε βαρύ το τίµηµα της τραγωδίας της Κύπρου, µε το εισα-
γόµενο από την Αθήνα πραξικόπηµα στις 15 Ιούλη και την τουρ-
κική εισβολή πέντε µέρες αργότερα. 

Η Μεταπολίτευση που ακολούθησε δηµιούργησε µεγαλύτερες
προσδοκίες από την απλή αποκατάσταση της δηµοκρατίας και
παρά τις αντιφάσεις της, αποτέλεσε µία περίοδο δηµοκρατικής
σταθερότητας και σχετικής κοινωνικής ευηµερίας για τα λαϊκά
στρώµατα.

Βεβαίως, στη Μεταπολίτευση και στις ιδεολογίες και πρακτικές
που διαµορφώθηκαν τότε, πολλοί έψαξαν αργότερα να βρουν
την αιτία για την πρόσφατη οικονοµική κρίση και τη µνηµονική
επιτροπεία που ακολούθησε. 

Η Μεταπολίτευση, όµως, οφείλουµε να οµολογήσουµε πως
ήταν η περίοδος της οικοδόµησης, για πρώτη φορά στην Ελ-
λάδα, µιας σταθερής και σχετικά µεγάλης σε διάρκεια Κοινοβου-
λευτικής Δηµοκρατίας. Ήταν η περίοδος ανάπτυξης µεγάλων
δηµοκρατικών, κοινωνικών και πολιτικών αγώνων, αλλά και ανάρ-
ρωσης της ελληνικής κοινωνίας από τη βαρβαρότητα του µετεµ-
φυλιακού κράτους των εθνικοφρόνων. 

Εποµένως η Μεταπολίτευση δεν µπορούµε να πούµε ότι είναι
µία και ενιαία, έχει ένα και ενιαίο πρόσωπο. Είναι ταυτόχρονα η
περίοδος της άνθησης της δηµοκρατίας και των κοινωνικών πει-
ραµατισµών και αγώνων, αλλά και η περίοδος της συγκρότησης
και ισχυροποίησης ενός συνασπισµού πελατειακής εξουσίας,
ενός κρατικοδίαιτου και αυταρχικού, αυτάρεσκου κράτους.

Ό,τι και να ήταν, όµως, η Μεταπολίτευση, έχει πια περάσει
αυτή η περίοδος στην ιστορία και αποτελεί αντικείµενο αποτίµη-
σης των ιστορικών για να κρίνουν. Το σίγουρο είναι ότι το τέλος
της, µε την κατάρρευση ενός ολόκληρου οικονοµικού, παραγω-
γικού, καταναλωτικού και διοικητικού µοντέλου και µε τραγική
κατάληξη την υπαγωγή της χώρας µας στον µηχανισµό της µνη-
µονιακής επιτροπείας εδώ και πέντε χρόνια, επαναφέρει στο

προσκήνιο τα αιτήµατα εκείνου του τριηµέρου το Νοέµβρη του
1973 για λαϊκή κυριαρχία, κοινωνική απελευθέρωση και εµβά-
θυνση της δηµοκρατίας, όχι ως επετειακή ρητορεία αλλά ως όρο
επιβίωσης του κόσµου της εργασίας και της νεολαίας. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο αγώνας που δίνει σήµερα η
χώρα σε εξαιρετικά αντίξοες συνθήκες, ο αγώνας του ελληνικού
λαού ενάντια στην κοινωνική αδικία, την εξωτερική και καταναγ-
καστική επιβολή νεοφιλελεύθερων µοντέλων, ακραίων και ανα-
ποτελεσµατικών, αλλά και ο αγώνας ενάντια -θα προσθέσω- στην
εγχώρια διαπλοκή, που έχει βασική ευθύνη για την πορεία της
χώρας στη χρεοκοπία, ο αγώνας µας αυτός για να εφαρµοστεί
µια άλλη πολιτική, µε ταξικό πρόσηµο, υπέρ των λαϊκών στρω-
µάτων, που είναι διαρκής αγώνας και για την αλλαγή των συσχε-
τισµών όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά και στην Ευρώπη, ο αγώνας
για να αποκαταστήσουµε και να εµβαθύνουµε τη δηµοκρατία,
που δεινοπάθησε πραγµατικά την τελευταία πενταετία, πιάνει το
νήµα του αγώνα της νεολαίας της αντιδικτατορικής αλλά και της
µεταδικτατορικής περιόδου. 

Και τον αγώνα αυτόν, τις αγωνίες και τις προσδοκίες των νέων
εκείνης της περιόδου, δεν πρέπει σήµερα επ’ ουδενί να επιτρέ-
ψουµε κάποιοι αυτόκλητοι –δήθεν- σωτήρες να τον καπηλευτούν.
Δυνάµεις που πάντοτε απουσίαζαν από τους µαζικούς, κοινωνι-
κούς αγώνες και αργότερα, στο όνοµα –τάχα- του λαού αλλά
πάντα ερήµην του, αδιαφορώντας για τη δηµοκρατία, αδιαφο-
ρώντας για την ανθρώπινη ζωή, καµώνονται –δήθεν- τους υπε-
ρασπιστές του λαού.

Δεν πρέπει να επιτρέψουµε να µιλούν στο όνοµα του λαού και
των αγώνων του δήθεν αντιεξουσιαστές που, ελέω µίας εξουσιο-
δότησης που δεν τους έδωσε, όµως, κανείς, θεωρούν ότι µπο-
ρούν να έχουν την απόλυτη εξουσία, την εξουσία της ζωής και
του θανάτου. 

Αυτόν τον αγώνα, τις κατακτήσεις και τους αγώνες του µαζι-
κού λαϊκού κινήµατος, τις δηµοκρατικές κατακτήσεις του λαού
µας δεν πρέπει να τις αφήσουµε να τις καπηλευτεί κανένας ούτε
οι αυτόκλητοι σωτήρες -δήθεν αντιεξουσιαστές- αλλά από την
άλλη µεριά δεν πρέπει να επιτρέψουµε και αυτούς τους αγώνες
να τους προσβάλουν, να τους λοιδορήσουν, να τους αµφισβητή-
σουν οι ακροδεξιοί νοσταλγοί της χούντας, είτε βρίσκονται στη
Χρυσή Αυγή είτε αλλού, οι αρνητές της αλήθειας, οι αναθεωρη-
τές της ιστορίας που βυσσοδοµούν πάνω στη µνήµη που είναι
εγγεγραµµένη σε παραδόσεις, σε θεσµούς, αλλά και στα ίδια τα
σώµατα των αγωνιστών της γενιάς του Πολυτεχνείου. Γιατί
αυτός ο αγώνας προσδιορίζει τις δηµοκρατικές, ριζοσπαστικές
συντεταγµένες της νέας ιστορικής περιόδου που ξεκίνησε για
τον λαό µας και, θα έλεγα, µε σηµαντική αναφορά στις τελευ-
ταίες εξελίξεις από τις 25 Γενάρη και µετά.

Το πρώτο επτάµηνο της διακυβέρνησής µας, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, ήταν ένα επτάµηνο που δόθηκε ένας σκληρός και
άνισος αγώνας µε δυνάµεις υπέρτερες και από θέσεις υπονο-
µευµένες. Όµως, για πρώτη φορά µετά από χρόνια ο αγώνας
αυτός έδωσε το δικαίωµα στον ελληνικό λαό να ελπίζει και να
προσδοκά ένα καλύτερο µέλλον. Και αυτή ήταν και η προσδοκία
που τον κινητοποίησε, που τον έβγαλε στον δρόµο µε έναν πρω-
τόγνωρο δυναµισµό και µε µια πρωτοφανή διάθεση κινητοποί-
ησης. 

Το µεγαλύτερο στοίχηµα σήµερα είναι να διατηρηθεί ζωντανή
αυτή η λαϊκή προσδοκία για µια καλύτερη ζωή. Γιατί µόνο αυτή
η προσδοκία µπορεί να είναι ο καταλύτης για τη συνέχιση αυτού
του αγώνα, που σίγουρα δεν έχει ακόµα δικαιωθεί, για να αλλάξει
εκ βάθρων ένα οικονοµικό και πολιτικό µοντέλο που έχει βαθιές
ρίζες και στηρίζεται σε ισχυρά συµφέροντα, για να αλλάξουν οι
συσχετισµοί στην Ευρώπη του νεοφιλελευθερισµού, της ανα-
σφάλειας και των διαρκών κρίσεων, για να δοθεί προτεραιότητα
στις ανάγκες του κόσµου της εργασίας και της νεολαίας, για να
βγει επιτέλους η χώρα από το καθεστώς της επιτροπείας και να
ξεκινήσουµε όλοι µαζί τον µεγάλο αγώνα για την αποκατάσταση
των κοινωνικών πληγών µέσα από µία σταθερή, αλλά βιώσιµη
ανάπτυξη, για να δηµιουργηθούν αξιοπρεπείς συνθήκες εργα-
σίας και να µπει ένα τέλος στην εργοδοτική αυθαιρεσία, να δη-
µιουργηθούν θέσεις εργασίας που θα δώσουν στους νέους
ανθρώπους, στη νεολαία τη δυνατότητα να µείνει στη χώρα, να
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προκόψει και να δηµιουργήσει εδώ.
Θέλω να επισηµάνω στο σηµείο αυτό πως όσο και αν προσπα-

θήσει αυτό το κύκλωµα, το κύκλωµα διαπλοκής πολιτικής και οι-
κονοµικής εξουσίας που µαίνεται αυτήν την περίοδο, να
διατηρήσει τα προνόµια και την εξουσία του αυτήν τη µάχη δεν
πρόκειται να την κερδίσει, γιατί είµαστε αποφασισµένοι να εφαρ-
µοστούν σε αυτήν τη χώρα, επιτέλους, οι νόµοι για όλους, να τε-
λειώσουµε µε ένα σύστηµα οικονοµικής εξουσίας που βγήκε
απολύτως εκτός ελέγχου και έφερε την ελληνική κοινωνία σε
αυτό το σηµείο που βρίσκεται σήµερα.

Είµαστε έτοιµοι να κάνουµε ό,τι χρειαστεί, για να αποκαταστή-
σουµε τη διαφάνεια, τη νοµιµότητα, την κοινωνική δικαιοσύνη σε
όλους τους τοµείς της δηµόσιας ζωής: στην οικονοµία, στην
αγορά εργασίας, στο κράτος, στα µέσα ενηµέρωσης, στη δικαιο-
σύνη.

Και είναι ακριβώς αυτά τα κοινωνικά και πολιτικά µέτωπα που
ορίζουν σήµερα τις πολιτικές διαχωριστικές γραµµές που ξεχω-
ρίζουν τις δυνάµεις της προόδου από τις δυνάµεις της συντήρη-
σης. 

Οφείλουµε, όµως, σήµερα, 17 Νοέµβρη, σαράντα δύο χρόνια
µετά, να δεσµευθούµε και για το µέλλον της κοινωνικής κατηγο-
ρίας που έχει πληγεί περισσότερο από κάθε άλλη τα τελευταία
πέντε χρόνια, για το µέλλον των νέων ανθρώπων της νέας γενιάς,
για το τι µέλλει γενέσθαι στην εκπαίδευση, η οποία βρίσκεται σε
µια κρίσιµη φάση, καθώς έχει συσσωρεύσει τεράστια προβλή-
µατα σε σύγκρουση µε ιδεοληψίες του πολιτικού και µιντιακού
κατεστηµένου.

Από την πρώτη στιγµή είχαµε µε αποφασιστικότητα ξεκινήσει
την προσπάθεια για µια δηµοκρατική µεταρρύθµιση στα ανώτατα
εκπαιδευτικά ιδρύµατα για τη δηµοκρατική λειτουργία των πανε-
πιστηµίων και για αλλαγές που στοχεύουν στην αποκατάσταση
της ελεύθερης ακαδηµαϊκής ζωής. Γιατί µε τις παρεµβάσεις της
τελευταίας δεκαετίας το αυτοδιοίκητο των πανεπιστηµίων αλλά
και η ακαδηµαϊκή ελευθερία, είχαν παραβιαστεί κατάφωρα µε
προσχήµατα πολλές φορές και µε ιδεολογικές κραυγές πολλές
φορές που δυστυχώς ένωσαν µε ακραίο τρόπο, τόσο εντός όσο
και εκτός Κοινοβουλίου, ιδεολογίες ασύνδετες: τη νεοφιλελεύ-
θερη ιδεολογία µε ακραίες ακροδεξιές αντιλήψεις.

Εµείς, λοιπόν, αντίθετα κατά τη σύντοµη πρώτη περίοδο της
διακυβέρνησής µας, θελήσαµε να προωθήσουµε τον εκδηµοκρα-
τισµό και επιλύσαµε θέµατα παραβίασης του συνταγµατικά κα-
τοχυρωµένου αυτοδιοίκητου των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων και
βέβαια επαναφέραµε το ακαδηµαϊκό άσυλο, κάτι που για εµάς
αποτελεί σηµαντική κοινωνική κατάκτηση, πηγή δηµοκρατίας και
συνθήκη για την ελεύθερη διακίνηση της γνώσης. Αποτελεί δη-
λαδή µια έννοια απόλυτα ταυτισµένη µε την ίδια την ύπαρξη του
πανεπιστηµίου. Βέβαια, η βαθιά µεταρρύθµιση στην παιδεία πρέ-
πει να προχωρήσει µέσα από έναν ευρύτερο διάλογο, δηµόσιο,
καθολικό, µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς στην ελληνική
κοινωνία. Γιατί είναι προφανές ότι πρέπει να δοθεί επαρκής χρό-
νος για να συζητηθούν και να αποκρυσταλλωθούν οι κύριες κα-
τευθύνσεις µιας τέτοιας προσπάθειας. 

Πρέπει, όµως, όλοι να απαντήσουµε µε σαφήνεια τι εκπαιδευ-
τικό σύστηµα θέλουµε. Θέλουµε ένα εκπαιδευτικό σύστηµα που
θα λειτουργεί προς όφελος του συνόλου της κοινωνίας ή θα προ-
ωθήσουµε µια αγοραία εκδοχή που είναι σήµερα, δυστυχώς, κυ-
ρίαρχη στον δυτικό και ευρωπαϊκό κόσµο;

Για εµάς η απάντηση σε αυτό το ερώτηµα είναι καθαρή. Θα
πρέπει να δηµιουργήσουµε ένα εκπαιδευτικό σύστηµα που θα
στοχεύει στην ενδυνάµωση των δηµοκρατικών ιδανικών, στην
ελεύθερη ερευνητική σκέψη, στην επιστηµονική δηµιουργία, που
αποτελεί τον καταλύτη για την εξέλιξη της ίδιας της επιστήµης.
Απορρίπτουµε τον αυταρχισµό, τον κατακερµατισµό και την απο-
σπασµατική ατοµικιστική συγκρότηση των σπουδών που εµποδί-
ζει τη συλλογική δράση απέναντι στα καθηµερινά προβλήµατα.
Απορρίπτουµε κάθε τι που αντιστρατεύεται τον ουµανισµό, κάθε
διολίσθηση προς φυλετικούς ή άλλους διαχωρισµούς. Για εµάς
η αλληλεγγύη δεν έχει ούτε διαβατήριο ούτε χρώµα. 

Ιδιαίτερα στη σηµερινή δύσκολη συγκυρία που βιώνουµε σε
τοπικό, ευρωπαϊκό αλλά και διεθνές επίπεδο, οφείλουµε όλοι µας
να αναλογιστούµε τη βαρύτητα των λόγων µας και των πράξεών

µας. Οφείλουµε να αναλογιστούµε ότι η αλληλεγγύη µεταξύ των
λαών, είναι ο µόνος τρόπος να αντιµετωπίσουµε την ανθρωπι-
στική τραγωδία που προκαλούν οι προσφυγικές ροές από τη
Συρία, αλλά και από άλλες εµπόλεµες περιοχές προς την Ευ-
ρώπη. Ως λαός άλλωστε έχουµε γνωρίσει την προσφυγιά και
έχουµε όλοι χαραγµένες στις µνήµες µας, στη συλλογική µνήµη,
τις εικόνες των προσφύγων πατεράδων, παππούδων από την
πρόσφατη ιστορία µας.

Έχουµε, λοιπόν, συλλογική µνήµη, που ιδιαίτερα αυτές τις δύ-
σκολες µέρες και µετά το τροµοκρατικό, δολοφονικό χτύπηµα
στη Γαλλία, µας επιβάλλει µε νηφαλιότητα αλλά και αποφασιστι-
κότητα να αποτιµήσουµε τις δυσοίωνες εξελίξεις στην Ευρώπη. 

Η πολιτική ήττα της Ευρώπης από τους τροµοκράτες θα επέλ-
θει µόνο αν η ίδια η Ευρώπη επιλέξει την συντηρητική αναδί-
πλωση στα κλειστά σύνορα, τους υψωµένους φράχτες και τις
µισαλλόδοξες συνειδήσεις. Ήττα θα είναι η αποµάκρυνση της
Ευρώπης από τις θεµελιώδεις αρχές της ειρήνης, του ουµανι-
σµού, της δηµοκρατίας και της αλληλεγγύης και η προσχώρησή
της στη βασική πολιτική λογική της άκρας και λαϊκίστικής δεξιάς.
Σήµερα, πολύ περισσότερο από κάθε άλλη φορά, οφείλουµε να
αποµονώσουµε ακραίες και ρατσιστικές φωνές τόσο στην Ελ-
λάδα όσο και στην Ευρώπη. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µε την ευκαιρία που µου δίνεται
σήµερα, κλείνοντας, θέλω να εκφράσω την ευγνωµοσύνη εκ µέ-
ρους της δηµοκρατικής πολιτείας στους Βουλευτές και τις Βου-
λευτίνες του ελληνικού Κοινοβουλίου που πήραν ενεργά µέρος
στον αντιδικτατορικό αγώνα, φυλακίστηκαν και βίωσαν το
σκληρό και απάνθρωπο πρόσωπο της χούντας των συνταγµα-
ταρχών. 

Εγώ προέρχοµαι από µια άλλη γενιά, από µια γενιά που ήταν
αγέννητη εκείνα τα χρόνια. Αισθάνοµαι, όµως, την ανάγκη στο
πρόσωπο αρκετών Βουλευτών από όλες τις πτέρυγες, που
εκείνα τα χρόνια έδωσαν αγώνα σε δύσκολες στιγµές µε τίµηµα
τη ζωή τους, να εκφράσω τον θαυµασµό µου και την ευγνωµο-
σύνη µου για όλους εκείνους κι εκείνες που κατά τη διάρκεια της
σκοτεινής επταετίας δεν δίστασαν να δώσουν στον αγώνα τα
νιάτα τους, κάποιοι ακόµα και την ίδια τους της ζωή, για να µπο-
ρούµε σήµερα εµείς να µιλάµε, να διαφωνούµε για πολιτικούς
στόχους, κοινωνικούς αγώνες, λαϊκές προσδοκίες. Γιατί στα σκο-
τεινά υπόγεια της ΕΑΤ-ΕΣΑ γράφτηκαν ίσως οι πιο φωτεινές σε-
λίδες της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας. 

Και θέλω να τους διαβεβαιώσω, όπως διαβεβαιώνω και όλον
και τον ελληνικό λαό, ότι το σύνθηµα του Πολυτεχνείου για
«Ψωµί – Παιδεία – Ελευθερία» παραµένει για όλους µας επίκαιρο
και αποτελεί στοίχηµα, που η Κυβέρνηση αυτή θέλει να κερδίσει
και θα κερδίσει. Παραµένει µια διεκδίκηση κυρίως για τους αγώ-
νες που έρχονται, τους αγώνες της νέας γενιάς, αγώνες για να
υλοποιήσουµε το όραµά µας για οριστική απαλλαγή από την κοι-
νωνική αδικία, για την ανάκτηση της λαϊκής µας κυριαρχίας, για
την εµβάθυνση της δηµοκρατίας µας, για τη διαφύλαξη της κοι-
νωνικής µας συνοχής. 

Σας ευχαριστώ θερµά.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Θα δώσω τον λόγο στον κ.
Φίλη εκ µέρους της Κυβέρνησης…

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Γιατί, κύριε Πρόεδρε, ο Πρωθυ-
πουργός εκ µέρους ποιου µίλησε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): …κι αµέσως µετά θα αντι-
στρέψουµε τη σειρά για να µιλήσει ο κ. Τζαβάρας εκ µέρους της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και ο κ. Μανιός από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Δυστυχώς ενηµερώνω τη Βουλή ότι έχουµε έναν σεισµό στη
Λευκάδα µε δύο θύµατα. Ελπίζουµε να είναι λίγο καλύτερα τα
πράγµατα από ό,τι φαίνονται. 

Ο κ. Φίλης έχει τον λόγο για δεκαπέντε λεπτά, παρακαλώ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ας
δούµε επιτέλους το Πολυτεχνείο απαλλαγµένο από τον µύθο
του. Μύθο στον οποίον επένδυσαν πολλοί πολλά. Μύθο που εκ-
µεταλλευτήκαν κατά καιρούς κόµµατα, παρατάξεις και δηµόσια
πρόσωπα, άλλοι για να τον ιδιοποιηθούν ή για να τον εξαργυρώ-
σουν και άλλοι για να τον αποδοµήσουν, να τον αδειάσουν από
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το πραγµατικό, πολυσήµαντα δηµοκρατικό περιεχόµενό του
προς όφελος της δικής τους αντίπαλης ιδεολογίας. 

Να δούµε επιτέλους το Πολυτεχνείο µες στην απλότητα του
µεγαλείου του αγώνα του, µες στην καθαρότητα και την ανιδιο-
τέλεια των προθέσεων, µέσα από το απραγµατοποίητο έως τις
µέρες µας όραµα των αγωνιστών του. 

Τι υπερασπίζονταν, αλήθεια, οι φοιτητές και οι νεολαίοι τον
Νοέµβριο του ’73; Τι απαιτούσαν από την τότε εξουσία των ακρο-
δεξιών και υποταγµένων στον αµερικανικό ιµπεριαλισµό; Ό,τι
υπερασπίζονται και απαιτούν και οι σηµερινοί νεολαίοι, η σηµε-
ρινή σπουδάζουσα γενιά, η σηµερινή γενιά της ανεργίας, ό,τι πε-
ριµένουν από την κοινωνία και οι σηµερινοί νέοι µετά τις κοσµο-
γονικές αλλαγές που έκτοτε έχουν σηµειωθεί στον κόσµο και στη
χώρα µας, από τότε που το βάθος του ουρανού φαινόταν κόκ-
κινο, µας κάνει βέβαια να είµαστε πιο προσεκτικοί και να µην κα-
ταφεύγουµε σε ανιστόρητους αναγωγισµούς. 

Το Πολυτεχνείο είναι πριν από όλα το σύµβολο ενότητας και
ένα σύµβολο αντίστασης της νεότητας που αψηφά κάθε δυσκο-
λία, κάθε αδυσώπητη εξουσία σε όλους τους πόλους της κοινω-
νικής και πολιτικής ζωής, προκειµένου να δώσει σάρκα και οστά
στο όραµά της για έναν διαφορετικό επιτέλους κόσµο, για µία
κοινωνία δικαιοσύνης, ελευθερίας και αδελφοσύνης που θα µοι-
ράζονται ισότιµα γυναίκες και άντρες, πολίτες του κόσµου χωρίς
διακρίσεις. Διότι το Πολυτεχνείο είναι βαθιά πολιτικό και απειλη-
τικά ανατρεπτικό. Γι’ αυτό το εµίσησαν και το κατεδίωξαν οι εχ-
θροί της δηµοκρατίας, αλλά και από την άλλη όχθη για τον λόγο
αυτό επιχείρησαν να το φέρουν στα µέτρα τους οι µετέπειτα
εξουσίες του καταρρεύσαντος παλαιοκοµµατισµού. 

Το Πολυτεχνείο άφησε παρακαταθήκη στην ιστορία, εκτός
από τους νεκρούς του που οι νεοναζί συνεχίζουν να προκαλούν
και να αρνούνται µέχρι και σήµερα, τον ανένδοτο µέχρι αυταπάρ-
νησης αγώνα ενάντια στον φασισµό σε ένα κόσµο που κλυδωνί-
ζεται από ολοένα και περισσότερες κοινωνικές και οικονοµικές
αβεβαιότητες, σε έναν διεθνή περίγυρο όπου τα πάντα είναι ρευ-
στά και απρόβλεπτα, σε µία Ευρώπη που µόλις προχθές δέχθηκε
ένα φοβερό χτύπηµα στην καρδιά της δηµοκρατίας και της ελεύ-
θερης σκέψης -και από αυτήν τη θέση εκφράζουµε την αλληλεγ-
γύη µας στο γαλλικό λαό. Το µήνυµα του Πολυτεχνείου δρα
πολλαπλασιαστικά και αποκαλυπτικά ως εσαεί υπόδειγµα διεκ-
δίκησης της υπεράσπισης του αυτονόητου, δηλαδή της ελευθε-
ρίας του ατόµου και της κοινωνίας, της διεκδίκησης και της
υπεράσπισης της δηµοκρατίας ως του µοναδικού πολιτεύµατος
που εγγυάται το ανθρώπινο, όσο και πολιτικό πρόσωπό µας, µία
δηµοκρατία µε πολιτικό και κοινωνικό περιεχόµενο. Κι αυτό τα
πρόσωπο, το µόνο πρόσωπο που αρµόζει στην ιδιότητα του κατά
Αριστοτέλη πολιτικού ζώου που είναι ο άνθρωπος, τίποτα δεν το
εξασφαλίζει πιο πολύ από την παιδεία, στη στενή και στην ευρεία
έννοιά της. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η παιδεία ήταν το δεύτερο
µέρος του πιο διάσηµου συνθήµατος του Πολυτεχνείου: «Ψωµί,
Παιδεία, Ελευθερία». Και ναι µεν η χούντα µπορεί να τελείωσε το
1974, τα αιτήµατα όµως των αγωνιστών του Πολυτεχνείου παρα-
µένουν σε άλλο επίπεδο και σε άλλα περιβάλλοντα επιτακτικά,
έχοντας µάλιστα αποκτήσει µία ευρύτερη διάσταση σαράντα δύο
ολόκληρα χρόνια µετά. 

Από την εποχή του αγώνα του Πολυτεχνείου, από την εποχή
του αγώνα κατά των στυγνών δικτατοριών στις χώρες του ευρω-
παϊκού Νότου –στην Ισπανία, την Πορτογαλία, την Ελλάδα- ως
τη σηµερινή εποχή, όπου ο ευρωπαϊκός Νότος στενάζει, πληρώ-
νοντας κυρίως αυτός τις αστοχίες, τις αδικίες και τους δογµατι-
σµούς του νεοφιλελεύθερου µοντέλου που επικράτησε την
τελευταία δεκαετία στην Ευρώπη, το βασικό αίτηµα της νεολαίας
και της ευρύτερης κοινωνίας παραµένει αδιαπραγµάτευτο όσο
και ανεκπλήρωτο: δηµοκρατία και ειρήνη, δικαιοσύνη και ισονο-
µία, ευηµερία και παιδεία για όλους. 

Και καρδιά της παιδείας είναι το δηµόσιο σχολείο που έχουµε
χρέος να εµπιστευόµαστε και να βελτιώνουµε συνεχώς, ένα σχο-
λείο συνεργασίας και όχι ανταγωνισµού, ανοιχτό στην κοινωνία,
δηµοκρατικό, συµµετοχικό, αξιόπιστο, χωρίς να αναπαράγει τις
παντοειδείς διακρίσεις. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µες στη βαθιά κρίση, κρίση κατ’

εξοχήν ηθική και πολιτική σε ολόκληρη την Ευρώπη, οι κοινωνίες
βρίσκονται αντιµέτωπες µε λογής-λογής φονταµενταλισµούς. Το
φάντασµα του πολέµου των πολιτισµών αποκτά αιµατηρές δια-
στάσεις και δολοφονικές πρακτικές. Μέσα από τις κοινωνίες της
αναπτυγµένης Δύσης ξεπετιούνται ως ασύµµετρη απειλή πρό-
σωπα από τις γενιές των απόκληρων και στερηµένων µετανα-
στών δεύτερης και τρίτης γενιάς, που µεγάλωσαν στα γκέτο της
καταναλωτικής κοινωνίας, που ένιωσαν την εθνικιστική βία, τον
εξουσιασµό των κυρίαρχων οµάδων και τώρα αναζητούν νόηµα
ζωής σε ολοκληρωτικές ιδεολογίες και σε πρακτικές ανείπωτης
βίας που απαντούν στο ρατσισµό των ενταγµένων, τον ιµπερια-
λισµό των ισχυρών, καθώς και την ανάδυση του νεοφασισµού µε
την υιοθέτηση των αντεστραµµένων ειδώλων, όπως είναι ο τζι-
χαντισµός, ο αντιδυτικός ρατσισµός και οι συνακόλουθοι ανορ-
θολογισµοί.

Προφανώς, βιώνουµε εποχή ρήξεων. Μέσα σε αυτή τη δραµα-
τική και µε άγνωστη έκβαση εξέλιξη καλούµαστε µε αποφασιστι-
κότητα να διαφυλάξουµε την ασφάλεια, χωρίς να λαβώσουµε τις
ελευθερίες. Καλούµαστε ως Ευρώπη να µην ξεχάσουµε το κα-
θήκον µας απέναντι στους πρόσφυγες, που και αυτοί, όπως οι
νέοι της σφαγής στο Παρίσι, είναι θύµατα του ίδιου εχθρού. Κα-
λούµαστε να επιµείνουµε στις ορθολογικές αξίες της δηµοκρα-
τίας και της κοινωνικής αναδιανοµής σε παγκόσµιο επίπεδο.
Μόνον έτσι θα σταµατήσει η αιµατοχυσία που σπρώχνει τα κα-
ραβάνια της απελπισίας προς την Ευρώπη. Ο πόλεµος κατά της
ασύµµετρης τροµοκρατίας, για να αποδειχθεί αποτελεσµατικός,
χρειάζεται να καταπολεµηθούν οι αιτίες της επιδεινούµενης παγ-
κόσµιας ανισότητας, οικονοµικές, κοινωνικές, οικολογικές, εθνο-
τικές.

Ζούµε µια βαθιά κρίση αξιών, που η αντιµετώπισή της προϋπο-
θέτει τουλάχιστον µια άλλη µατιά πολιτισµού και παιδείας, χωρίς
εθνικιστικούς παροξυσµούς που να τροφοδοτούν πολέµους και
σταυροφορίες. Ανένδοτοι υπερασπιστές των δηµοκρατικών α-
ξιών, υποψιασµένοι για τους κινδύνους, αλλά και τις δυνατότη-
τες, υφαίνοντας νέες µορφές αλληλεγγύης και συλλογικότητας,
ανεκτικοί προς τον άλλον και όλα αυτά σε έναν κόσµο που κατα-
τεµαχίζεται µε την εγωιστική επικράτηση του µοναδιαίου ανθρώ-
που, σωριασµένου κάτω από τα ερείπια της σωτηριολογίας, της
υποτιθέµενης µοναδικής σκέψης, της εσχατολογίας του νεοφι-
λελεύθερου δόγµατος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το µήνυµα της εξέγερσης του
Πολυτεχνείου παραµένει τραγικό, αλλά τελικά ελπιδοφόρα επί-
καιρο για τον λαό και τη νεολαία. Για την Κυβέρνηση της Αριστε-
ράς, που στο DNA της υπάρχει το αντιστασιακό φρόνηµα του
δηµοκρατικού αγώνα, που στα πρόσωπα χιλιάδων ανθρώπων της
Αριστεράς και του ευρύτερου δηµοκρατικού κόσµου αναγνωρί-
ζεται η συνέχεια ενός αγώνα που ποτέ δεν τελειώνει, η επέτειος
του Πολυτεχνείου παραµένει ζώσα υπόσχεση, βάτος φλεγοµένη
και µη κατακαιοµένη, µήνυµα εµπιστοσύνης ότι το παρόν της αδι-
κίας, της καταπίεσης και των αλλοτριώσεων δεν είναι αιώνιο, ότι
η ιστορία δεν τελείωσε, ότι η ανθρωπότητα µπορεί να προχωρή-
σει σε έναν ορίζοντα ελευθερίας, να µην παλινδροµήσει στη θρη-
σκοληψία της βίας, να µην υποχωρήσει στην προϊστορία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σύνθηµα «Ψωµί-Παιδεία-
Ελευθερία», µεθερµηνευόµενο σήµερα, σηµαίνει «δουλειά για
όλους-µόρφωση για όλους-δηµοκρατία παντού». Τιµούµε σή-
µερα µια κορυφαία ενωτική πράξη του λαού και της νεολαίας,
που µέσα από τις διαφορές µας αποτελεί παράδειγµα για τη δη-
µοκρατική αναγέννηση, για την έξοδο της χώρας από την κρίση,
για την ανάπτυξη.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ τον κ. Κωνσταν-
τίνο Τζαβάρα εκ µέρους της Νέας Δηµοκρατίας να λάβει τον
λόγο.

Ο χρόνος οµιλίας σας είναι µέχρι δώδεκα λεπτά, κύριε Τζα-
βάρα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
πράγµατι αυτή είναι µία εύσηµη ηµέρα. Είναι µία ηµέρα όπου το
επετειακό νόηµα είναι υπέρτερο από κάθε άλλη σκέψη για κοµ-
µατική ιδιοποίηση ενός αγώνα που ανήκει σε ολόκληρο τον ελ-
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ληνικό λαό.
Ήµουν έτοιµος να χαιρετίσω την παρουσία του Πρωθυπουρ-

γού σε αυτή την εκδήλωση της Βουλής. Δυστυχώς, όµως, κά-
ποιες αποστροφές του λόγου του µε υποχρεώνουν σε αναδί-
πλωση, γιατί θεωρώ ότι δεν προσφέρεται αυτή η ευκαιρία, αυτή
η ενατένιση κάποιων αξιών από την απόσταση του 2015, για να
πούµε ότι σήµερα αυτό που ζει ο ελληνικός λαός είναι µια νοη-
µατική ή µια πολιτική συνέχεια εκείνου το οποίο εκδηλώθηκε µε
το απαράµιλλο διάβηµα υπέρ της ελευθερίας από τους αγωνι-
στές του Πολυτεχνείου.

Δεν έχει νόηµα σήµερα εδώ να υπενθυµίσουµε αν η Κυβέρ-
νηση κάνει καλά τη δουλειά της ή αν υπηρετεί µε τον καλύτερο
τρόπο τα συµφέροντα του ελληνικού λαού. Αυτό που είµαστε
υποχρεωµένοι να κάνουµε είναι να αναγνωρίσουµε ότι αυτό που
έγινε στο Πολυτεχνείο έχει µία απόλυτα αρµονική ένταξη στην
ιστορία του έθνους, γιατί είναι µία πράξη αντίστασης. 

Μάλιστα, όπως λέει ο Νίκος Σβορώνος –για να µη χρησιµοποι-
ήσω τα λόγια άλλου ιστορικού που θα τον αµφισβητούσε η πλει-
οψηφία- η διαµόρφωση του ελληνικού έθνους είναι µία υπόθεση
που σφυρηλατήθηκε µέσα από τις αντιστάσεις του λαού µας
απέναντι σε κάθε µορφής κατοχές είτε κατοχές τυράννων που
ήρθαν απ’ έξω και εγκαθίδρυσαν τυραννικά καθεστώτα στο εσω-
τερικό είτε µορφές κατοχής που µας επιβλήθηκαν µε τις περι-
πτώσεις εκείνων των τυραννικών καθεστώτων που πάντα θα είναι
και θα αποτελούν µαύρες σελίδες στην ιστορία αυτού του τόπου.

Εκεί πρέπει κάθε φορά να βρίσκουµε το νόηµα, το οποίο µας
δίνει το κουράγιο να συνεχίζουµε και να λέµε ότι αξίζει να αγω-
νιζόµαστε σ’ αυτόν τον τόπο και κυρίως µέσα σ’ αυτήν την Αί-
θουσα για χάρη µίας δηµοκρατίας που δεν µας παραδόθηκε
µόνο για να τη συνεχίσουµε και να τη διαχειριστούµε, αλλά µας
παραδόθηκε µε σκοπό και κυρίως µε παρακαταθήκη τέτοια, που
µας υποχρεώνει να την εµβαθύνουµε και να την εµπλουτίσουµε.

Γι’ αυτό, θεωρώ ότι άκαιρα κάποιος προσπαθεί να συνδέσει
αυτό που συµβαίνει σήµερα µε αυτό που ξεκίνησε να υπάρχει
σαν αγώνας στις 17 Νοεµβρίου 1973, εκτός βέβαια αν κάποιοι
προσπαθούν να απολογηθούν για το ότι η σηµερινή ηµέρα δεν
θα είναι από εκείνες που θα καταχωριστούν στις ηµέρες για τις
οποίες θα πρέπει να αισθανόµαστε υπερήφανοι.

Όµως, σήµερα δεν θέλω να µεµψιµοιρήσω. Αυτό που θέλω να
πω –και το λέω ευθαρσώς και απευθύνοµαι σε αντιπροσώπους
του ελληνικού λαού που τιµούν την αποστολή τους- είναι ότι Πο-
λυτεχνείο θα αποτελεί για όλους µας πηγή έµπνευσης.

Μάλιστα, για να µην αδικήσω τον κύριο Πρωθυπουργό, θα
πάρω µία αποστροφή του λόγου, την οποία υιοθετώ απολύτως.
Το νόηµα του Πολυτεχνείου στους διαδοχικούς εορτασµούς που
κάνουµε για τη µνήµη του, δεν µπορεί να είναι άλλο από το ότι
µας καλεί, όχι σε ανέξοδες και φλύαρες ρητορείες, αλλά σε µία
συνείδηση, σε µία συνειδητοποίηση του ότι αποτελεί, µαζί µε τις
άλλες ηρωικές στιγµές της αντίστασης του ελληνικού λαού, όρο
επιβίωσης για το έθνος και τον λαό.

Όµως, θα πρέπει να είµαστε πάντα µε την πλευρά των λόγων
του εθνικού ποιητή. Εάν θέλουµε να είµαστε και χρήσιµοι γι’ αυτό
που ετοιµάζουµε ως µέλλον για τα παιδιά µας, θα πρέπει να µη
χάνουµε από το µυαλό µας το ότι το έθνος µας θα πρέπει να θε-
ωρεί εθνικό ό,τι είναι αληθές. Αν υπάρχει µία αλήθεια σ’ αυτό το
συµβάν του Πολυτεχνείου, είναι ότι ενώ υπήρξε ένα µοναδικό γε-
γονός στην εξέλιξη του φαινοµένου της δικτατορίας, ενώ υπήρξε
ένα γεγονός απαράµιλλου ηρωισµού και αυτοθυσίας υπέρ της
δηµοκρατίας, της ελευθερίας και της δικαιοσύνης απέναντι σε
τυράννους, αυτό που δεν κατάφερε να είναι και δεν κατάφερε
να γίνει –και όλοι µπορούµε να το διαπιστώσουµε άλλωστε, νο-
µίζω ότι το υπαινίχθηκαν και οι προλαλήσαντες- είναι ότι δεν
έγινε η αρχή για νέες αλήθειες. Δεν µπόρεσε να δώσει φαντα-
σιακές σηµασίες τέτοιες που να δώσουν στον τόπο και την ιστο-
ρία του ένα νέο ξεκίνηµα. Περιορίστηκε στο να εγκλωβιστεί µέσα
στην επαναφορά στην κανονικότητα που ακολούθησε τη Μετα-
πολίτευση, µε ένα τέτοιο τρόπο που, δυστυχώς, τίποτα το και-
νούργιο δεν ξεπήδησε και τίποτα το καινούργιο δεν στήθηκε,
εκτός από τον εκδηµοκρατισµό, βεβαίως, στα ανώτατα Εκπαι-
δευτικά Ιδρύµατα, µε την έννοια της κατάργησης της έδρας και
κάποιων άλλων µορφών.

Τα έχω ζήσει τα γεγονότα και θεωρώ ότι έχω την αρµοδιότητα
και να τα αναφέρω και να τα σχολιάσω. Γι’ αυτό ακριβώς θα
ήθελα προσωπικά, επειδή ανήκω στη γενιά του Πολυτεχνείου, το
Πολυτεχνείο να είχε υπάρξει µε την έννοια και τη λειτουργία ενός
συµβάντος ριζικού και αδιανόητου για εκείνους, οι οποίοι και το
έκαναν και το υπέστησαν τη στιγµή που συνέβη, δηλαδή πραγ-
µατικά µια έκρηξη ενός καινούργιου σε όλους τους τοµείς της
ζωής, όπως ακριβώς έγινε µε τον Μάιο του ’68 ή όπως ακριβώς
θα µπορούσε να γίνει κάτω από περιπτώσεις τέτοιες ή περιστά-
σεις ιστορικές τέτοιες που θα µπορούσαν να µας οδηγήσουν σε
µια πραγµατικά νέα ιστορική περίοδο.

Έτσι, λοιπόν, σήµερα είµαστε υπερήφανοι και τιµάµε τους
αγωνιστές του Πολυτεχνείου, τιµάµε το νόηµα του Πολυτεχνείου
ως µια µοναδικής σε πάθος, σε παλµό, σε αυτοθυσία προσπά-
θειας για να κατισχύσει της τυραννίας η δηµοκρατία, η ελευθερία
και η δικαιοσύνη, πλην όµως θα πρέπει να έχουµε υπόψη µας το
ότι, δυστυχώς, δεν εξηµέρωσε αυτή η νύχτα της δικτατορίας
µόνο από το Πολυτεχνείο. Και αυτό είναι κάτι που θα πρέπει να
µας κάνει προσεκτικούς, όταν αναφερόµαστε στο νόηµά του
γιατί, δυστυχώς, αυτό το ανολοκλήρωτο δίνει το δικαίωµα στον
οποιοδήποτε να γεµίζει µε νόηµα προσωπικό, κοµµατικό, κυβερ-
νητικό, ιδεολογικό, µισαλλόδοξο οτιδήποτε ξεκινάει από την ανα-
φορά στο Πολυτεχνείο. 

Έτσι, λοιπόν, εγώ επειδή πιστεύω ότι µέσα από Πολυτεχνεία
είναι που ο λαός θα µπορέσει να βρει µία βιώσιµη πορεία προς
το µέλλον -µέσα από Πολυτεχνεία που δεν έχουν βέβαια κάθε
φορά τη δραµατικότητα ή τον ηρωισµό µιας τέτοιας εξέγερσης,
αλλά βεβαίως έχουν ένα χαρακτήρα αντίστασης σε κάθε µορφή
ολοκληρωτισµού, σε κάθε φασισµό, σε κάθε προσπάθεια να κη-
δεµονευτεί η ελεύθερη, η αυτόνοµη πορεία του τόπου σε ένα
µέλλον- αυτή ακριβώς την ευκαιρία την αφιερώνω σε εκείνους
τους αγωνιστές του Πολυτεχνείου, που δεν τόλµησαν ποτέ να
βγουν µπροστά στην επικαιρότητα, στο προσκήνιο, στη δηµοσιό-
τητα -και είναι εκατοντάδες και χιλιάδες αυτοί- για να εξαργυρώ-
σουν αυτό που έκαναν τότε στα µάταια ανταλλακτήρια των
εντυπώσεων, όπου πολλοί εξαργύρωσαν επιταγές και έστησαν
καριέρες, κυριολεκτικά, µέσα από αυτή τη συµµετοχή.

Γι’ αυτό, λοιπόν, αξίζει η τιµή σε εκείνους που έχουν αφοµοι-
ώσει πλήρως τον στίχο του Σεφέρη «οι ήρωες πάντα προχωρούν
στα σκοτεινά».

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε τον κ. Τζα-
βάρα.

Δεν µπορώ παρά µε συγκίνηση να σας αναφέρω ότι καλώ στο
Βήµα τον Νίκο Μανιό, για να µιλήσει εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ.

Για όλους εµάς, για αρκετούς που είχαµε µια βιωµατική σχέση
µε εκείνες τις µέρες του Νοέµβρη, η παρουσία στα έδρανα του
Στάθη του Παναγούλη, του Μπαλαούρα του Μηταφίδη, του Μα-
νιού και πολλών άλλων και από άλλες παρατάξεις είναι µία συγ-
κλονιστική πηγή έµπνευσης και για το σήµερα. 

Ο Νίκος Μανιός έχει τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η παρουσία µου στο Βήµα δεν

είναι για να προσθέσει µία ακόµη ανάλυση, µία ακόµη αναφορά
στο Πολυτεχνείο. Έχω ακούσει εκατοντάδες, χιλιάδες, θα έλεγα.
Η παρουσία µου εδώ έχει σκοπό να τιµήσει τους νεκρούς, όχι
µόνο του Πολυτεχνείου, αλλά όλους τους νεκρούς σε όλη την
Ελλάδα. Και όταν λέµε Πολυτεχνείο δεν είναι µόνο η Αθήνα.
Όταν λέµε «νεκροί του αντιδικτατορικού αγώνα» δεν είναι µόνο
οι νεκροί του Πολυτεχνείου. Είναι όσοι πέθαναν, βασανίστηκαν
τις πρώτες µέρες της χούντας. Είναι ο Χαλκίδης στη Θεσσαλο-
νίκη και άλλοι πολλοί.

Ελπίζω ότι εκτός από την πλευρά της Χρυσής Αυγής, που δεν
είναι εδώ εις ένδειξη αποστροφής προς το Πολυτεχνείο οι υπό-
λοιπες απουσίες είναι συµβατικές και δεν σηµαίνουν τίποτα. 

Θέλω να πω ότι µε εξέπληξε θετικά η οµιλία του συναδέλφου
κ. Τζαβάρα. Κατ’ αρχάς, επανέλαβε ένα από τα συνθήµατα που
ειπώθηκε µετά το Πολυτεχνείο: «Εµπρός για ένα, δύο, τρία, πολ-
λά Πολυτεχνεία!».

Το Πολυτεχνείο το λέµε «κορυφαία στιγµή». Άρα, πριν την κο-
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ρυφαία στιγµή υπάρχει κάτι που γεννιέται, κάτι που απλώνεται,
κάτι που ζυµώνεται µέσα στην κοινωνία και βγαίνει η κορυφαία
στιγµή. Πολλοί νόµισαν -και τότε το έλεγαν ξεδιάντροπα- ότι ο
λαός έχει αποδεχθεί τη χούντα. Δεν έβλεπαν ούτε τις δέκα χιλιά-
δες περίπου που συνελήφθησαν το πρώτο βράδυ, όπως ήταν
όλοι οι αγωνιστές της Αριστεράς, µε ελάχιστες εξαιρέσεις από
άλλους πολιτικούς χώρους…

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Όχι όλοι! Όλοι;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΝΙΟΣ: Είπα «µε εξαιρέσεις από άλλους πολιτι-

κούς χώρους». 
Κοιτάξτε, κυρία Μπακογιάννη. Έχω κάνει φυλακή και είχα αν-

θρώπους µέσα που ήταν στη Νέα Δηµοκρατία. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Α, µπράβο!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΝΙΟΣ: Κατ’ αντιστοιχία! Ο Άγγελος…
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Από την Ένωση Κέντρου, την

ΕΡΕ, και άλλοι. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΝΙΟΣ: Ναι, απλώς σε εκείνες τις δέκα χιλιάδες,

δυστυχώς ή ευτυχώς –ευτυχώς για τους ανθρώπους- ήταν µει-
οψηφίες. Με τον Άγγελο Πνευµατικό ήµασταν µαζί φυλακή. Ήταν
ένας αγωνιστής της δηµοκρατίας που ήταν στην παράταξη της
Δεξιάς. Να µην πάµε σε προσωπικές αναφορές.

Ο λαός δεν έβλεπε -είχε κυριαρχήσει ο σκοταδισµός της χούν-
τας- και τις πρώτες οργανώσεις που γεννήθηκαν από τα αρι-
στερά πολιτικά κόµµατα, οργανώσεις που έπιαναν ένα ευρύτατο
φάσµα της πολιτικής, από την Αριστερά µε όλες τις αποχρώσεις
µέχρι τη Δεξιά. Υπήρξαν αντιστασιακές οργανώσεις που άλλες
συνελήφθησαν και άλλες όχι, οι οποίες εξέφραζαν ένα κοµµάτι
της αστικής αντίληψης, της αστικής πολιτικής κατεύθυνσης. Τιµή
σε όλους που αγωνίστηκαν!

Υπήρχε, λοιπόν, η προετοιµασία. Ήδη από το ’71 -χρονιά που
εγώ συλλήφθηκα, αλλά δεν έχει σηµασία- φαινόταν σε εµάς που
ήµασταν δρώντες φοιτητές µέσα στο κίνηµα των φοιτητών ότι
γεννιέται κάτι καινούργιο. Δεν το ζήσαµε, γιατί ορισµένοι ήµα-
σταν φυλακή. Όµως, είχαµε την τύχη µε την αµνηστία του ’73 να
ζήσουµε το Πολυτεχνείο στην Αθήνα -όσοι ήµασταν στην Αθήνα-
και στις άλλες πόλεις οι άλλοι. 

Το Πολυτεχνείο έρχεται να απαντήσει σε ορισµένα ερωτήµατα
που γεννιούνται και σήµερα, όπως «γιατί ο λαός δεν κάνει τού-
το;», «γιατί δεν κάνει το άλλο;», «γιατί δεν κατεβαίνει στους δρό-
µους;», «γιατί δεν ξεσηκώνεται;». 

Τα κινήµατα τα οποία οδηγούν σε εξεγερσιακές καταστάσεις
δεν γίνονται κατά παραγγελία. Δεν θα πω εγώ στον λαό «κατέβα
σήµερα» και θα κατέβει. Κανείς δεν πίστευε το Μάιο του 2011,
τότε που ξεκίνησαν οι διαδηλώσεις στην Πλατεία Συντάγµατος,
ότι µπορεί να πάρουν αυτήν την έκταση. Κανείς δεν πίστευε σε
τίποτε απ’ όλα αυτά που έχουν γίνει. 

Γίνεται, λοιπόν, µια συζήτηση –και πολύ καλά είπε ο κ. Τζαβά-
ρας- σχετικά µε το ότι όλες οι αντιστασιακές παραδόσεις περ-
νούν υποδόρια µέσα στην κοινωνία και δεν φαίνονται. Δεν χρειά-
ζεται να χτυπάνε τύµπανα, για να κάνουν τη συνέχεια και να δώ-
σουν τις εξεγέρσεις που χρειάζεται η κοινωνία. 

Πολλά θα µπορούσε να πει κανείς για τη στιγµή που έγινε η
εξέγερση των φοιτητών και των άλλων συµµετεχόντων, όπως ερ-
γαζοµένων και αγροτών, στο Πολυτεχνείο και σε άλλα µέρη της
Αθήνας. Γίνεται σε µια στιγµή, που για τότε που ζούσαµε εµείς
φαινόταν παράδοξο ότι το Πολυτεχνείο γίνεται τώρα που η
χούντα πάει να αλλάξει. Χάλασε τη µόστρα. Για να µην παρεξη-
γηθώ, χάλασε αυτό που έλεγαν αυτοί τότε ως επιτυχία, ως suc-
cess story, ότι φέραµε δηλαδή τη δηµοκρατία, καταργήσαµε το
«αριστερός», «κεντρώος» και «δεξιός» κι όλοι είναι το ίδιο. Βέ-
βαια, οι αριστεροί µέχρι το ’73 ήταν φυλακή και εξορία, όπως και
όσοι αγωνιζόντουσαν από τις άλλες πολιτικές δυνάµεις και έδι-
ναν τη ζωή τους στα βασανιστήρια του ΕΑΤ-ΕΣΑ. Παρ’ όλα αυτά,
το Πολυτεχνείο έγινε. 

Οι κοινωνικοί αγώνες δεν γίνονται κατά παραγγελία. Οι κοινω-
νικοί αγώνες δεν γίνονται επειδή κάποιος το θέλει ή επειδή κά-
ποιος αισθάνεται ότι είναι ιδιοκτήτης των κοινωνικών αγώνων και
µοναδικός πρωτοπόρος. Υπάρχουν τα υπόγεια ρεύµατα των πα-
ραδόσεων που κυκλοφορούν κι όταν η στιγµή ωριµάζει ξεσηκώ-
νονται οι λαοί και κάνουν πολυτεχνεία. 

Εγώ δεν θα ξεχάσω την Τρίτη απόγευµα –προσέξτε, Παρα-

σκευή είναι το Πολυτεχνείο, Τετάρτη έγινε µια πρώτη συνέλευση
εκεί- οι συµφοιτητές µου στη Σίνα στο Νεκροτοµείο µού λένε -
γιατί ήξεραν ποιος είµαι- «έλα να πάµε στο Πολυτεχνείο, θα κά-
νουµε µια συνέλευση για να προετοιµάσουµε µια µεγάλη κατά-
ληψη». Προσέξτε -γιατί πολλοί λένε ότι εντελώς τυχαία έγινε-
υπάρχει το αυθόρµητο σε ένα κίνηµα, αλλά υπάρχουν πολλές
δυνάµεις οργανωµένες, που τις καταδίωκε η Αστυνοµία, τις κα-
ταδίωκε η Ασφάλεια. Όταν µε πιάσανε εµένα είχαν λυσσάξει να
µάθουν τι κάνει η Πανσπουδαστική, η κάνει η ΕΚΟΝ του Ρήγα
Φεραίου, τι κάνει η τάδε οργάνωση, τι κάνει το ΠΑΚ, εάν έχουµε
επαφές, εάν τους ξέρουµε. Υπήρχαν οργανωµένες δυνάµεις που
προετοίµαζαν αγώνες. Κανείς, όταν προετοιµάζει έναν αγώνα,
δεν ξέρει ποια θα είναι η τελική µορφή έκφρασης αυτού του
αγώνα. 

Έβαλε στόχους το Πολυτεχνείο; Έβαλε στόχους. Οι στόχοι
του Πολυτεχνείου αν πούµε ότι ήταν το «Ψωµί – Παιδεία- Ελευ-
θερία» -αλλά δεν ήταν µόνο αυτό, γιατί έβαλε στόχους και για
τον σοσιαλισµό, για µια άλλη κοινωνία- αν το συµπυκνώσουµε
εκεί, γιατί είναι επίκαιροι κι όχι µόνο σήµερα; Όλο το διάστηµα
ήταν επίκαιροι και θα είναι επίκαιροι όσο κυριαρχεί µια καπιταλι-
στική αντίληψη για την παιδεία, παραδείγµατος χάρη ότι η παι-
δεία πρέπει να είναι ελεγχόµενη, να βγάζει µόνο τεχνίτες,
εργάτες, εργαλεία µιας παραγωγικής διαδικασίας. 

Το αίτηµα για παιδεία είναι επαναστατικό από µόνο του, γιατί
η παιδεία είναι αυτή που δίνει τη δυνατότητα σε έναν λαό να αν-
τιληφθεί πού πάει η κοινωνία. Η παιδεία είναι αυτή που δίνει στον
λαό και στους αγανακτισµένους και επαναστατηµένους νέους τη
δυνατότητα να επιλέξουν µορφές πάλης τέτοιες, που δεν είναι
καταστροφικές, δεν είναι µισαλλόδοξες, δεν είναι τυφλές. Η παι-
δεία είναι αυτή που δίνει τη δυνατότητα σε ανθρώπους που µπαί-
νουν στο κίνηµα να το προωθήσουν µπροστά και να µην
οδηγηθούν σε πράξεις τυφλής βίας, σαν κι αυτά που βλέπουµε
να συµβαίνουν. 

Ακούω από τις ειδήσεις ότι αγράµµατα, άνεργα παιδιά των βο-
ρείων προαστίων του Παρισιού ήταν οι µισοί απ’ αυτούς τους
τροµοκράτες. Εάν είχαν παιδεία, ποτέ δεν θα επέλεγαν τον θρη-
σκευτικό φανατισµό. Εάν είχαν παιδεία, ποτέ δεν θα επέλεγαν
ένα τυφλό κτύπηµα που είναι εναντίον των στόχων τους. Γιατί
εάν ο στόχος τους είναι να σταµατήσει ο πόλεµος και να µη σκο-
τώνονται άδικα στις πατρίδες τους, τότε έχουν κάνει λάθος, διότι
ενισχύεται αυτή η πολιτική. Εάν ο στόχος τους ήταν η ανεξιθρη-
σκία, να µπορούν να εκφράζουν τα αισθήµατά τους τα θρησκευ-
τικά, πάλι έχουν χάσει. Γιατί αυτοί οι στόχοι βάζουν τη δύναµη
και τη µεταφέρουν στο ακροδεξιό τόξο των κοινωνιών κι όταν οι
κοινωνίες γίνονται ακροδεξιές, τότε οι ελευθερίες εξαφανίζονται. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, το «Ψωµί», πάντα ο άνθρωπος θα το ζητάει,
θα ζητάει ευηµερία. Είτε έχει ένα πιάτο φαΐ να φάει είτε δεν έχει,
όπως τώρα, θα το ζητάει πάντα και θα ζητά την ελευθερία. Ο άν-
θρωπος θα ολοκληρωθεί ως άνθρωπος, µόνο όταν κατακτήσει
την πραγµατική ελευθερία, που σηµαίνει να µπορεί να ζει σύµ-
φωνα µε τις ιδέες του, σύµφωνα µε τα θρησκευτικά του αισθή-
µατα, µε τις πεποιθήσεις του, χωρίς κανείς να τον ενοχλεί και
χωρίς κανέναν να ενοχλεί. Είναι µακρινό όνειρο. Μπορεί οι άν-
θρωποι να το ονειρεύονται αυτό χιλιετίες τώρα, αλλά αυτός είναι
ο στόχος της ελευθερίας και δεν είναι το να µην υπάρχει χούντα,
διότι µες στη χούντα εγώ αισθανόµουν πολύ ελεύθερος. Γιατί;
Διότι είχα αποφασίσει ότι αφού είµαι ταγµένος υπέρ της δηµο-
κρατίας και της ελευθερίας, θα αγωνιστώ. Και αγωνίστηκα γι’
αυτό. Αυτό σε γεµίζει ελευθερία. Η ελευθερία είναι ένα πολύ πιο
µεγάλο αίτηµα του καιρού. 

Επίσης, το Πολυτεχνείο έδειξε και κάτι άλλο που κάποιοι δεν
το αντιλαµβάνονται ούτε σήµερα ούτε τότε: Οι εξεγέρσεις, τα κι-
νήµατα, οι κινητοποιήσεις οι απλές δεν έχουν ιδιοκτήτες. Όποιος
χρίζεται ιδιοκτήτης της έκφρασης της αλήθειας, όποιος χρίζει
τον εαυτό του ιδιοκτήτη των επαναστατικών και των εξεγερσια-
κών διαδικασιών, µάλλον είναι έξω από αυτές, µάλλον θέλει να
τις ελέγξει αυτές, µάλλον θέλει να τις ποδηγετήσει και να τις κα-
θοδηγήσει. 

Ο αγώνας του Πολυτεχνείου είναι µοναδικός, γιατί έγινε σε µια
στιγµή, πραγµατώθηκε σε µια στιγµή που όλα έδειχναν ότι πάµε
αλλού. Ευτυχώς, όµως, οι κοινωνίες αντιδρούν και αγωνίζονται
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µε τα δικά τους αισθητήρια. Και αυτός ο αγώνας απέδωσε την
έναρξη της διαδικασίας της πτώσης της χούντας. Βέβαια, δεν
ευδοκίµησε να πετύχει την ανατροπή της χούντας. Διότι, αν εί-
χαµε πάει στην ανατροπή της χούντας, θα είχαµε µια καλύτερη
και δηµοκρατικότερη και πιο προωθητική Μεταπολίτευση. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ τον Νίκο Μανιό. 
Καλώ στο Βήµα τον Κώστα Σκανδαλίδη, τον συνάδελφο από

τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη. Κι αυτός µε τα βιώµατά του. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στους ταραγµένους καιρούς

µας η επιστροφή στο παρελθόν δεν έχει κανένα νόηµα να γίνεται
µε παρωχηµένες επετειακές εκδηλώσεις και κοµπορρήµονες λό-
γους. Πολύ περισσότερο, δεν έχει κανένα νόηµα οποιαδήποτε
προσπάθεια ιδιοποίησης µεγάλων και τέτοιων γεγονότων πανε-
θνικού διαµετρήµατος. Επέτειος όπως αυτή που σήµερα τιµούµε
απαιτεί ιστορική ευθυκρισία και µέτρο. Είναι αλήθεια ότι µας
βοηθά και η χρονική απόσταση από τα γεγονότα εκείνων των
ηµερών. Στο παρελθόν γυρίζουµε, για να αντλήσουµε δύναµη. Η
µνήµη είναι δύναµη µόνο όταν γονιµοποιεί και επικυρώνει ως δι-
δαχή την πράξη µας για το σήµερα και το αύριο του τόπου. 

Το Πολυτεχνείο, σαράντα δύο χρόνια µετά, παραµένει αξεπέ-
ραστο σύµβολο αγώνα και αντίστασης στον αυταρχισµό και στην
τυραννία. Τα παιδιά που κλείστηκαν εκείνες τις µέρες στον χώρο
του δεν είχαν όπλα, δεν ήταν τροµοκράτες, δεν σκότωναν, ούτε
καν έθεταν σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές. Δεν ένιωθαν την ανάγκη
να αυτοπυρποληθούν για τις ιδέες τους. Αντιστέκονταν στα αµ-
φιθέατρα µε τον λόγο τους, στις µπουάτ και στις συναυλίες µε
το τραγούδι τους, στα βασανιστήρια και στις διώξεις µε την καρ-
τερία τους. Και τελικά πλήρωσαν µε το αίµα τους την αντίσταση
αυτή. 

Δεν ήθελαν απλά να γκρεµίσουν µια χούντα. Ήθελαν κάτι πολύ
πιο µεγάλο και υψιπετές: Να χτίσουν µια διαφορετική Ελλάδα µε
δηµοκρατία, δικαιοσύνη και ανεξαρτησία. Έτσι, το Πολυτεχνείο
προστέθηκε κρίκος στην αλυσίδα των αγώνων για τον συνταγ-
µατικό πατριωτισµό, για τον αστικό εκσυγχρονισµό, των αγώνων
της εθνικής αντίστασης και των αγώνων του 1-1-4 και του 15%
για την παιδεία. Αυτή η αλυσίδα σηµατοδοτεί σε όλη τη διαδροµή
του νεοελληνικού κράτους τον αέναο αγώνα της προόδου ενάν-
τια στη συντήρηση, στην οπισθοδρόµηση, στον αυταρχισµό. 

Κάποιοι το συγκρίνουν µε τον Μάη του ’68. Τα δύο γεγονότα
τα συνδέει πράγµατι η αµφισβήτηση και η αντίσταση στην αυ-
ταρχική εξουσία, η ανάγκη να γκρεµιστεί το παλιό. Το Πολυτε-
χνείο, όµως, διαφοροποιεί, ριζικά τη διατύπωση µιας εθνικής
επαγγελίας. Το σύνθηµα «Ψωµί – Παιδεία - Ελευθερία» συµπυ-
κνώνει ένα πανδηµοκρατικό και πανεθνικό αίτηµα, µια απαίτηση
καθολική, στην οποία περιβάλλουσα είναι το αίτηµα για εθνική
ανεξαρτησία, για να ανήκει επιτέλους η Ελλάδα στους Έλληνες.
Γι’ αυτό ακριβώς συνδέθηκε άρρηκτα µε το µεταπολιτευτικό πο-
λιτικό σκηνικό. Και συνδέθηκε πολύ πιο βαθιά από αυτό που άφη-
σαν να εννοηθεί οι προηγούµενοι αγορητές.

Κυριολεκτικά, οικοδοµήθηκε πάνω στη γενιά του Πολυτεχνείου
το µεταπολιτευτικό πολιτικό σκηνικό και η δηµιουργία των κοµ-
µάτων, καθώς και η εξέλιξη και η µετεξέλιξη των κοµµάτων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα από µία χρονική από-
σταση, που κοντεύει πια να είναι µισός αιώνας, µπορούµε να εί-
µαστε πιο αντικειµενικοί κριτές του έπους που έγραψαν παιδιά
µε φυλακισµένα όνειρα αλλά µε ελεύθερο φρόνηµα και υψηλά
ιδανικά. Τι απέµεινε από εκείνη τη γενιά; Κάποιοι, είναι αλήθεια,
έµειναν στο περιθώριο σεµνοί και ανώνυµοι να συντηρούν τη
µνήµη τους µε σεβασµό. Κάποιοι επέλεξαν την προσωπική και
επαγγελµατική τους σταδιοδροµία και αναδείχθηκαν µέσα από
αυτήν, κρατώντας το καλά µέσα τους όλο αυτό που έζησαν. Και
κάποιοι, πολλοί, πάρα πολλοί συνέχισαν από νέες θέσεις τον
αγώνα τους, για να πάρουν σάρκα και οστά οράµατα και στόχοι.

Γι’ αυτούς τους τελευταίους αιωρείται η κατηγορία ότι «βολεύ-
τηκαν», ότι εξαργύρωσαν τον αγώνα τους, ότι αξιοποίησαν την
κληρονοµιά της αντίστασης, ότι εκµεταλλεύτηκαν το φωτοστέ-
φανο της δόξας τους. Μπορώ να σας διαβεβαιώσω µε όλη τη δύ-

ναµη του είναι µου ότι χωρίς αυτήν τη γενιά δεν θα µπορούσε να
οικοδοµηθεί µετέπειτα η Ελλάδα των Ελλήνων και της Ευρώπης.

Μπορώ παράλληλα, όµως, να αναγνωρίσω τη φυσική φορά
των πραγµάτων. Κέρδισαν αξιώµατα, πρωτοστάτησαν στα κόµ-
µατα, γεύτηκαν υπουργικές θέσεις, κυριάρχησαν στους αντιπρο-
σωπευτικούς θεσµούς και –ναι- ενσωµατώθηκαν προϊόντος του
χρόνου εν πολλοίς στις εξουσιαστικές και διαχειριστικές δοµές.
Έτσι γίνεται κάθε φορά µε τη γενιά που αντιστέκεται. Έτσι έγινε
τον Μάη του ’68. Έτσι έγινε και µε το Πολυτεχνείο.

Δεν αναφέροµαι ασφαλώς στους επίορκους, στους λαθρεπι-
βάτες, στους εξωµότες, στους κάθε λογής καιροσκόπους που
εκκολάπτονται στις αυλές και στα κέντρα της εξουσίας. Όµως,
δεν αποτελούν αυτοί αποχρώντα λόγο για να ακυρώσουν οι επι-
τήδειοι παραχαράκτες της ιστορίας, χουντικά και δικτατορικά
υπολείµµατα, τον αγώνα µιας γενιάς, να αµαυρώσουν το έπος
που δηµιούργησαν και να διαγράψουν από τις δέλτους της ιστο-
ρίας τη γενναία πράξη τους, τη δυναµική και ελπιδοφόρο αντί-
σταση στην τυραννία. 

Τι απέγιναν οι στόχοι; Εγώ δεν ντρέποµαι για την Ελλάδα της
Μεταπολίτευσης, που σήµερα κλείνει οριστικά τον ιστορικό της
κύκλο. Δεν ντρέποµαι για τους αγώνες ενός λαού, µιας παράτα-
ξης, ενός κινήµατος, που στις δεκαετίες που ακολούθησαν στέ-
ριωσαν τη δηµοκρατία, απέδωσαν την Ελλάδα στους Έλληνες,
µοίρασαν δικαιότερα τον πλούτο και έφεραν τη χώρα στο κέντρο
των ευρωπαϊκών εξελίξεων. Είµαι σίγουρος ότι ο ιστορικός, και
του παρόντος, αλλά κυρίως του µέλλοντος, θα αποτιµήσει θετικά
αυτόν τον ιστορικό κύκλο.

Βεβαίως, οφείλω να απολογηθώ για όσα δεν έγιναν, για όσα
αφήσαµε µισοτελειωµένα, για όσα δεν τολµήσαµε, για όσα κα-
θήλωσαν τους αγώνες για πρόοδο και συλλογική ευηµερία, για
όσα επιτρέπουν ακόµα να κυριαρχούν οι αντιπαραθέσεις και οι
διχαστικές λογικές της επιστροφής στο παρελθόν. Για όλα αυτά
οφείλω να απολογηθώ. Δεν θα χαρίσω, όµως, στον βωµό της οι-
κονοµικής κρίσης και της σηµερινής ανέχειας µια διαδροµή τεσ-
σάρων δεκαετιών, που όµοιά της δεν έζησε ποτέ η χώρα, στην
πολυκύµαντη πορεία της συγκρότησης του νεοελληνικού κρά-
τους. Προπαντός, αρνούµαι να υποταχτώ στις σειρήνες νέων δι-
χασµών που έρχονται πια από πολύ πίσω, από πολύ µακριά, από
ένα ξεπερασµένο οριστικά παρελθόν.

Σήµερα οι στόχοι παραµένουν ίδιοι και απαράλαχτοι. «Ψωµί»
σηµαίνει δικαιοσύνη και ευηµερία. «Παιδεία» σηµαίνει γνώση και
σύγχρονη παραγωγική δύναµη πλούτου. «Ελευθερία» σηµαίνει
νέα άνθηση της δηµοκρατίας, νέα εποχή ανθρωπισµού και ανα-
γέννησης, που ξεκινά από τον φυσικό µας πολιτισµικό και ιστο-
ρικό χώρο, την Ευρώπη. 

Ωστόσο, πριν φτάσουµε εκεί να ξεκινήσουµε από το αυτο-
νόητο. Η Ελλάδα των µνηµονίων και της κρίσης χρέους δεν µπο-
ρεί παρά να είναι ένα διάλειµµα στην ιστορική µας διαδροµή. Δεν
µπορεί να είναι όραµά µας η καταθλιπτική και µοιρολατρική απο-
δοχή της τριτοκοσµοποίησης της χώρας είτε γίνεται στο όνοµα
της Δεξιάς είτε γίνεται στο όνοµα της οποιασδήποτε Αριστεράς,
της πρώτης ή της µετέπειτα Αριστεράς.

Αυτό πρέπει να σκεφτούν τα παιδιά, τα παιδιά µας που µεγά-
λωσαν, στη θαλπωρή της µεταπολιτευτικής σταθερότητας και
ευηµερίας, ίσως και του παράδοξου και αλλόκοτου ευδαιµονι-
σµού µας, τα παιδιά που οπλίστηκαν µε γνώσεις, που έγιναν το
πολυτιµότερο εθνικό κεφάλαιο, που σήµερα αναζητούν την τύχη
τους όπου γης και για τα οποία εµείς χρεωνόµαστε την  κύρια
ευθύνη.

Και βεβαίως, να αναγνωρίσουµε το κυρίαρχο πρόβληµα του
καιρού µας που εκδηλώνεται µε τον οξύτερο τρόπο στην περιοχή
µας, µε επίκεντρο το προσφυγικό και τη µαζική µετακίνηση πλη-
θυσµών, που αποτελεί το µεγαλύτερο και οξύτερο παγκόσµιο
πρόβληµα. Μαίνεται ένας ακήρυκτος πόλεµος. Οι Έλληνες οφεί-
λουµε να προστατεύσουµε την πατρίδα µας. Δεν πρέπει και δεν
µπορεί να µας δουν ξανά ανοχύρωτους και ανοργάνωτους, όπως
την εποχή του Πολυτεχνείου, όταν η εγκληµατική προδοσία της
χούντας οδήγησε στην κυπριακή τραγωδία. Να διαχωρίσουµε µε
τον πιο κατηγορηµατικό τρόπο το πρόβληµα αυτό µε την αναζω-
πύρωση της τροµοκρατίας, που απαιτεί πολιτικές ασφάλειας
πολύ πιο σύγχρονες και κοστοβόρες και που ασφαλώς συνδέεται
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µε την επίλυση των προβληµάτων στη γειτονιά µας. Ξέρετε, η
Αθήνα είναι πολύ πιο κοντά στη Δαµασκό απ’ ό,τι στο Παρίσι.

Οι στρατηγικοί διακανονισµοί που επιχειρούνται και τα γεω-
στρατηγικά συµφέροντα που συγκρούονται αυτήν την εποχή
πρέπει να υποταχτούν στην ανάγκη της οριστικής και δίκαιης δι-
ευθέτησης και η χώρα µας επιβάλλεται να µπει στην πρωτοπορία
αυτής της προσπάθειας χωρίς εµµονές, ψευδαισθήσεις και πα-
ρωπίδες, προπαντός, να εξαλείψει µε κάθε τρόπο κάθε κίνδυνο
που παραµονεύει για µια νέα εθνική περιπέτεια, για έναν νέο
ακρωτηριασµό.

Γι’ αυτό απαιτείται γενναία εσωτερική ανασύνταξη της χώρας
και νέος εγερτήριος λόγος, που σήµερα, δυστυχώς, δεν εκφέ-
ρεται από τα κόµµατα της Μεταπολίτευσης και την εξέλιξή τους. 

Μια νέα εθνική στρατηγική, αρθρωµένη στον χρόνο και στον
τόπο, που θα οικοδοµήσει τη λαϊκή ενότητα πάνω σε νέα επαγ-
γελία και θα συναρθρώσει τα διεστώτα, θα πρέπει να ανοίξει τον
κύκλο της νέας εποχής. Να αποτελέσει την αυγή της τέταρτης
ελληνικής δηµοκρατίας, αν όλοι παραδεχόµαστε ότι επιτέλους
έκλεισε ο κύκλος της Μεταπολίτευσης, όπως λέµε, από το 1994.
Δυστυχώς ο λόγος που χρησιµοποιούµε είναι πάντα ο ίδιος και
απαράλλαχτος. Στην αρχή, όταν έπεσε η χούντα και ξεκίνησε
εκείνη η µεγάλη προσπάθεια ήταν τόσο ζωντανός και καινοτό-
µος, για να καταντήσει σήµερα φθαρµένος και ξεπερασµένος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ιστορία ό,τι γράφει δεν ξεγρά-
φεται. Δεν δέχεται παραγραφές και παραχαράξεις. Είναι στιγµές
που είσαι αναγκασµένος να διαλέξεις την ηχηρή σιωπή, όταν
όλοι γύρω σου φωνάζουν άρρητα ρήµατα. Είναι στιγµές που δια-
λέγεις µια κραυγή, όταν η απόγνωση και το αδιέξοδο σε τυλίγει
σε πνίγει. Ούτε η σιωπή ούτε η κραυγή σήµερα επαρκούν. Τις
ξεπερνούν τα γεγονότα, η βουή των επερχοµένων τις ξεπερνά. 

Είναι η στιγµή που οφείλεις να διαλέξεις έναν δρόµο, να δια-
λέξεις την ιδέα που κινεί τα πράγµατα προς τα εµπρός, ναι, την
ουτοπία που εµπνέει ένα σύγχρονο όραµα για τον Ελληνισµό,
που εδραιώνει µια πίστη, που γεννά µια ελπίδα και να τη µετου-
σιώσεις σε αρθρωµένη εθνική στρατηγική.

Ας ιχνηλατήσουµε αυτόν τον δρόµο στα σηµερινά σκοτάδια κι
ας τον ακολουθήσουµε, µε τη νέα γενιά ξανά µπροστάρη των
αναγκών και των προσδοκιών ενός λαού, ενός έθνους µε µια τρι-
σχιλιετή διαδροµή, µε τη νέα γενιά που γι’ αυτή θα οικοδοµηθεί
ο νέος ιστορικός κύκλος και χωρίς αυτή δεν µπορεί να οικοδο-
µηθεί ο νέος ιστορικός κύκλος. Είναι το ύψιστο χρέος µας απέ-
ναντι στην πατρίδα κι, αν θέλετε και κάτι, είναι και το ύστατο
χρέος της δικής µου γενιάς.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ πολύ τον συνά-

δελφο Κώστα Σκανδαλίδη.
Ο κ. Γιάννης Γκιόκας, ο συνάδελφος από το ΚΚΕ, έχει τον λόγο

για δώδεκα λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σαράντα

δυο χρόνια συµπληρώνονται φέτος από τον ηρωικό ξεσηκωµό
του λαού και της νεολαίας τον Νοέµβριο του 1973. Η σηµερινή
επέτειος αναµφισβήτητα φέρνει στις σκέψεις µας όλους και όλες
που έχασαν τη ζωή τους στα δύσκολα χρόνια της επτάχρονης
δικτατορίας, τους ανθρώπους που βασανίστηκαν, εξορίστηκαν,
φυλακίστηκαν, που µε χίλιους τρόπους διώχθηκαν από τη χούντα
και την κρατική καταστολή.

Τιµούµε τις χιλιάδες αγωνιστές της πάλης ενάντια στη δικτα-
τορία, ιδιαίτερα όσους και όσες και τα επόµενα χρόνια συνέχισαν
και συνεχίζουν τον αγώνα από το ίδιο µετερίζι. 

Ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, είµαστε υπερήφανοι για
τα µέλη και τα στελέχη του κόµµατος, τους κνίτες και τις κνίτισ-
σες, τα µέλη της ΑΝΤΙ-ΕΦΕΕ -που πήραν µέρος στην αντιδικτα-
τορική πάλη, έµειναν όρθιοι στα κρατητήρια της ασφάλειας και
δεν λύγισαν από τα βασανιστήρια στο ΕΑΤ-ΕΣΑ, στη Μπουµπου-
λίνας, στις φυλακές, στις εξορίες, στα στρατοδικεία και σε κάθε
τόπο µαρτυρίου- για τη συµβολή στις καταλήψεις της Νοµικής
και του Πολυτεχνείου, τη σκληρή πάλη, για να αναπτυχθεί η αν-
τίσταση του λαού και της νεολαίας, για τη διεθνιστική αλληλεγ-
γύη στην αντιδικτατορική πάλη, για να σπάσει ο φόβος, ο συµ-
βιβασµός και η µοιρολατρία, ο αντικοµµουνισµός, που ήταν η επί-
σηµη ιδεολογία της στρατιωτικής δικτατορίας, του κράτους και

των αστικών κοµµάτων και πριν από τη δικτατορία. 
Ο ξεσηκωµός του Νοέµβρη, η κατάληψη της Νοµικής που προ-

ηγήθηκε, συνολικά η αντιδικτατορική πάλη ενάντια στη στρατιω-
τική δικτατορία, που είχαν επιβάλει µαζί η πλουτοκρατία και το
ΝΑΤΟ, αποτελούν αστείρευτη πηγή έµπνευσης για την αξία της
οργανωµένης πάλης του λαού και της νεολαίας. Αυτή η πάλη αν-
τιµετώπισε τις θέσεις του συµβιβασµού µε τη δικτατορία, που
καλλιεργούσαν και τότε διάφορες δυνάµεις, µε αφορµή το φιλε-
λεύθερο µασκάρεµα που επιχειρούσε η χούντα. Ο ηρωικός ξε-
σηκωµός της νεολαίας και των εργαζοµένων, παρ’ ότι δεν
κατόρθωσε να ανατρέψει τη χουντική διακυβέρνηση, έδωσε ένα
σηµαντικό εσωτερικό και διεθνές πλήγµα στις δυνάµεις που στή-
ριζαν τη δικτατορία. 

Σήµερα, σαράντα δύο χρόνια µετά, τα µηνύµατα, τα διδάγ-
µατα αυτού του ξεσηκωµού παραµένουν επίκαιρα και χρήσιµα.
Όχι γιατί αυτό είθισται να λέγεται σε τέτοιες επετείους ως κλισέ,
αλλά γιατί η ίδια η ζωή, η ίδια η πραγµατικότητα τα καθιστά επί-
καιρα και χρήσιµα. 

Όταν µιλάµε για τα µηνύµατα του ξεσηκωµού, εννοούµε τα
πραγµατικά µηνύµατα και συνθήµατα, αυτά που ήταν γραµµένα
στην πύλη του Πολυτεχνείου και στις παράνοµες ανακοινώσεις
και όχι εκείνα που η διαστρέβλωση, η αποσιώπηση και η ιστορική
παραχάραξη εµφανίζει κάθε φορά, για να δικαιολογήσει τη µε-
τέπειτα και τη σηµερινή αντιλαϊκή πολιτική κοµµάτων και κυβερ-
νήσεων.

Σήµερα, σαράντα δύο χρόνια µετά, ο αγώνας για «Ψωµί-Παι-
δεία-Ελευθερία» -για τα εργατικά λαϊκά δικαιώµατα, δηλαδή-
είναι στην πρώτη γραµµή και σηµαίνει την απόκρουση, την ανα-
τροπή της επίθεσης σε βάρος των εργαζοµένων, που µε τη
µορφή των µνηµονίων έχουν εξαπολύσει το κεφάλαιο, η Ευρω-
παϊκή Ένωση, οι κυβερνήσεις και τα κόµµατα που υπηρετούν το
σάπιο καπιταλιστικό σύστηµα. 

Αυτή η επίθεση έχει στόχο να φορτώσει στον λαό την καπιτα-
λιστική κρίση, τη διαχείριση του κρατικού χρέους, για το οποίο
δεν ευθύνονται οι εργαζόµενοι, προκειµένου να ανακάµψει η οι-
κονοµία του κεφαλαίου, να βγει όσο γίνεται αλώβητο το κεφά-
λαιο και τα κέρδη του από την κρίση.

Σήµερα, σαράντα δύο χρόνια µετά, το σύνθηµα «Έξω οι ΗΠΑ
και το ΝΑΤΟ», το οποίο ξεχάστηκε από τις υπόλοιπες οµιλίες που
ακούσαµε σήµερα, του Πρωθυπουργού και του Υπουργού -γιατί
υπήρχε και αυτό το σύνθηµα εκείνες τις µέρες του Νοέµβρη- πα-
ραµένει ζωντανό όσο ποτέ, γιατί η χώρα παραµένει δεσµευµένη
στους ίδιους οργανισµούς που ευθύνονται και για την επιβολή
της δικτατορίας και για την τουρκική εισβολή και κατοχή στην
Κύπρο και για τη διαρκή αµφισβήτηση και υπονόµευση των κυ-
ριαρχικών δικαιωµάτων της χώρας όλο αυτό το διάστηµα. Διότι
και σήµερα ο λαός µας κινδυνεύει από την εµπλοκή σε νέους ιµ-
περιαλιστικούς πολέµους και επεµβάσεις, που διεξάγονται στην
περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής,
στο πλαίσιο των ανταγωνισµών για τον έλεγχο πλουτοπαραγω-
γικών πηγών και δρόµων µεταφοράς. 

Ο κίνδυνος αυτός µεγαλώνει ακόµη περισσότερο µετά τις τε-
λευταίες εξελίξεις, µετά τις δολοφονικές εγκληµατικές επιθέσεις
στο Παρίσι. Γιατί, πέρα από τη δεδοµένη καταδίκη των επιθέ-
σεων και την αλληλεγγύη προς τον γαλλικό λαό, υπάρχει το κρί-
σιµο ζήτηµα, ότι δηλαδή τέτοιου είδους επιθέσεις αξιοποιούνται
αφ’ ενός για την ένταση της καταστολής της αστυνοµοκρατίας,
του ρατσισµού και της ξενοφοβίας και αφ’ ετέρου για την κλιµά-
κωση ιµπεριαλιστικών πολέµων και επεµβάσεων στο όνοµα της
τροµοκρατίας αλλά µε πραγµατικό στόχο τις πρώτες ύλες και
τους δρόµους µεταφοράς πετρελαίου και φυσικού αερίου.

Επίσης, αποτελεί τεράστια αυταπάτη να πιστεύει κανείς ότι
αυτοί που δηµιούργησαν το πρόβληµα µπορούν και να το λύ-
σουν. Ας τελειώνουµε, επιτέλους, µε την υποκρισία ορισµένων
που και σήµερα διαρρηγνύουν τα ιµάτιά τους µε αφορµή το «Ισ-
λαµικό Κράτος», τη στιγµή που είναι οι βασικοί υπεύθυνοι για τη
δηµιουργία του. 

Το «Ισλαµικό Κράτος», αυτό το τερατούργηµα, είναι δηµιούρ-
γηµα των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ, της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των κυβερ-
νήσεών τους. Αυτοί στήριξαν όλα αυτά τα χρόνια, χρηµατοδό-
τησαν και εξόπλισαν διάφορες οµάδες στο πλαίσιο της λεγόµε-
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νης τότε συριακής αντιπολίτευσης που βαφτίστηκε «Αραβική
Άνοιξη» µε τη συνδροµή και πολιτικών δυνάµεων από τη χώρα
µας. 

Είναι οι ίδιες κυβερνήσεις που στήριξαν ή ανέχτηκαν πολίτες
των χωρών τους να πάνε να πολεµήσουν εναντίον της συριακής
κυβέρνησης και σήµερα αξιοποιούν πάλι τις επιθέσεις στο Πα-
ρίσι, το αίµα του γαλλικού λαού, που χύθηκε από το δικό τους
δηµιούργηµα, για να δροµολογήσουν την εντονότερη εµπλοκή
τους στις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, όχι γιατί τους έπιασε ο
πόνος, αλλά για να διασφαλίσουν µερίδια από τα κέρδη στο πλαί-
σιο του σφοδρού, του σφοδρότατου ανταγωνισµού που υπάρχει
στην περιοχή. 

Οι λαοί της Ευρώπης, ο ελληνικός λαός πρέπει να είναι σε ετοι-
µότητα και επαγρύπνηση, να µη νοµιµοποιήσουν νέες πολεµικές
επεµβάσεις, που δεν θα λύσουν, αλλά θα γιγαντώσουν το πρό-
βληµα, όπως δεν έλυσαν το πρόβληµα οι επεµβάσεις στο Αφγα-
νιστάν, στο Ιράκ, που έγιναν µε τα ίδια ακριβώς προσχήµατα και
σήµερα η κατάσταση έχει επιδεινωθεί.  

Όσον αφορά τον ελληνικό λαό, δεν θα πρέπει να επιτρέψει να
νοµιµοποιήσει την οποιαδήποτε εµπλοκή της χώρας µας σε τέ-
τοιους επικίνδυνους σχεδιασµούς που η Κυβέρνηση δηλώνει
έτοιµη να συνδράµει. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το ΚΚΕ χαρακτήρισε την αλλαγή
του Ιουλίου του 1974 ως αποτέλεσµα του συµβιβασµού που
πραγµατοποιήθηκε ανάµεσα στη χούντα και σε αστικές πολιτικές
δυνάµεις. Η δικτατορία κατέρρευσε υπό το βάρος της γενικής
κατακραυγής που προκάλεσε σειρά γεγονότων µε κορυφαίο το
Πολυτεχνείο και τους νεκρούς του, και στη συνέχεια το χουντικό
πραξικόπηµα κατά του Προέδρου Μακαρίου, που το ακολούθησε
η τουρκική εισβολή στην Κύπρο. 

Ο συµβιβασµός, µε την άµεση εµπλοκή και αµερικανονατοϊκών
δυνάµεων, έγινε για να αποφευχθούν δύσκολα ελεγχόµενες αν-
τιδράσεις του λαϊκού παράγοντα καθώς και για να αντιµετωπι-
στούν οι εξελίξεις στις ελληνοτουρκικές σχέσεις λόγω του
Κυπριακού. 

Η µετάβαση από τη στρατιωτική δικτατορία στην αστική Κοι-
νοβουλευτική Δηµοκρατία τον Ιούλιο του ’74 δεν έδωσε ουσια-
στική και οριστική λύση στα λαϊκά προβλήµατα της φτώχειας,
της ανεργίας, της διαρκούς υπονόµευσης των λαϊκών δικαιωµά-
των και ελευθεριών. 

Αυτό που ζει ο λαός µας τα τελευταία επτά χρόνια της οικονο-
µικής κρίσης, που πάρθηκαν πίσω δικαιώµατα και κατακτήσεις
δεκαετιών, δεν είναι αποτέλεσµα µιας κακής διαχείρισης των
χρόνων της Μεταπολίτευσης, µιας κακοδαιµονίας του πολιτικού
συστήµατος, όπως ισχυρίζονται όλα τα άλλα κόµµατα. 

Φυσικά το ΚΚΕ από την ίδρυσή του πάντα, σήµερα, καθηµε-
ρινά παλεύει για να υπάρξουν κατακτήσεις, δικαιώµατα, ελευθε-
ρίες όσο είναι δυνατόν αυτό µέσα στο πλαίσιο του καπιταλι-
στικού συστήµατος. Και µετά τη δικτατορία, το 1974, επεδίωξε
και πέτυχε de facto τη νοµιµοποίησή του µετά από είκοσι επτά
χρόνια συνεχούς παρανοµίας, αξιοποιώντας και την υποχώρηση
του αντικοµµουνισµού που η τότε κυβέρνηση Καραµανλή δεν
µπορούσε να αγνοήσει. 

Ταυτόχρονα, όµως, δεν µπορούµε να αγνοήσουµε και πολύ
περισσότερο δεν µπορούµε να κρύψουµε από τον λαό ότι όποιες
παραχωρήσεις αποσπούν οι εργαζόµενοι µέσα στο καπιταλιστικό
σύστηµα είναι προσωρινές. Είναι πάντα υπό διαρκή αµφισβήτηση
και υπονόµευση. Πολύ περισσότερο που σήµερα το ίδιο το σύ-
στηµα δεν µπορεί να κάνει τις παραχωρήσεις που έκανε στο πα-
ρελθόν και των µεταπολιτευτικών χρόνων µέσω µιας διαφορετι-
κής διαχείρισης και ενός διαφορετικού παγκόσµιου συσχετισµού
δύναµης που υπήρχε τότε µε την ύπαρξη της Σοβιετικής Ένωσης
και των άλλων σοσιαλιστικών χωρών. 

Αποδεικνύεται ότι όσες κυβερνήσεις επιλέγουν να διαχειρι-
στούν αυτό το σάπιο σύστηµα και τους νόµους του αναπόφευκτα
θα ακολουθήσουν αντιλαϊκές πολιτικές. Όσο την πραγµατική
εξουσία την έχει το κεφάλαιο και η αστική τάξη, θα υπάρχουν οι
κρίσεις, η ανεργία, η λιτότητα, η φτώχεια, οι πόλεµοι, η προσφυ-
γιά, το τέρας του φασισµού.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το ΚΚΕ, µε αφορµή και τη σηµε-
ρινή µέρα, καλεί τους µαζικούς φορείς, τους εκπαιδευτικούς,

τους καλλιτέχνες, κάθε προοδευτικό άνθρωπο, να πρωτοστατή-
σουν για να µάθουν οι νέοι και οι νέες πάνω απ’ όλα, οι µαθητές,
οι φοιτητές, οι νέοι εργαζόµενοι, την αλήθεια για τον ξεσηκωµό
του Νοέµβρη του ’73. Να µάθουν για τον ρόλο που έπαιξε η
στρατιωτική δικτατορία στην προάσπιση των συµφερόντων της
πλουτοκρατίας των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ, την τουρκική εισβολή και
κατοχή στην Κύπρο. Να καταδικάσουν και να αποµονώσουν
ακόµα πιο αποφασιστικά τη ναζιστική Χρυσή Αυγή, που υµνεί τη
στρατιωτική δικτατορία και συκοφαντεί µε κάθε ευκαιρία την αν-
τιδικτατορική πάλη του λαού και της νεολαίας. 

Σήµερα ο αγωνιστικός εορτασµός της εξέγερσης του Πολυτε-
χνείου, µετά και την πρόσφατη πανεργατική απεργία στις 12 του
Νοέµβρη, µπορεί να σηµατοδοτήσει την περαιτέρω αναθάρρηση
του εργαζόµενου λαού και της νεολαίας, την κλιµάκωση της ερ-
γατικής λαϊκής πάλης ενάντια στην πολιτική Κυβέρνησης κι Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, που συνεχίζει να µατώνει τον λαό. 

Η πείρα των τελευταίων σαράντα δύο χρόνων, από την εξέ-
γερση του Πολυτεχνείου και την πτώση της χούντας έναν χρόνο
µετά, αναδεικνύει ότι το πραγµατικό ζήτηµα για την εργατική
τάξη, τα άλλα λαϊκά στρώµατα, σε κάθε ιστορική φάση, σε κάθε
ιστορική καµπή, είναι η συγκέντρωση δυνάµεων στην πάλη ενάν-
τια στα µονοπώλια, τις ιµπεριαλιστικές ενώσεις, τον καπιταλισµό,
µε στόχο την εργατική λαϊκή εξουσία, τον σοσιαλισµό. 

Έτσι µόνο η πάλη που αναπτύσσεται σήµερα στο έδαφος των
οξυµµένων προβληµάτων θα γίνεται πιο αποτελεσµατική, θα µπο-
ρεί να αποκρούει µέτρα, να αποσπά κατακτήσεις, όταν δηλαδή
βάζει στο στόχαστρο την ίδια την καπιταλιστική εξουσία και ιδιο-
κτησία, χωρίς να εγκλωβίζεται στη στήριξη κυβερνήσεων διαχεί-
ρισης, όποιο πρόσηµο κι αν έχουν αυτές. 

Ο λαός µας έχει πλέον και την πείρα και το δικαίωµα να πα-
λεύει σε µια τέτοια κατεύθυνση και πάνω απ’ όλα έχει τη δύναµη
να επιβάλει µια τέτοια προοπτική, που θα είναι πραγµατικά προς
όφελος του.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε τον κ. Γκιό-

κα.
Παρακαλώ όσοι από τους συναδέλφους γράφτηκαν και θα µι-

λήσουν ύστερα, µετά το πέρας του κύκλου, να προετοιµαστούν
για πεντάλεπτες και όχι επτάλεπτες παρεµβάσεις, διότι υπάρχει
Διάσκεψη Προέδρων ύστερα και άλλες λειτουργίες της Βουλής.
Θα το πάµε, βέβαια, µέχρι τις 13.30’ περίπου, αλλά να συµµαζέ-
ψουµε λίγο τον χρόνο. 

Παρακαλώ τον συνάδελφο Γεώργιο Μαυρωτά, εκ µέρους του
Ποταµιού, να πάρει τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Σε αντίθεση µε τους περισσότερους από τους προλαλήσαντες

συναδέλφους, η οµιλία µου δεν θα έχει βιωµατικό χαρακτήρα -
δεν θα µπορούσε άλλωστε, ήµουν έξι χρόνων τον Νοέµβρη του
’73- θα είναι, όµως, µία προσπάθεια γέφυρας µε το σήµερα και
να δούµε πώς µεταφράζονται τα µηνύµατα του ’73 στις µέρες
µας.

Φέτος, λοιπόν, κλείνουµε σαράντα δύο χρόνια από τον Νοέµ-
βρη του ’73, τότε που το σύνθηµα «Ψωµί, Παιδεία, Ελευθερία»
αντηχούσε στους δρόµους γύρω από το Πολυτεχνείο, από φοι-
τητές, εργαζόµενους και µαθητές.

Οι συµµετέχοντες στα γεγονότα αυτά πλησιάζουν πια στην
ηλικία συνταξιοδότησης, έχουν παιδιά και πολλοί εγγόνια. Τα
χρόνια που ακολούθησαν κάποιοι ήρθαν στο προσκήνιο κάνο-
ντας καριέρα στην πολιτική, άλλοι –οι περισσότεροι- έµειναν τα-
πεινά έξω από τα µονοπάτια της πολιτικής, κρατώντας τις στιγ-
µές αυτές για τον εαυτό τους. Κάποιους τους είχα και καθηγητές
και τώρα συναδέλφους και µου έχουν πει ιστορίες. Είχαν θάρ-
ρος, είχαν τόλµη, ήταν ένας αγώνας µε τίµηµα για τους συµµε-
τέχοντες, γι’ αυτό και σήµερα τους τιµάµε.

Ακούµε κάθε χρόνο ότι το σύνθηµα «Ψωµί, Παιδεία, Ελευθε-
ρία» είναι τώρα πιο επίκαιρο από ποτέ. Τρεις λέξεις που σηµά-
δεψαν ολόκληρη τη Μεταπολίτευση. Σήµερα, όµως, τι ακριβώς
συµβολίζουν; Διατηρούν τη δύναµή τους; 

Ψωµί: Σε µία φτωχή Ελλάδα τότε συµβόλιζε την αξιοπρεπή
διαβίωση, κάτι που έχει αρχίσει να γίνεται πάλι ζητούµενο στις
µέρες µας για αρκετούς συµπολίτες µας. 
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Παιδεία: Ζητούµενο τότε, ζητούµενο και τώρα. Σήµερα, όµως,
το πρόβληµα δεν είναι ποσοτικό, όπως τότε, αλλά ποιοτικό.

Ελευθερία: Μέγιστο ζητούµενο τότε, βασικό κεκτηµένο σή-
µερα. 

Όσο και αν µιλούσαν κάποιοι τα προηγούµενα χρόνια για χούν-
τες κ.λπ., η αλήθεια είναι ότι η ελευθερία και η δηµοκρατία στην
Ελλάδα έχουν αποκτήσει τα τελευταία σαράντα χρόνια γερές
ρίζες, ρίζες όµως οι οποίες υποσκάπτονται από την οικονοµική
κρίση. Αν θέλαµε, όµως, να βρούµε σήµερα ένα ανάλογο νέο
σύνθηµα που θα εξέφραζε µε τρεις λέξεις τις αγωνίες ενός νέου
ανθρώπου, θα άλλαζα µόνο την τελευταία λέξη. Αντί για «ελευ-
θερία», θα έβαζα «δικαιοσύνη». Τα τελευταία σαράντα χρόνια εµ-
πεδώθηκε η ελευθερία στην κοινωνία, η δικαιοσύνη, όµως, όχι.

Ας τα πάρουµε, όµως, από την αρχή, γιατί τα τρία αυτά στοι-
χεία είναι επίκαιρα. 

Το «ψωµί», το πρώτο συνθετικό του συνθήµατος, µεταφράζε-
ται σήµερα σε δουλειά, που είναι το νούµερο ένα ζητούµενο στις
µέρες µας. Με ποσοστά ανεργίας στους νέους να αγγίζουν το
50% είναι φυσικό να αποτελεί τον µόνιµο τους εφιάλτη ακόµα και
των σπουδασµένων. Οι θέσεις στο δηµόσιο στέρεψαν, οι µεγά-
λες επιχειρήσεις µαζεύονται και οι µικρές κλείνουν η µία µετά
την άλλη. 

Παλαιότερα τα πράγµατα ήταν πιο γραµµικά: Σπουδάζω, τε-
λειώνω, βρίσκω δουλειά. Πλέον, τα πράγµατα δεν είναι έτσι. Το
περιβάλλον µας είναι λιγότερο στατικό. Δεν αρκεί πλέον να κά-
νεις τα πράγµατα σωστά, αλλά πρέπει να κάνεις και τα σωστά
πράγµατα. Δεν αρκεί, δηλαδή, να επαναλαµβάνεις, αλλά πρέπει
και να καινοτοµείς και αυτό εµπεριέχει αναπόφευκτα δοκιµή και
σφάλµα, εµπεριέχει τόλµη, εµπεριέχει ρίσκο.

Το δεύτερο συνθετικό, η «παιδεία». Η παιδεία αποτελεί πάντα
ζητούµενο, ειδικά στις µέρες της κρίσης. Και αν για να βγούµε
από την κρίση χρειαζόµαστε δουλειές, για να µην ξαναµπούµε
χρειαζόµαστε σχολεία. Πραγµατικά σχολεία, όµως, που θα δια-
µορφώνουν υπεύθυνους πολίτες µε εφόδια και κρίση, που θα σε
µάθουν πώς να µαθαίνεις και όχι πώς να τα ξέρεις όλα και πραγ-
µατικά πανεπιστήµια ανοικτά στον κόσµο και στην κοινωνία και
όχι τσιφλίκια οργανωµένων µειοψηφιών και εστίες συναλλαγής.
Πρέπει σιγά σιγά να περνάµε από την επιφάνεια στην ουσία ή αλ-
λιώς να περνάµε από τα χαρτιά στα γράµµατα, να δίνουµε έµ-
φαση όχι στο τι γράφουν τα διπλώµατα και τα πτυχία, αλλά στο
τι γνώσεις κρύβουν από πίσω.

Η «δικαιοσύνη» είναι το τρίτο συνθετικό του νέου συνθήµατος
στη θέση της «ελευθερίας». Όταν λέω «δικαιοσύνη», δεν εννοώ
τα δικαστήρια, αλλά τη δικαιοσύνη στην κοινωνία, τις ίσες ευκαι-
ρίες, την αξιοκρατία, τη διαφάνεια, τη λογοδοσία, την ισονοµία
και όλα όσα έχουµε βάλει κάτω από το χαλί τα τελευταία σα-
ράντα χρόνια. Γιατί; Διότι υπάρχει ένα πελατειακό σύστηµα που
δεν ξεριζώνεται εύκολα, που έκανε τους πολίτες πελάτες, που
µπόλιασε την κοινωνία µε τη νοοτροπία ότι υπάρχει τρόπος και
όχι κόπος, που έπεισε ότι προχωράς ανάλογα µε τη γνωριµία σου
και όχι ανάλογα µε την αξία σου.

Τιµάµε σήµερα τον ρόλο του Πολυτεχνείου το ’73. Ας δούµε
ποιος είναι ο ρόλος του το 2015, όπως τον βλέπω εγώ εκ των
έσω. Τα πανεπιστήµιά µας πρέπει να σταµατήσουν να δίνουν
µάχες οπισθοφυλακών: αν θα έχουν ηλεκτρονικές ψηφοφορίες,
πόσο τοις εκατό θα µετράει η ψήφος των φοιτητών, να βάλουµε
και άλλη µια πτυχιακή εξεταστική περίοδο, πώς θα κάνουµε το
αυτοδιοίκητο, αδιοίκητο και λοιπά. 

Ειδικά το Πολυτεχνείο πρέπει να πρωταγωνιστήσει, όπως είχε
κάνει και το ’73, πρέπει να γίνει µέρος της λύσης και όχι της κρί-
σης. Το ζητούµενο σήµερα στην Ελλάδα είναι να ξαναρχίσει να
παράγει. Το σηµερινό Πολυτεχνείο πρέπει να είναι ένα από τα
άλογα που θα τραβήξουν το κάρο. Είναι εκείνο που πρέπει να
παίξει πάλι τον ρόλο του στην παραγωγική ανασυγκρότηση της
χώρας και όποτε ακούγεται η λέξη «παραγωγή», από πίσω κρύ-
βεται ένας µηχανικός. 

Το Πολυτεχνείο, λοιπόν, µαζεύει κάθε χρόνο ένα σηµαντικό
µέρος από την αφρόκρεµα, από τα καλύτερα ελληνικά µυαλά.
Για ποιον λόγο; Όχι µόνο για να τους στέλνουµε µετά έξω, αλλά
και για να αξιοποιήσουµε τις δυνατότητές τους στη χώρα µας.
Δυστυχώς, αν συνοµιλήσετε µε τους νεολαίους µας σήµερα, το

όραµά τους περιλαµβάνει µόνο το εξωτερικό. Το διανοητικό κε-
φάλαιο που χάνουµε έχει µεγαλύτερες επιπτώσεις από το όποιο
χρηµατικό. Ποιοι θα µείνουν στην Ελλάδα, για να την αλλάξουν; 

Τα µνηµόνια και η τρόικα κάποτε θα φύγουν. Θα πρέπει να αρ-
χίσει να παράγεται, επιτέλους, κάτι σε αυτήν τη χώρα. Δεν πρό-
κειται, βέβαια, να γίνουµε µια βιοµηχανική υπερδύναµη, αλλά
ούτε µπορούµε να είµαστε µια χώρα µόνο υπηρεσιών. Μπορούµε
να αξιοποιήσουµε τα συγκριτικά µας πλεονεκτήµατα. Η αξία δεν
δηµιουργείται µόνο από την ποσότητα, αλλά και από την ποι-
ότητα και έχουµε ήδη παραδείγµατα τέτοιων ελληνικών επιχει-
ρήσεων.

Η καινοτοµία και επιχειρηµατικότητα πρέπει να µπουν στο λε-
ξιλόγιο των νέων µηχανικών του Πολυτεχνείου, προκειµένου να
δηµιουργηθούν δουλειές. Σε µια οικονοµία της γνώσης αυτοί θα
είναι πλέον οι πρωταγωνιστές.

Ο φοιτητής του Πολυτεχνείου του 2015 διαφέρει από εκείνον
του 1973. Άλλες εποχές, άλλες παραστάσεις, άλλες ανάγκες.
Εκείνο, όµως, που έχουν σίγουρα κοινό, είναι οι ικανότητες και η
δίψα για εξέλιξη. 

Βλέπω τη λαχτάρα στα παιδιά που µπαίνουν ως πρωτοετείς να
µετατρέπεται σε βαρεµάρα µε τις συνθήκες που επικρατούν.
Αφιλόξενα κτήρια, κακοσυντηρηµένα και βρόµικα, συνωστισµός
στα αµφιθέατρα, κάποιοι αδιάφοροι διδάσκοντες, καταλήψεις,
χαµένες ώρες, χαµένες ευκαιρίες. Μετά από λίγο, το µόνο που
τους νοιάζει είναι πώς θα πάρουν το χαρτί ή φεύγουν, µάλιστα,
αρκετοί χωρίς το πολυπόθητο χαρτί. Τι κάνουµε γι’ αυτά;  

Το Πολυτεχνείο έπαιξε τον σηµαντικό του ρόλο το 1973. Αν θέ-
λουµε να παίξει τον σηµαντικό του ρόλο και το 2023, πενήντα
χρόνια µετά, δηλαδή, πρέπει να βάλουµε έναν στόχο. Να βρίσκε-
ται µέσα στα εκατό, διακόσια καλύτερα πανεπιστήµια στον κόσ-
µο. Μπορεί. Λεφτά δεν υπάρχουν, κρατικά τουλάχιστον. Μυαλά,
όµως, υπάρχουν. Να βγάλουµε όσα γραφειοκρατικά συρµατο-
πλέγµατα εµποδίζουν την εξέλιξη. Να δώσουµε κίνητρα διασύν-
δεσης µε την παραγωγή, την οικονοµία. Να αναπτυχθεί η καινο-
τοµία και η επιχειρηµατικότητα. Να µη µένει η έρευνα στο ράφι
και στα papers, αλλά να γίνονται προϊόντα και χρήσιµες υπηρε-
σίες για την κοινωνία. 

Στο Ποτάµι έχουµε κάνει προτάσεις. Περιµένουµε τον περί-
φηµο διάλογο, στον οποίο αναφέρθηκε και ο Πρωθυπουργός
πριν από λίγο, για να τις καταθέσουµε. 

«Ψωµί-Παιδεία-Ελευθερία», λοιπόν. Και µιλώντας για ελευθε-
ρία, δεν µπορώ να µη σταθώ στα όσα τραγικά διαδραµατίστηκαν
στο Παρίσι πριν από λίγες µέρες, αλλά και σε όσα προµηνύονται.
Παλιά, η ελευθερία κινδύνευε από τα τανκς των χουντικών, τώρα
από τα καλάσνικοφ των φανατικών που ρίχνουν στο ψαχνό, αλλά
και από τη µισαλλοδοξία που εγκυµονεί. Ο φονταµενταλισµός,
του οποίου το πιο φρικτό πρόσωπο είδαµε πριν από λίγες µέρες
στο Παρίσι, απειλεί τις ανοικτές κοινωνίες, απειλεί τη δηµοκρα-
τία, απειλεί την ελευθερία, για την οποία ξεσηκώθηκαν τότε στο
Πολυτεχνείο.  

Το φετινό µήνυµα του Πολυτεχνείου πρέπει να είναι και ένα
µήνυµα αλληλεγγύης στον γαλλικό λαό, που στα σκοτεινά χρόνια
της χούντας έδειξε τη δική του αλληλεγγύη στους Έλληνες. Να
δώσει το µήνυµα της προσήλωσης προς µία ελεύθερη, ανοικτή
κοινωνία, που τέτοια γεγονότα δεν πρέπει να την κατακερµατί-
σουν. Να δώσει το µήνυµα ότι οι αρχές του ευρωπαϊκού πολιτι-
σµού µπορεί να τραυµατίζονται από τις σφαίρες των καλάσνικοφ,
αλλά δεν πεθαίνουν. 

Για τους λόγους αυτούς, προτείναµε κάποιοι η πορεία του Πο-
λυτεχνείου φέτος να είναι διαφορετική, να έχει έναν ξεχωριστό
χαρακτήρα, να είναι κατά της µισαλλοδοξίας, κατά του φόβου,
κατά των ακραίων. 

Τελειώνοντας, θα ήθελα να αναφερθώ και σε κάποια θέµατα
της επικαιρότητας. Έκλεισε η διαπραγµάτευση. Θα έρθουν νέα
νοµοσχέδια στη Βουλή, θα ψηφιστούν, θα γίνει η αξιολόγηση και
θα δοθεί το πράσινο φως για να ξεκινήσει η ανακεφαλαιοποίηση
των τραπεζών και να ανοίξει το κεφάλαιο της αποµείωσης του
χρέους. Είναι µία αλυσιδωτή αντίδραση από την οποία, όµως,
λείπει ένα σηµαντικό στάδιο. Ποιος θα υλοποιήσει τον µετασχη-
µατισµό που είναι απαραίτητος; 

Εδώ χρειάζεται µία απόφαση. Να αλλάξουµε κι όχι να λουφά-
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ξουµε. Η Κυβέρνηση πρέπει να πιστέψει ότι οι αλλαγές είναι απα-
ραίτητες και να µην υπόσχεται επιστροφή στο παρελθόν. Οι γέ-
φυρες έχουν κοπεί. Πρέπει να φύγουµε µπροστά. Δεν γίνεται να
απογειωθούµε µε το πόδι στο φρένο. Χάνουµε χρόνο, χάνουµε
ευκαιρίες, χάνουµε δυνάµεις. Η Κυβέρνηση δίνει την εντύπωση
ότι οδηγεί έχοντας το βλέµµα µονίµως στους καθρέφτες, σαν να
είναι έτοιµη να κάνει την αναστροφή, εντείνοντας έτσι την κατα-
στροφική αβεβαιότητα. 

Αυτό που βλέπω εγώ ότι κυρίως την ενδιαφέρει είναι περισσό-
τερο η επικοινωνιακή διαχείριση και η χειραγώγηση του συναι-
σθήµατος. Κυβερνάω, όµως, δεν σηµαίνει συγκινώ, αλλά µετα-
κινώ, κινώ τα πράγµατα. Εδώ έχουµε µία επικίνδυνη ακινησία. Κυ-
βερνάω δεν σηµαίνει διορίζω, αλλά καθορίζω το τι πρέπει να γίνει
και το κάνω, µε τους κατάλληλους ανθρώπους, στόχους, χρονο-
διαγράµµατα, αποτελέσµατα, αξιολόγηση. Κυβερνάω σηµαίνει
δράση κι όχι στάση. Κυβερνάω σηµαίνει ενίοτε και σπάω αυγά. 

Η ιστορία, όµως, δείχνει ότι για να κάνεις τις µεγάλες µεταρ-
ρυθµίσεις χρειάζεται και µεγάλες συναινέσεις. Τις αναζήτησε;
Όχι. Τις επιθυµεί; Προς το παρόν, τουλάχιστον, δεν δείχνει κάτι
τέτοιο. Γιατί; Διότι µόνη της µπορεί να παραµένει ακίνητη, προ-
σποιούµενη ότι επελαύνει.  

Πρέπει να καταλάβουµε ότι η βιώσιµη λύση στο πρόβληµα της
Ελλάδος δεν µπορεί να έρθει από τους έξω. Δεν θα είναι εξωγε-
νής, όπως πολλοί νοµίζουν. Η βιώσιµη λύση θα είναι, πρωτίστως,
ενδογενής. Θα έρθει από εµάς τους ίδιους. Να αποφασίσουµε
ότι πρέπει να κάνουµε τις µεταρρυθµίσεις που χρειάζονται για
τους πολλούς κι όχι αυτές που βολεύουν τους λίγους. 

Εµείς, στο Ποτάµι, είµαστε µε τα συµφέροντα των µη βολεµέ-
νων, των νέων, των ανέργων, του ιδιωτικού τοµέα που προσπαθεί
ηρωικά να επιβιώσει, του δηµόσιου υπαλλήλου που βλέπει να τον
προσπερνάνε, επειδή δεν έχει κοµµατικό δόντι, του επιχειρηµα-
τία που δεν θέλει να γλείψει κοµµατικές ποδιές για να κάνει τη
δουλειά του. 

Αυτοί, λοιπόν, οι αόρατοι άνθρωποι είναι το µεγάλο µας στοί-
χηµα γιατί εκεί θα κριθούµε, δηλαδή, πώς θα πετύχουµε την οι-
κονοµική ανάκαµψη, διασφαλίζοντας την κοινωνική συνοχή. Αυτό
µπορεί να γίνει µόνο µε αξιοκρατία, ισονοµία, διαφάνεια και ίσες
ευκαιρίες, τους µεγάλους, δηλαδή, εχθρούς ενός πελατειακού
κράτους. 

Θα κλείσω πάλι µε το θέµα µας, το Πολυτεχνείο, και ένα σύν-
θηµα που είναι γραµµένο σε έναν τοίχο της σχολής µας, των Χη-
µικών Μηχανικών, στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου και το
θυµάµαι από τότε που µπήκα ως πρωτοετής φοιτητής. Εκφράζει
µε τέσσερις µόνο λέξεις όλη την αγωνία της φοιτητικής µας και
όχι µόνο νεολαίας. Το σύνθηµα λέει: «Το Πολυτεχνείο ζει.
Εµείς;».

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Ποταµιού)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ πολύ τον συνά-
δελφο κ. Μαυρωτά που έχει κάνει τους δικούς του αγώνες και
πολύ νεότερος και εκπροσωπώντας ως αρχηγός της Εθνικής
Πόλο στους Ολυµπιακούς αγώνες πολλές φορές τη χώρα, αλλά
και ως διαπρεπής επιστήµονας στο Πολυτεχνείο αυτά τα χρόνια.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Τον λόγο έχει ο κ. Θανάσης

Παπαχριστόπολος εκ µέρους των ΑΝΕΛ για δώδεκα λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Συγχωρείστε µου µία αλλιώτικη αναφορά σε εκείνη την εποχή

και εκείνες τις ηµέρες. Θέλω να θυµίσω ότι περίπου δέκα µήνες
πριν, δηλαδή τον Φεβρουάριο του 1973, είχε προηγηθεί µια
πραγµατικά µαζική –η πρώτη µαζική- αντίδραση στη δικτατορία
στο κτήριο της Νοµικής. 

Πολύ συνοπτικά και γρήγορα θέλω να θυµίσω ότι ο Κένιχ και
ο Σερίφης ήταν δύο ΕΣΑτζίδες που σκότωναν τότε στο ξύλο αν-
τιστασιακούς φοιτητές. Ένας απ’ αυτούς ήταν ο Διονύσης Μαυ-
ρογένης -οι παλιοί θα τον θυµούνται- που ήταν συνδικαλιστής
της φυσικοµαθηµατικής. Βούτηξαν ακόµα και την Ιωάννα Καρυ-
στιάνη εκείνη την εποχή και ακούστηκε ότι βασανίστηκε. Ο Λιά-
πης µεσουρανούσε, ο εισαγγελέας στρατιωτικής δικαιοσύνης,
και αφειδώς µοίραζε ποινές εκείνη την εποχή στα στρατιωτικά

δικαστήρια. 
Ο µεγάλος αγωνιστής Παναγούλης και ο Μουστακλής βασα-

νιζόντουσαν στα κρατητήρια ή της ασφάλειας ή της στρατιωτι-
κής δικαιοσύνης. Και ένα µεγάλο κοµµάτι φοιτητών, ο Μάκης
Μπαλαούρας, ο Ανδρέας Νεφελούδης, ο Νίκος Μανιός, η Νάντια
Βαλαβάνη θα τους θυµούνται, πήγαιναν «δια υπόθεσίν τους»
στην ασφάλεια όπου συναντούσαν ή τον Καραπαναγιώτη ή τον
Μάλλιο ή τον Μπάµπαλη ή τον Καλύβα. 

Περάσαµε τότε µία περίοδο εννέα µηνών πιστεύω συγκλονι-
στική για το φοιτητικό κίνηµα και είναι τιµή για όσους έλαβαν
µέρος, ανεξάρτητα από το τι πορεία ακολούθησαν µετά.

Θέλω να θυµίσω ότι την ώρα που µπουκάρει το τανκ µέσα στο
Πολυτεχνείο, ο Υπίλαρχος, ο Γουνελάς, και κάποιοι άλλοι που
δεν τους θυµάµαι λένε: «Ποιος είναι αρχηγός σας;». Ξεπετάγεται
ένας νεαρός τότε, ο Κώστας Λαλιώτης, που θα µπορούσαν κάλ-
λιστα να τον γαζώσουν τότε. Κανείς δεν ήξερε. Θυµόµαστε ότι ο
Φράνκο κράτησε τριάντα πέντε χρόνια και ο Σαλαζάρ σαράντα.
Δεν ξέραµε τότε τι γινόταν, δηλαδή, ότι έχει αναλάβει ο Ιωαννί-
δης και ότι θα λήξει αυτή η ιστορία µε τα γεγονότα της Κύπρου. 

Θέλω να θυµίσω ακόµα ότι ο Μήτσος Παπαχρήστος µε κραυ-
γές αγωνίας εκείνο το βράδυ, παρακαλούσε τους φαντάρους να
µην µας πειράξουν, ότι είµαστε αδέλφια και λοιπά πραγµατικά
ενωτικά. Κανείς από εµάς δεν είχε όπλα, δεν είχε τίποτα.

Θέλω να θυµίσω ακόµα τους αφανείς ήρωες που δεν τους µνη-
µόνευσε ποτέ κανένας, που ποτέ δεν πήγαν να εξαργυρώσουν
εκείνη τη δράση. Μία απ’ αυτούς ήταν η Ελένη Αναστασίου, που
φύλαγε την κεντρική είσοδο εκείνη την ώρα και πήγαµε να την
αλλάξουµε µε τον Νώντα Κατσούλα, συµφοιτητή του Λαλιώτη,
και µας έδιωξε µε πολύ οξύ τρόπο, παρ’ ότι ήταν πάντα ευγενέ-
στατη και την οποία τη συναντήσαµε σαράντα χρόνια µετά τυ-
χαία, χωρίς να ξέρω ποια είναι.

Θέλω να θυµίσω ακόµα τον Δηµήτρη Κωτούλα, τον ιδρυτή της
Β’ Πανελλαδικής, που τον τράκαρα τυχαία πριν έξι-επτά χρόνια
να κάνει εφηµερίες για να συµπληρώσει το εισόδηµά του, µεγά-
λος αγωνιστής εκείνη την εποχή ή τον Φώτη Καρανασόπουλο και
άλλα παιδιά. Ήταν µια εποχή, κατά τη γνώµη µου, συγκλονιστική. 

Πολλοί από τους αγωνιστές τότε, ακολούθησαν µία πορεία,
την οποία σέβοµαι και δεν κριτικάρω σήµερα. Συµµερίζοµαι την
άποψη του Κώστα Σκανδαλίδη ότι κάποιοι πήραν αξιώµατα -πι-
στεύω ότι κρινόµαστε όλοι-  κάποιοι, όµως, δεν πήγαν ποτέ να
εξαργυρώσουν αυτά τα χαρτιά. Πήγαν να δουλέψουν, δούλεψαν
στις δουλειές τους και πάει λέγοντας. 

Εδώ γεννιέται ένα µεγάλο ερώτηµα. Για εµένα και για ένα µε-
γάλο κοµµάτι είναι τιµή που συµµετείχαµε σε αυτά τα γεγονότα.
Μεγάλη τιµή. Κάποιοι ακολούθησαν τα µηνύµατά του, κάποιοι
άλλοι άλλαξαν. Δικαιώµά τους. Θέλω να πω, όµως, ότι µπήκε ένα
λιθαράκι για µια γενιά καθαρή.

Θυµάµαι τον Μάνο Σωτηριάδη, τον πρώτο γραµµατέα του
Ρήγα, στου οποίου πηγαίναµε κρυφά το σπίτι του πολλές φορές
-τι θα πούµε, τι θα κάνουµε;- τον Αλέκο Γκιόρογλου, που βασα-
νίστηκε άγρια στο Γεντί Κουλέ, τον Αλέκο Σακελλάρη, τον Νίκο
Σοφό που έφυγαν αµέσως µετά τα γεγονότα της Νοµικής, γιατί
κινδύνευαν τότε από τη δικτατορία, όπως και πολλοί άλλοι από
εµάς µετά τα γεγονότα του Πολυτεχνείου φύγαµε και πήγαµε
φαντάροι να γλυτώσουµε από το µένος της δικτατορίας. 

Ειλικρινά σας το λέω, είµαι ο τελευταίος που θα κάνω συναι-
σθηµατική προσέγγιση σε αυτά τα γεγονότα. Για µένα είναι µε-
γάλη τιµή, τα κουβαλάω ακόµα µέσα µου και πιστεύω ότι και ο
Νίκος Μανιός τα κουβαλάει και ο Μάκης Μπαλαούρας και άλλα
παιδιά.

Θέλω, όµως, να βάλω ένα θέµα για τα γεγονότα που γίνανε
πριν τρεις µέρες στο Παρίσι. Επιτρέψτε µου µία άλλη προσέγ-
γιση. Ένα µεγάλο κοµµάτι, πιστεύω, του προβλήµατος ευθύνης
που έχει γίνει στη Συρία και όχι µόνο στη Συρία, έγινε προηγού-
µενα στο Αφγανιστάν, προ προηγούµενα έγινε στη Λιβύη, το φέ-
ρουν οι δυτικές κοινωνίες. Λυπάµαι που το λέω. Δηµιούργηµα
είναι όλη αυτή η ιστορία δυτικών κοινωνιών και άστοχων επιλο-
γών. Ένα µεγάλο κοµµάτι από αυτά τα παιδιά είναι περιθωριο-
ποιηµένα. Οι πιο πολλοί από αυτούς έχουν γνώσεις διαδικτύου
άπταιστες. Μπορεί να είναι διαφορετικές οι οργανώσεις, η Αλ
Κάιντα και αυτή εδώ, ο ISIS, αλλά νοµίζω ότι και εκείνοι είχαν µία
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απίστευτη εξειδίκευση στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, επικοινω-
νίας κ.λπ., όπως είδαµε και στους Δίδυµους Πύργους -κάποιοι
κακώς χάρηκαν τότε, γιατί «όταν σπέρνεις ανέµους θα θερίσεις
θύελλες»- όπως και αυτοί τώρα στον ISIS, που βλέπουµε τα κοµ-
µένα κεφάλια και πάει λέγοντας.

Πιστεύω ότι έχει µεγάλη κοινωνική διάσταση αυτό το θέµα και
πρέπει να λυθεί γρήγορα, πολύ γρήγορα. Νοµίζω ότι ουδέν κακό
αµιγές καλού. Θα χαρώ να δω και την Κίνα και τη Ρωσία και τις
Ηνωµένες Πολιτείες και τη Γαλλία και τη Μεγάλη Βρετανία να
οµονοούν. Ξέρουµε πώς ενδυναµώνεται ο ISIS, πώς κινεί το πα-
ράνοµο πετρέλαιο που τον αφήνουν και παίρνει, πώς χρηµατο-
δοτείται και πώς κάποιες εταιρείες πουλάνε όπλα. Όταν είσαι
εύκολα προσηλυτίσιµος, όταν έχεις δέκα πτυχία, όταν ζεις στο
περιθώριο του Παρισιού, εύκολα µπορώ να σου φτιάξω το µυαλό
µε «Ισλάµ», µε ό,τι θέλεις.

Θα συµφωνήσω µε τον εκπρόσωπο του ΚΚΕ, που τώρα λείπει,
ότι περισσότερο είναι η αθλιότητα και οι οικονοµικοί λόγοι για
τους οποίους στρατεύονται αυτά τα παιδιά και βλέπουµε αυτά
που βλέπουµε. 

Σε ό,τι αφορά τη χώρα µας -και δεν θα φάω πολύ χρόνο, κύριε
Πρόεδρε- λυπάµαι που το λέω, αλλά ζούµε αυτήν τη στιγµή σε
µία χώρα που είναι στα πρόθυρα του όχι καλού αποτελέσµατος.
Θέλω να θυµίσω ότι η OXFAM έχει πει ότι ογδόντα έξι µεγιστάνες
στον πλανήτη έχουν περιουσιακά στοιχεία όσο τα τρεισήµισι
φτωχότερα δισεκατοµµύρια του πλανήτη. Αυτό πια δεν είναι αδι-
κία, αυτό είναι διαστροφή της πραγµατικότητας. Θέλω να θυµίσω
ότι οι offshore έχουν φουντώσει, ένας τρόπος νοµιµοποιηµένης
κλεψιάς, και δεν τις ελέγχει κανείς. Θέλω να θυµίσω ότι η οικο-
νοµία θεωρείται καζινοοικονοµία µε κάτι παράγωγα, κάτι πε-
ρίεργα πράγµατα. Δηλαδή παλιά ξέραµε ότι κάποιος έχει ένα
εργοστάσιο, εκµεταλλεύεται τους εργαζόµενους, αλλά εν πάση
περιπτώσει τον βλέπαµε. Εδώ µε µία κίνηση µπορεί κάποιος να
θησαυρίζει. Απίστευτα πράγµατα, που έκαναν τους πλούσιους
πλουσιότερους και λιγότερους, και τους φτωχούς φτωχότερους
και εξαθλιωµένους. 

Μπορούµε εµείς σαν µικρή χώρα να αναστρέψουµε αυτήν την
πορεία; Όχι βέβαια. Τι µπορούµε, όµως, να κάνουµε; Στο σπίτι
µας µέσα να βάλουµε τάξη. Λυπάµαι που το λέω, µία µικρή ελίτ
εκµεταλλεύτηκε τότε τα γεγονότα του Πολυτεχνείου. Δεν ισοπε-
δώνω, γίνανε και καλά. Υπήρξε δηµοκρατία σε µεγάλο βαθµό,
αλλά δυστυχώς ένα µεγάλο κοµµάτι το οικειοποιήθηκε µια µικρή
παρέα, µια ελίτ, θα την έλεγα εγώ µε πολύ ευγενικό τρόπο.

Είναι, λοιπόν, ιερή υποχρέωση όλων µας εδώ µέσα. Και δεν ξε-
χωρίζω κανέναν. Θέλω µάλιστα να µνηµονεύσω τον Παύλο τον
Μπακογιάννη, που τόσο πολύ µας βοηθούσε τότε από την «DE-
UTSCHE WELLE» της Γερµανίας. Ήταν για εµάς φάρος εκείνη
την εποχή. 

Θέλω, λοιπόν, να πω ότι στο χέρι µας είναι να κάνουµε κάποια
πράγµατα, µε τις όποιες διαφορές µας. Δεν είναι κακό πράγµα
να διαφέρεις. Εγώ πιστεύω -θα πω κάτι που λένε πολύ συχνά-
σχετικά µε την εκλογή του Προέδρου της Νέας Δηµοκρατίας, ότι
όσο καλύτερος θα είναι αυτός ο θεσµικός παράγοντας τόσο θα
αναγκαστεί να γίνει καλύτερη και η Κυβέρνηση. Αυτό πρέπει να
βλέπουµε κι αυτό πιστεύω κι εγώ. Κι εύχοµαι να βγει ο καλύτερος
για να αναγκάσει κι εµάς να γίνουµε καλύτεροι. 

Ιερή υποχρέωση, λοιπόν, στη χώρα µας είναι να λειτουργήσει
η Κοινοβουλευτική Δηµοκρατία. Δεν θέλω να καταλογίσω ευθύ-
νες. Τρία εκατοµµύρια ανασφάλιστοι είναι τώρα, ενάµισι εκατοµ-
µύριο άεργοι είναι τώρα, πάνω από δύο εκατοµµύρια κάτω από
το όριο της φτώχειας είναι τώρα, τριακόσιες χιλιάδες παιδιά
έχουν φύγει στο εξωτερικό χωρίς προοπτική τώρα. Δεν είναι,
όµως, η ώρα για αυτά. Είναι µια ειδική µέρα σήµερα.

Έχουµε ιερή υποχρέωση να έχουµε σωστή άµιλλα, πολιτική
άµιλλα, µε διαφορές, µε διαφωνίες, αλλά σωστή πολιτική άµιλλα,
που δεν θα πολώνει και δεν θα γίνεται αντικείµενο εκµετάλλευ-
σης. 

Ας πούµε το προσφυγικό, που εµάς µας καίει αυτήν τη στιγµή,
ξέρουµε ότι είναι ένα θέµα παγκόσµιο πια. Ξεπέρασε τη χώρα
µας. Δεν επιτρέπεται για λόγους ψηφοθηρίας να παίζεις µε αυτό
αυτήν τη στιγµή. Ξέρουµε ότι πέρασαν επτακόσιες χιλιάδες άν-
θρωποι. Τι δυνατότητα έχει η µικρή Ελλαδίτσα µε τη γεωγραφική

θέση που έχει; 
Τελειώνοντας, θα ήθελα να πω ότι είναι στο χέρι µας να βά-

λουµε τις βάσεις για µια πραγµατική Κοινοβουλευτική Δηµοκρα-
τία, να φύγουµε από την κοµµατοκρατία και τις παλιές αρρώ-
στιες που µας έχουν ταλαιπωρήσει, να παλέψουµε για τη διαφά-
νεια µε νύχια και µε δόντια, να παλέψουµε το ήθος και την πορεία
κάθε πολιτικού εδώ πέρα. 

Γιατί πραγµατικά δεν είµαστε όλοι ίδιοι. Συγκλονιστήκαµε τότε
που ήµασταν συµφοιτητές µε τον Νίκο Μάνιο, όταν µάθαµε ότι
βάζει βόµβες στη δικτατορία και τον βούτηξαν και τον έβαλαν
µέσα. Δεν είµαστε όλοι ίδιοι. Αυτό δεν σηµαίνει, όµως, ότι δεν
µπορούµε να βελτιωθούµε. 

Ευχαριστώ πολύ που µε ακούσατε. Να είστε καλά. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ τον κ. Παπαχρι-
στόπουλο.

Καλώ στο Βήµα τον συνάδελφο, τον κ. Μάριο Γεωργιάδη, εκ
µέρους της Ένωσης Κεντρώων. Είναι ο τελευταίος από τον
κύκλο των αγορητών και ύστερα θα έχουµε µερικές οµιλίες. 

Μισοί µισοί ήταν σήµερα όσοι είχαν ζήσει τα γεγονότα και όσοι
είναι νεότεροι και γεννιόντουσαν τότε, λίγο πριν ή λίγο µετά, από
τον Πρωθυπουργό κιόλας και ύστερα. Είναι σηµαντικό αυτό. 

Κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο. Ελάτε.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Καληµέρα κι από εµένα. 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ναι, ισχύει αυτό που λέτε. Δεν

είχα γεννηθεί τότε, παρά δύο χρόνια. Παρ’ όλα αυτά, γνωρίζω
ιστορίες που µου έχει διηγηθεί ο πατέρας µου όλα αυτά τα χρό-
νια και είναι ιδιαίτερα συγκινητική στιγµή για µένα σήµερα. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, τα γεγονότα του Πο-
λυτεχνείου είναι ένα διαχρονικό σύµβολο αξιών βαθιά ριζωµένων
στην ελληνική ψυχή. «Θέλει αρετή και τόλµη η ελευθερία», θα
µας πει ο Ανδρέας Κάλβος, και αυτό ακριβώς είναι που θα βρει
την έµπρακτη εκδήλωσή του στα γεγονότα της 17ης Νοέµβρη. 

Όλες οι ιστορικές µαρτυρίες κάνουν λόγο για ένα αυθόρµητο
γεγονός, για κάτι που εξελίχθηκε χωρίς στρατηγική και επιµελη-
µένα κέντρα αποφάσεων. Μίλησε το αυθόρµητο αντανακλαστικό
της ελληνικής ψυχής, της ελληνικής νεολαίας, το οποίο αποτινά-
ζει ενστικτωδώς από πάνω του κάθε ολοκληρωτική επιδίωξη,
κάθε στρατοκρατική νοοτροπία.

Στις αρχές της δεκαετίας του ’60, ο πολιτικός χώρος του κέν-
τρου στάθηκε το τελευταίο εµπόδιο απέναντι στις ολοκληρωτι-
κές επιδιώξεις του παλαιού και σάπιου συστήµατος της εποχής.
Η εποχή της βίας και της νοθείας, το µεγάλο παρακράτος και η
ανάπηρη δηµοκρατία της δεκαετίας που προηγήθηκε, δηµιούρ-
γησαν στην ελληνική κοινωνία µια ισχυρή βούληση αντίστασης. 

Σύσσωµη πολιτική απαίτηση ήταν πλέον ο πραγµατικός εκδη-
µοκρατισµός της Ελλάδας. Οι δηµοκρατικές αυτές απαιτήσεις
οδήγησαν τον Γεώργιο Παπανδρέου σε συντριπτικές εκλογικές
νίκες µε 42% το 1963 και 53% το 1964. Η Ένωση Κέντρου ήταν
επιτέλους στην εξουσία. 

Οι πολίτες ζητούσαν ανάσες ελευθερίας από την αστυνοµο-
κρατία, τις παρακολουθήσεις και τον εκφοβισµό.

Η ευθεία ρήξη του Γεωργίου Παπανδρέου µε το παλάτι και τα
τεράστια ποσοστά απήχησης της Ένωσης Κέντρου στην κοινω-
νία προδιέγραφαν ένα λαµπρό µέλλον για την Ελλάδα. Οι σάπιες
ρίζες του ολοκληρωτισµού, όµως, δεν είχαν σπάσει και τα φαν-
τάσµατα του παρελθόντος ζωντάνεψαν εκ νέου. Οι βασιλιάδες
και οι συνταγµατάρχες δεν είχαν πει τις τελευταίες τους λέξεις
και η επταετία της παρακµής έµελλε να σηµαδέψει ανεξίτηλα τη
νεότερη ελληνική ιστορία. 

Το 1969 ο Πρόεδρός µας, ο Βασίλης Λεβέντης, εισήλθε τέταρ-
τος στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο στη Σχολή Πολιτικών Μη-
χανικών. Κατά τη διάρκεια του αγώνα εναντίον του καθεστώτος
της δικτατορίας από το 1970 έως το 1974, στα φοιτητικά του
χρόνια δηλαδή, κατείχε πολύγραφο και µε οµάδα συµφοιτητών
του διένειµε προκηρύξεις αντιδικτατορικού περιεχοµένου, κα-
λώντας τους Αθηναίους προς εξέγερση. 

Με αυτήν τη δράση, τόσο ο ίδιος ο Βασίλης Λεβέντης όσο και
άλλοι αγωνιζόµενοι φοιτητές δεν οραµατίζονταν απλώς να πέσει
η χούντα. Επιδίωκαν τη δηµιουργία µίας κοινωνίας ελεύθερης και
δίκαιης, ένα κράτος µε κοινωνική συνοχή, µε ίσες ευκαιρίες προς
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όλους, ένα κράτος που δεν λογάριαζε την προέλευση, την κατα-
γωγή ή την τάξη του πολίτη για να του δώσει παιδεία, υγεία, ερ-
γασία, δικαιώµατα. Αυτά τα οράµατα υπήρχαν τότε σε ένα
µεγάλο κοµµάτι της νεολαίας και δεν ήταν µακρινές, αµφιλεγό-
µενες ουτοπίες. Ήταν µία ρεαλιστική επιδίωξη που θα µπορούσε
σύντοµα να γίνει πράξη. 

Η δικτατορία έφυγε και τα ιστορικά γεγονότα είναι αυτά που
όλοι γνωρίζουµε. Το πληρώσαµε όχι µόνο µε τον επταετή γύψο
της κοινωνικής διάλυσης, αλλά και µε την τραγωδία της Κύπρου.
Η εισβολή των τουρκικών δυνάµεων στην Κύπρο ήταν το τελευ-
ταίο δραµατικό γεγονός που επισφράγισε στην πράξη τα πολι-
τικά εγκλήµατα των συνθηκών Ζυρίχης και Λονδίνου της κυβέρ-
νησης του Κωνσταντίνου Καραµανλή. 

Αυτό το φρικτό στρατιωτικό γεγονός της εισβολής στην Κύπρο
έχει να µας θυµίσει ένα πράγµα: Ο ολοκληρωτισµός, η στρατο-
κρατία, η δικτατορία, ο εθνικισµός πάντοτε οδηγούσαν τη χώρα
µας, όχι µόνο σε εσωτερικό σπαραγµό, αλλά και σε απώλειες
εδαφών. 

Ο λεγόµενος «άτυχος» ελληνοτουρκικός πόλεµος του 1897, η
κατάρρευση του µικρασιατικού µετώπου και η επακόλουθη κα-
ταστροφή του 1922 δεν µας έγιναν ποτέ µάθηµα. Συντηρούσαµε
στους κόλπους µας εθνικιστικές και λαϊκιστικές ρητορικές που
ανέκαθεν οδηγούσαν στην καταστροφή, λες και η λογική και ο
πραγµατισµός εγκατέλειπαν την Ελλάδα τη χρονική στιγµή που
έµελλε να ανακάµψει και να στεριώσει. 

Σήµερα, λοιπόν, τι έχει να µας πει η επέτειος του Πολυτεχνείου
έµπρακτα και δηµιουργικά; Θα µου πείτε «να αντισταθούµε».
Σύµφωνοι. Απέναντι σε ποιον; Ο εχθρός, βλέπετε, δεν είναι ευ-
διάκριτος πλέον. Δεν έχουµε κανένα απέναντί µας κανένα να µας
απειλεί µε κάποιο όπλο. Δεν µας έχουν απαγορεύσει την κυκλο-
φορία στους δρόµους. Δεν µας έχουν εξορίσει στη Μακρόνησο.
Ποιος είναι ο εχθρός λοιπόν; Είναι η Ενωµένη Ευρώπη; Είναι το
ΝΑΤΟ; Είναι η Αµερική, η Ρωσία, η Κίνα; Είναι το «Ισλαµικό Κρά-
τος» µε τους τζιχαντιστές ή µήπως είναι το Ιράν και η Βόρεια
Κορέα µε τα πυρηνικά τους; Είναι ο στυγνός καπιταλισµός; Είναι
η επιδίωξη της αταξικής κοινωνίας ή οι αναρχικές τάξεις της κο-
λεκτίβας; Μήπως είναι η κοινοβουλευτική παρουσία του εθνικι-
σµού; Ποιος είναι, τέλος πάντων, ο εχθρός στη σύγχρονη δηµο-
κρατία; 

Αγαπητοί συνάδελφοι, ένας είναι ο εχθρός: Είναι ο ίδιος ο
κακός µας εαυτός. Πάντα εναντίον αυτού παλεύαµε σε όλη τη
νεοελληνική ιστορία. Ουδέποτε µας κατέστρεψαν ή µας εξύψω-
σαν παράγοντες έξω από εµάς. Κάθε δεινό µάς βρίσκει επειδή
εµείς αφήνουµε την πόρτα ορθάνοιχτη. Οι Έλληνες ουδέποτε
υπήρξαν άθελά τους θύµατα της ιστορίας. Οι ιστορικές κατα-
στροφές επήλθαν διότι σε συγκεκριµένες ιστορικές στιγµές οι
Έλληνες επέλεξαν να παίξουν τον ρόλο του θύµατος, όταν πί-
στεψαν ότι όλα είναι χαµένα, ότι κουράστηκαν να αγωνίζονται
παραπάνω, ότι τίποτα δεν αξίζει πια, όταν προσπάθησαν µε κάθε
τρόπο να απαξιώσουν και να αποδιώξουν την ευθύνη από πάνω
τους, όταν κάποτε τους φταίνε οι Αµερικάνοι, κάποτε οι Ρώσοι,
κάποτε οι αγορές, κάποτε οι Ευρωπαίοι δανειστές. 

Όταν, όµως, διώχνουµε την ευθύνη από πάνω µας, κάποιος
άλλος καλοθελητής βρίσκεται πάντοτε να αναλάβει εκ µέρους
µας. Και τότε είναι που χάνεται το παιχνίδι για όλους µας. 

Το Πολυτεχνείο ήταν ένα γεγονός ανάληψης ευθύνης. Δεν
ήταν ευθύνη κάποιου άλλου η εκδίωξη της δικτατορίας. 

Έγινε προσωπικό ζήτηµα του µέσου Έλληνα και ιδιαιτέρως
του µέσου εκπροσώπου της νεολαίας.

Προσωπικό ζήτηµα πρέπει να γίνει σήµερα η ανάκαµψη της
χώρας µας και για εµάς. Κανείς δεν µας σώζει. Ακόµη και οι δα-
νειακές συµβάσεις που υπογράφουµε αυτήν τη στιγµή δεν είναι
τίποτε άλλο από παράταση χρόνου. Από µόνες τους ουδέποτε
έφεραν µια χώρα σε ευηµερία και ουσιαστική ανάπτυξη.

Ευηµερία θα έρθει όταν θα οικοδοµήσουµε ένα κεντρώο φιλε-
λεύθερο κράτος δικαίου, απαλλαγµένο από πατερναλιστικούς
και αυθαίρετους κρατικούς παρεµβατισµούς. Ευηµερία θα έρθει
όταν απελευθερωθούν οι γνήσιες παραγωγικές δυνάµεις της
χώρας, όταν αποκτήσουν χώρο και χρόνο να διαπεράσουν τα σύ-
νορα και να κατακτήσουν τον κόσµο ή καλύτερα, να θεµελιωθούν
στον κόσµο.

Αυτό δεν είναι ευθύνη κάποιου άλλου. Ο κάθε πολίτης πρέπει
να πάρει το µερίδιο της ευθύνης που του αναλογεί, να επιλέγει
την εκπροσώπησή του πέρα από ιδιοτελή συµφέροντα και προ-
παντός να µην απέχει από τις δηµοκρατικές του ευθύνες, να µη
γίνεται έρµαιο στα χέρια κάποιων άλλων και να τους αφήνει να
επιλέγουν εκ µέρους του. Αυτό έχει να µας διδάξει το Πολυτε-
χνείο. Να πάρουµε την ευθύνη στα χέρια µας, να επωµιστούµε
το βάρος της και να φτιάξουµε τη χώρα µας σύγχρονη, παραγω-
γική και δίκαιη.

Όσοι µεταθέτουν τις ευθύνες τους σε άλλους, είτε είναι εγχώ-
ριοι είτε ξένοι παράγοντες, δεν είναι µαζί µας. Δεν θα κρατήσουν
όρθιες τις πύλες του σύγχρονου Πολυτεχνείου. Τότε, το Πολυ-
τεχνείο έγινε για να φύγει η χούντα των στρατιωτικών. Τώρα
χρειαζόµαστε ένα νέο Πολυτεχνείο, ένα Πολυτεχνείο για να κερ-
δηθούν αξίες που έχουν χαθεί -η δηµοκρατία µε την πραγµατική
της έννοια, η δικαιοσύνη, η ισοπολιτεία- και να αποκτήσει εµπι-
στοσύνη προς το κράτος ο απλός πολίτης, που σήµερα, στις
µέρες µας, αγωνιά.

Εµείς είµαστε µε τους υπεύθυνους, µε εκείνους που δεν θα
αφήσουν το άρµα να περάσει ανενόχλητο. Εµείς αγαπάµε την
ευθύνη και τα καλά νέα είναι ότι βρίσκουµε και άλλους µαζί µας,
γινόµαστε περισσότεροι. Το ραντεβού µε την ιστορία έχει ήδη
κλείσει και θα είµαστε όλοι εκεί!

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ πολύ τον κ. Γε-
ωργιάδη.

Τον λόγο έχει ο κ. Θεοχάρης. 
Παρακαλώ να τηρηθούν τα πέντε λεπτά, το λέω και για τους

επόµενους. Θα διαβάσω ποιοι συνάδελφοι αποµένουν για να µι-
λήσουν. Είναι ο κ. Θεωνάς, ο κ. Θεοχαρόπουλος, ο κ. Δηµαράς,
η κ. Βαγενά, ο κ. Καβαδέλλας, ο κ. Τσιρώνης και ο κ. Σαρίδης.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ τουλάχι-
στον δεν άκουσα ότι είπατε για οµιλητές που θα γραφτούν µε
κάρτα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Δεν ακούστηκε, αλλά το
είπα ότι θα γίνει εγγραφή οµιλητών µε κάρτα µέχρι το τέλος της
αγόρευσης των δύο πρώτων εκπροσώπων των κοµµάτων. Όµως
και τώρα, δηλαδή αν θέλει ο κ. Μπαλαούρας ή ο κ. Δουζίνας µπο-
ρούν να προστεθούν. Είναι τέτοια η εκδήλωση που γίνεται σή-
µερα και η ηµερήσια διάταξη που µπορούµε να φύγουµε λίγο
από τον στενό τύπο.

Κύριε Θεοχάρη, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. Θα κάνω µια προσπάθεια. Αλλιώς προετοιµαστήκαµε, ό-
πως καταλαβαίνετε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα είναι µία µέρα πένθους
και µνήµης. Θυµόµαστε τους νεκρούς ήρωες του Πολυτεχνείου,
αλλά είναι και µέρα πένθους γαλλικού, ευρωπαϊκού, παγκόσµιου.

Νέοι τα θύµατα τότε, νέοι ως επί το πλείστον τα θύµατα και
σήµερα. Όµως, οι εποχές δεν είναι ίδιες. Σήµερα καλούµαστε να
αντιµετωπίσουµε µια τυφλή βία ενάντια στον πολιτισµό µας. Κα-
λούµαστε να αντιµετωπίσουµε τα αποτελέσµατα της αστάθειας
που έσπειραν οι µεγάλες δυνάµεις στις αρχές του 2000 στο Ιράκ.
Καλούµαστε να κοιτάξουµε κατάµατα την αποτυχία του πιο ση-
µαντικού και του πιο ενδιαφέροντος πολιτικού προτάγµατος της
εποχής µας.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένα πρόταγµα ειρήνης και ευηµε-
ρίας, ειρήνης και ευηµερίας εντός των συνόρων της αλλά και
επέκτασής τους στη γειτονιά µας. Απέτυχε η Ευρώπη να προβά-
λει την ειρήνη, που κατέκτησε εσωτερικά, και στους γειτονικούς
χώρους. Απέτυχε ακόµη και στο εσωτερικό της να φέρει την ευη-
µερία. Οι διαιρέσεις, η ξενοφοβία και τώρα ο τρόµος φούσκωσαν
και ο πόλεµος ήρθε στην καρδιά της Ευρώπης. Διπλά αποτυχη-
µένη, λοιπόν.

Πρέπει να ξαναγυρίσουµε στις ρίζες µας, να βρούµε την εσω-
τερική ορµή, την élan που οδήγησε τόσες δεκαετίες στην πρό-
οδο.

Πολλοί, βλέποντας αυτές τις αποτυχίες, απορρίπτουν το ευ-
ρωπαϊκό πρόταγµα συνολικά. Κάνουν λάθος. Όσο υπάρχει
ανάγκη για αλληλεγγύη, όσο η ειρήνη είναι αυτοσκοπός, όσο η
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προστασία των αδυνάµων καθίσταται επιτακτική ανάγκη, όσο η
αριστεία και η προσπάθεια πρέπει να αναγνωρίζονται και να επι-
βραβεύονται, η Ευρώπη ως ιδέα, ως δύναµη, ως φάρος που δεί-
χνει τον δρόµο είναι σηµαντική. Αυτήν την Ευρώπη θέλουµε εµείς
και τόσοι άλλοι λαοί.

Το όραµα αυτής της Ευρώπης αναζητούσαν και οι νέοι του Πο-
λυτεχνείου. Το έψαχναν σε µία Ελλάδα που τότε στην ουσία
ανήκε σε µία άλλη ήπειρο, που τότε ζούσε κάτω από τον ζυγό
της χούντας των συνταγµαταρχών. Αναζητούσαν ψωµί, παιδεία,
ελευθερία. Δεν τα έδωσε η Μεταπολίτευση; Έχουν νόηµα αυτά
τα συνθήµατα; 

Κι όµως, η Μεταπολίτευση πνέει τα λοίσθια κλείνοντας επώ-
δυνα τον κύκλο της και όσο επικριτικός και αν θέλει να είναι κά-
ποιος, δεν µπορεί να µην αναγνωρίσει την πρόοδο. Ψωµί και
ευηµερία έδωσε η Μεταπολίτευση. Τώρα µας παίρνει πίσω µόνο
ένα µέρος της προόδου. Άλλοι δείκτες µάς γυρίζουν πίσω στο
2005, άλλοι µας γυρίζουν στο 2000, αλλά το 1974 µοιάζει πολύ
µακρινό. Γι’ αυτό το ψωµί, όµως, αµφισβητούµε τα πάντα, γιατί
η προσαρµογή και η λιτότητα έχουν πολλά θύµατα, τα οποία δεν
καταφέραµε να προστατεύσουµε, όπως έπρεπε και όπως είχαµε
χρέος ως πολιτεία.

Την ελευθερία την έχουµε σίγουρα θεµελιώσει. Η αναγνώριση
του ΚΚΕ, η αποχουντοποίηση των Ενόπλων Δυνάµεων, το Σύν-
ταγµα, η ελευθερία του Τύπου και των µέσων µαζικής ενηµέρω-
σης είναι αναµφισβήτητες κατακτήσεις της µεταπολιτευτικής
Ελλάδας. Όµως, έχουµε έλλειψη θεσµών και κυρίως µίας ανε-
ξάρτητης χειραφετηµένης δικαιοσύνης, µίας ανεξάρτητης χει-
ραφετηµένης δηµόσιας διοίκησης. Μας λείπουν οι βάσεις για ένα
ποιοτικό άλµα προς τα εµπρός. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Στην παιδεία έχουµε τα πιο αµφισβητήσιµα αποτελέσµατα, ιδι-
αίτερα στην τριτοβάθµια. Έχουµε περισσότερα πανεπιστήµια,
ναι. Καλύτερα όµως; Λίγοι θα στηρίξουν την άποψη πως όλα βαί-
νουν καλώς σε αυτό το µέτωπο. Δυστυχώς η παιδεία είναι η κρί-
σιµη επένδυση στο µέλλον µας. Η αποτυχία µας εκεί εξηγεί σε
µεγάλο βαθµό τη στασιµότητά µας σήµερα. 

Κλείνει, λοιπόν, ο κύκλος της Μεταπολίτευσης νοµοτελειακά.
Οι ψεύτικες υποσχέσεις, τα ψέµατα, οι υπερβολές, οι κρυφές δι-
ευθετήσεις, το πελατειακό κράτος, τα ρουσφέτια, όλα όσα µας
έφεραν εδώ και συνεχίζουν να µας βουλιάζουν πρέπει να τελει-
ώσουν. Φθάνει πια! Πρέπει να το φωνάξουµε όλοι. Μόνο έτσι θα
θέσουµε τις βάσεις ενός νέου προοδευτισµού. Θα δώσουµε ξανά
φωνή στις δηµιουργικές δυνάµεις, στους νοικοκυραίους, στους
οπαδούς της κοινής λογικής. 

Η χώρα µας χρειάζεται ένα βαθύ σχέδιο ανασυγκρότησης, τις
αδρές γραµµές του οποίου µπορώ µόνο να περιγράψω εδώ.
Πρόκειται για ένα σχέδιο που θα ξεκινά µε την αυτοκριτική του
πολιτικού συστήµατος, µε την παραδοχή πως µόνο µέσα από την
αναγέννησή του µπορεί να έρθει η πραγµατική αλλαγή. Όχι στα
ψευδεπίγραφα επικοινωνιακά τρικ περί παλαιού και νέου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Όλοι αξιολογούνται. Η εµπειρία διακυβέρνησης είναι µεγάλο

πλεονέκτηµα, αλλά είναι δευτερεύον µπροστά στη διαφθορά της
εξουσίας. Πρέπει όλοι να αξιολογηθούν σωστά για να ξεκινή-
σουµε µε εντιµότητα, ικανότητα και σοβαρότητα. Μόνο τότε µπο-
ρεί να ξεκινήσει το σχέδιο ανασυγκρότησης και προόδου,
πρώτον, µε τη ριζική συνταγµατική αναθεώρηση χωρίς παρωπί-
δες, δεύτερον, µε την εκ βάθρων ισχυροποίηση των θεσµών στη
χώρα µας ξεκινώντας µε τη δικαιοσύνη, τρίτον, µε την απόλυτη
προσήλωση στη χειραφέτηση και τον επαγγελµατισµό της δηµό-
σιας διοίκησης, τέταρτον, µε την ισχυροποίηση των δράσεων
κατά της διαφοράς, πέµπτον, µε τη µείωση της γραφειοκρατίας,
έκτον, µε την προσέλκυση παραγωγικών επενδύσεων που θα φέ-
ρουν δουλειές, έβδοµον, µε τον εξορθολογισµό των δηµοσίων
οικονοµικών αλλά και την αναµόρφωση του φορολογικού συστή-
µατος, όγδοον, µε τη θεµελίωση ενός δίκαιου ασφαλιστικού συ-
στήµατος µε τρεις πυλώνες, ένατον, µε ένα κοινωνικό κράτος
που στοχεύει σε συγκεκριµένα και απτά αποτελέσµατα και στη-

ρίζει το φτωχό, δέκατον, µε την ουσιαστική επένδυση στην παι-
δεία.

Τέλος, πρέπει να υπάρχει η εµπέδωση πως ο νόµος ισχύει για
όλους, όσο ψηλά και αν είναι. Αν ο νόµος είναι σκληρός και άδι-
κος, η κοινοβουλευτική δηµοκρατία έχει τρόπους να το διορθώ-
σει. Δεν επαφίεται στον δηµόσιο υπάλληλο ή στον κρατικό
λειτουργό να χαράσσει κοινωνική πολιτική µέσω της ερµηνείας
του νόµου. Ο λόγος είναι απλός: Ο εκφυλισµός έρχεται τάχιστα.
Την πρώτη φορά το κάνουµε γι’ αυτόν που αξίζει, τη δεύτερη
φορά για τον φίλο µας και την τρίτη γι’ αυτόν που µας πληρώνει.
Για παράδειγµα, δεν µπορεί στην Ιταλία ή στην Τουρκία να λει-
τουργεί ο νόµος για το κάπνισµα και εδώ να µη γίνεται τίποτα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Θεοχάρη, ολοκλη-
ρώστε, σας παρακαλώ.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε,
σε δέκα δευτερόλεπτα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι µέρες που το πολιτικό σύ-
στηµα εκπροσωπούσε τους κηφήνες, τους τεµπέληδες, τους
ανεπάγγελτους και τους βολεµένους πρέπει να τελειώσουν. Οι
εργαζόµενοι που πονάνε την επιχείρηση στην οποία δουλεύουν,
οι επιχειρηµατίες που δεν θέλουν να κλέβουν το κράτος ή τα
ασφαλιστικά ταµεία, οι αγρότες που εξάγουν και που θέλουν να
εξάγουν στα πέρατα της γης, οι µικροµεσαίοι που θέλουν να
προσαρµοστούν και να αναπτυχθούν, οι άνεργοι που πρέπει να
βρουν δουλειές για να µη χάσουν την αξιοπρέπειά τους, οι συν-
ταξιούχοι που δεν µπορούν να κοιτάνε κάθε µήνα στην τράπεζα
και να βλέπουν διαφορετικό ποσό σύνταξης, οι νέοι που πρέπει
να έχουν ελπίδες να βρουν δουλειά πριν κλείσουν τα τριάντα,
όλοι αυτοί θέλουν επειγόντως να ακουστεί η φωνή τους.

Στο τέλος τέλος ποιο ήταν το αίτηµα πίσω από το «Ψωµί – Παι-
δεία - Ελευθερία»; Το αίτηµα ήταν: Σεβασµός στις προσωπικές
επιλογές, αξιοπρέπεια στη διαβίωση, δικαίωµα στη δηµιουργία
και στην προκοπή. Το υπάρχον πολιτικό σύστηµα δεν πέτυχε να
το δώσει αυτό στον ελληνικό λαό και η κατρακύλα δεν θα στα-
µατήσει αν δεν βρεθεί το πολιτικό σύστηµα που θα το δώσει.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε, κύριε Θεο-
χάρη.

Μέχρι να έρθει ο κ. Θεωνάς στο Βήµα, επιτρέψτε µου, κύριε
Θεοχάρη, να σας υπενθυµίσω, διότι είµαι σίγουρος ότι δεν σας
έχει διαφύγει, ότι τουλάχιστον ένας επώδυνος δείκτης, αυτός
της ανεργίας, εν έτει 2015 είναι τετραπλάσιος από ό,τι ήταν το
’74. Άρα ως προς τους δείκτες και το τι επέφερε η Μεταπολί-
τευση υπάρχει κάποιο πρόβληµα.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ένα µόνο!
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Θεωνά, έχετε τον

λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΕΩΝΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω πρώτα από όλα να εκφράσω την ικανοποίηση που πρέ-

πει να νιώθουµε όλοι µας -και να συγχαρούµε το Προεδρείο και
όσους άλλους είχαν την πρωτοβουλία να οργανωθεί αυτή η συ-
ζήτηση- γιατί πέρα από την τιµή που επιφυλάσσει στους αγωνι-
στές του Πολυτεχνείου και στο γεγονός του Πολυτεχνείου, που
είναι ένας σηµαντικός ιστορικός σταθµός στην πορεία της χώρας
µας και του λαού µας, θεωρώ ότι η συζήτηση που έγινε σήµερα
τιµάει και τη Βουλή, γιατί αν κι εγώ έχω πολύ µικρή εµπειρία από
τις συζητήσεις στη Βουλή, πιστεύω όµως ότι ήταν η καλύτερη
από όσες έχω παρακολουθήσει αυτόν τον χρόνο που είµαι µέλος
του ελληνικού Κοινοβουλίου.

Στον πολύ σύντοµο χρόνο που θα σας απασχολήσω θα ακο-
λουθήσω µία υπόδειξη του κ. Τζαβάρα, να προσεγγίσουµε το Πο-
λυτεχνείο και τα µηνύµατά του µε βάση την αλήθεια, και µετά µια
υπόδειξη του Πρωθυπουργού, του συντρόφου Αλέξη Τσίπρα.

Η αλήθεια λέει, κύριε Τζαβάρα, ότι οι πολιτικές και κοινωνικές
δυνάµεις που αναδείχθηκαν µετά τη Μεταπολίτευση είχαν τη δυ-
νατότητα να ακολουθήσουν αρχικά µια πορεία που σηµατοδοτή-
θηκε κυρίως από την προσωπικότητα του τότε Υπουργού Εργα-
σίας, του αείµνηστου Κώστα Λάσκαρη, ο οποίος είχε βάλει στόχο
να καταργήσει την πάλη των τάξεων µε τον ν. 330. Όποιος τον
θυµάται, έχει καλώς. Όποιος δεν τον θυµάται, να πάει να τον δια-
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βάσει για να δει τι σήµαινε αυτός ο νόµος για το εργατικό συνδι-
καλιστικό κίνηµα. 

Ο νόµος αυτός ανατράπηκε, όµως, πάρα πολύ σύντοµα. Γιατί;
Ανατράπηκε γιατί οι δυνάµεις που πήραν µέρος και στην εξέ-
γερση του Πολυτεχνείου, δηλαδή οικοδόµοι, βιοµηχανικοί εργά-
τες, αλλά και εργατοϋπάλληλοι από όλους τους κλάδους της
βιοµηχανίας αλλά και από τις υπηρεσίες και τους οργανισµούς
του δηµόσιου τοµέα της οικονοµίας, των ΔΕΚΟ, δηµιούργησαν
όργανα πάλης, διότι τότε ούτε η ηγεσία της ΓΣΕΕ ούτε η ηγεσία
της ΑΔΕΔΥ µπορούσαν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις που
έβαζαν οι επιλογές τότε του Υπουργείου Εργασίας και του νόµου
που αυτό είχε προωθήσει για να ελέγξει ουσιαστικά ή και να πο-
δηγετήσει, να υπονοµεύσει την πορεία ανάπτυξης του εργατικού
συνδικαλιστικού κινήµατος. 

Δηµιουργήσαµε, λοιπόν, –οι παλαιότεροι θα τα θυµούνται-
τότε τα ΣΑΔΕΟ για τον ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας και τα
ΣΕΔΟ για το ίδιο το δηµόσιο, που ανέλαβαν τον αγώνα, την πάλη,
έχοντας εµπειρία και από τα µηνύµατα που το πρόσφατο Πολυ-
τεχνείο έσπερνε, και ανέτρεψαν και τον ν. 330 και την προοπτική
της κατάργησης της πάλης των τάξεων και ανέπτυξαν αγώνες
σε όλη την Ελλάδα που ανέδειξαν και τα αιτήµατα και τις διεκδι-
κήσεις των εργαζοµένων σε όλες τις ειδικότητες και σε όλους
τους τοµείς δράσης, έτσι ώστε να έχουν επωφελή αποτελέσµατα
για τα δικαιώµατα της εργατικής τάξης και του λαού. 

Η δεύτερη υπόδειξη, του συντρόφου Αλέξη Τσίπρα, λέει να
ερµηνεύσουµε τα µηνύµατα του Πολυτεχνείου και µε µια ανα-
φορά στο σήµερα. Δηλαδή, µπορούν αυτά τα µηνύµατα που έρ-
χονται από την εξέγερση του Πολυτεχνείου να βοηθήσουν
σήµερα τον λαό και τον τόπο να αντιµετωπίσει µε επιτυχία και µε
ικανοποίηση των λαϊκών δικαιωµάτων και κατακτήσεων τα προ-
βλήµατα της σηµερινής συγκυρίας; 

Νοµίζω ότι ναι, µπορούµε να δούµε και σήµερα τα µηνύµατα
που έσπερναν οι τότε αγωνιστές, οι οποίοι εκτός από την ανα-
τροπή του ν. 330, κατάφεραν µε το ιστορικό 23ο Συνέδριο της
Γενικής Συνοµοσπονδίας Εργατών Ελλάδας το 1983 να ξεγρά-
ψουν στην κυριολεξία τους εργατοπατέρες που είχαν εγκατα-
σταθεί µε έναν εκπρόσωπο που έστειλαν οι Αµερικάνοι για να
διασπάσουν ιδεολογικά το Ελληνικό Εργατικό Συνδικαλιστικό Κί-
νηµα. Όµως, δεν κατάφεραν να το διασπάσουν, όπως έγινε στην
Ιταλία, στο Βέλγιο και στην Ισπανία, γιατί εδώ υπήρχαν δυνάµεις
που αντιπάλευαν αυτήν την προοπτική. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μια λέξη µόνο θα πω ακόµα, σύντροφε Πρόεδρε. 
Όσον αφορά το σήµερα, λοιπόν, -το λέω σε σχέση µε την υπό-

δειξη του συντρόφου Αλέξη-  το µήνυµα είναι ότι πρέπει ο αγώ-
νας του λαϊκού µας κινήµατος να προστεθεί στην προσπάθεια
που κάνει η Κυβέρνηση για να ανατραπούν τα πιο βάρβαρα
µέτρα που έχουν επιβληθεί στη χώρα. Μόνο µε την πάλη και τη
διαπραγµάτευση της Κυβέρνησης δεν µπορούν να αντιµετωπι-
στούν, αν δεν υπάρχει ένα µαζικό λαϊκό κίνηµα, ικανό να παλέψει
και να αγωνιστεί για να ανατραπούν αυτά τα βάρβαρα µέτρα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε τον Γιάννη
Θεωνά.

Τον λόγο έχει ο κ. Θεοχαρόπουλος εκ µέρους της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές, είµαστε σήµερα εδώ για να τιµήσουµε στη Βουλή των Ελλή-
νων την επέτειο της φοιτητικής εξέγερσης του Πολυτεχνείου τον
Νοέµβριο του 1973. Θέλω και εγώ να πω ότι είναι µια πρωτοβου-
λία που τιµά αυτή την στιγµή το ελληνικό Κοινοβούλιο, δεδοµέ-
νου του ότι συζητάµε ανοιχτά το ζήτηµα και βλέπουµε βέβαια και
τις προεκτάσεις στο σήµερα του ό,τι έχει γίνει τα προηγούµενα
χρόνια. 

Είναι µια συζήτηση η οποία πραγµατικά δείχνει το πώς µπο-
ρούµε να συζητούµε, να βλέπουµε τα πράγµατα και να συνεννο-
ούµαστε, γιατί σήµερα πάνω απ’ όλα τα προβλήµατα στην ελλη-
νική κοινωνία και οικονοµία, που είναι τόσο δύσκολα, χρειάζεται
να µπορούµε να συνοµιλούµε και να συνεννοούµαστε. 

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου αποτελεί πάντα µια µεγάλη δη-
µοκρατική παρακαταθήκη για τους αγώνες του λαού και της νε-
ολαίας, αλλά και µια εξαιρετική ευκαιρία για την ενίσχυση της
συλλογικής µας αυτογνωσίας, αλλά και για αναστοχασµό, ώστε
να προκύψουν νέοι αγώνες. 

Στις ιδιαίτερα δύσκολες στιγµές που βιώνει η ελληνική κοινω-
νία οι µνήµες και τα µηνύµατα που εξέπεµψαν τα πραγµατικά γε-
γονότα της αντιδικτατορικής αντίστασης παραµένουν ζωντανά
και διατηρούν την επικαιρότητά τους στο ακέραιο. 

Σήµερα που κορυφώνεται η βαθύτατη οικονοµική και κοινω-
νική κρίση στη χώρα µας χρειάζεται µια άλλη εξέγερση, µια νέα
εξέγερση αρχικά για το αυτονόητο και µετά για να µπορέσουν
να δηµιουργηθούν δουλειές για τους νέους ανθρώπους, αλλά
και για τους ανθρώπους όλων των ηλικιών που δούλευαν για χρό-
νια σε µια σταθερή δουλειά και αυτήν τη στιγµή βρίσκονται όχι
µόνο υπό το φάσµα της ανεργίας, αλλά µε τη φτώχεια µπροστά
τους. Βρισκόµαστε σε µια φτωχοποίηση µεγάλης µερίδας του
πληθυσµού. Αυτά είναι ζητήµατα που πρέπει να τα αντιµετωπί-
σουµε άµεσα, µε κοινωνική ευαισθησία και κοινωνική συνοχή. 

Το µήνυµα του αντιδικτατορικού αγώνα, λοιπόν, πρέπει να ση-
µατοδοτήσει την πιο πλατιά ενότητα του λαού για άµεση αλλαγή
πολιτικών σε Ευρώπη και Ελλάδα, για την έξοδο της χώρας από
την κρίση, την υπεράσπιση των αδύναµων κοινωνικών στρωµά-
των και την ενίσχυση των θεσµών της δηµοκρατίας. Αυτό δεν θα
το καταφέρουµε αν δεν έχουµε συλλογική δράση. 

Σαράντα δύο χρόνια µετά η εξέγερση του Πολυτεχνείου απο-
τελεί πάντα ορόσηµο για τους αγώνες του λαού και της νεο-
λαίας.  Οι µνήµες και τα µηνύµατα της εξέγερσης προβάλλουν
στο προσκήνιο επίκαιρα και µεταφράζονται σε αδιάκοπη µάχη
απέναντι στα φαινόµενα φασισµού και τροµοκρατίας. 

Τώρα που τα φαντάσµατα του τυφλού φανατισµού και της
τροµοκρατίας παίρνουν πάλι σάρκα και οστά η διαφύλαξη του
δηµοκρατικού κεκτηµένου και ο ασυµβίβαστος αγώνας ενάντια
στον ρατσισµό και στην ξενοφοβία αποτελούν έµπρακτη αναγνώ-
ριση της συµβολής του Πολυτεχνείου στη δηµοκρατική ιστορία
της χώρας, πολύ περισσότερο µάλιστα αυτές τις ηµέρες, µετά
και τα τροµοκρατικά πλήγµατα στην καρδιά της Ευρώπης.

Και να ξεκαθαρίσουµε κάτι εδώ. Χρειάζεται σε δύο επίπεδα
δράση: Πρώτον, αµείλικτη µάχη κατά της τροµοκρατίας -και
αυτό δεν  µπορεί να γίνει από κάθε χώρα ξεχωριστά, πρέπει να
γίνει συνολικά στην Ευρωπαϊκή Ένωση και από τους διεθνείς ορ-
γανισµούς- αλλά και εγρήγορση, για να µην έχουµε ξανά φαινό-
µενα εθνικισµού, µισαλλοδοξίας, ξενοφοβίας, και η Ευρώπη να
παραµείνει Ευρώπη του ανθρωπισµού και του διαφωτισµού.

Τώρα, λοιπόν, ο αγώνας για την ελευθερία, τη δηµοκρατία, την
κοινωνική δικαιοσύνη και την αλληλεγγύη είναι περισσότερο επί-
καιρος από ποτέ. Ο αγώνας αυτός δεν µπορεί παρά να έχει και
θα έχει πάντα ως βάση τους νέους ανθρώπους, οι οποίοι βιώνουν
περισσότερο απ’ όλους τις συνέπειες της βαθιάς ανεργίας και
της ύφεσης. 

Το σύνθηµα «Ψωµί - Παιδεία - Ελευθερία» έχει και σήµερα τη
δική του έννοια και, δυστυχώς, όχι µόνο µεταφορικά. Και αυτό
πρέπει να το συνειδητοποιήσουµε όλοι µας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Η φτωχοποίηση έχει οδηγήσει στο να µην υπάρχει κάλυψη βα-
σικών αναγκών σε πολλούς συνανθρώπους µας. 

Στην παιδεία πρέπει να γίνει ριζική αλλαγή, µία µεταρρύθµιση
συνολική, µε συνεννόηση και όχι αυτά τα αποσπασµατικά και οι
αντιµεταρρυθµίσεις οι οποίες έρχονται. Πρέπει να γίνει µία µε-
ταρρύθµιση στην παιδεία, έτσι ώστε να συνδεθεί µε την αγορά
εργασίας, να δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας και, βεβαίως,
να µπορέσει να αποκτήσει ξανά το νόηµά της. 

Η νεολαία που ξεσηκώθηκε, λοιπόν, ηρωικά ενάντια στη δικτα-
τορία των συνταγµαταρχών και στον αυταρχισµό της χούντας
πάλεψε µε όλες της τις δυνάµεις για τα αιτήµατα ενός ολόκλη-
ρου λαού για ελευθερία, δηµοκρατία, αξιοπρέπεια και κοινωνική
δικαιοσύνη, κοινωνική συνοχή. Αυτό πρέπει να γίνει ο οδηγός για
τη σηµερινή νέα γενιά και για ένα αισιόδοξο αύριο. 

Αυτή η νέα γενιά, λοιπόν, η δική µου γενιά –γιατί εγώ δεν είχα
γεννηθεί το 1973 - 1974- πραγµατικά αποτίουµε φόρο τιµής σε
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όσους ανθρώπους εκείνη την περίοδο -και ευτυχώς είναι πάρα
πολλοί κι εδώ µέσα- είχαν συµµετάσχει σε αυτή τη διαδικασία κι
οι οποίοι προσπάθησαν και έβαλαν µπροστά το συλλογικό από
το ατοµικό. Γιατί αυτό είναι το µήνυµα εκείνων των χρόνων για
τη νέα αυτή γενιά που µαστίζεται από την κρίση και την ανεργία,
για τη γενιά που δεν πρέπει να γονατίσει µπροστά στη διάψευση
των ονείρων της και στη συρρίκνωση των προοπτικών της. Γι’
αυτή τη γενιά που δεν πρέπει να αποδειχθεί µία χαµένη γενιά,
αλλά να εµπνευστεί από τα ιδανικά αυτά που συζητάµε σήµερα,
τα ιδανικά της γενιάς του Πολυτεχνείου, και να διεκδικήσει ένα
καλύτερο µέλλον. Θυµόµαστε, λοιπόν, όλους εκείνους που έδω-
σαν τη µάχη ενάντια στην επτάχρονη στρατιωτική δικτατορία,
που βίωσαν βασανιστήρια, φυλακές και εξορίες και που το πα-
ράδειγµά τους θα µπολιάσει τα οράµατα της νέας γενιάς. 

Αποµακρύνουµε κάθε φασιστικό, ρατσιστικό, ξενόφοβο χαρα-
κτηριστικό, που εµφανίζεται ξανά και στην ελληνική κοινωνία και
βλέπουµε ξανά όλα εκείνα που µας ενώνουν, τις δυνάµεις εκεί-
νες, και παίρνουµε πραγµατικά δύναµη από όσα είχαν γίνει εκεί-
νες τις ηµέρες, που θυµόµαστε σήµερα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης  ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε τον κ. Θεο-

χαρόπουλο.
Τον λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Δηµαράς, Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ

και εκπρόσωπος των Οικολόγων Πρασίνων στην Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είµαστε σαράντα δύο χρόνια

µετά, σαράντα δύο χρόνια από εκείνον τον µεγάλο ξεσηκωµό της
νεολαίας και στη συνέχεια του λαού. «Ψωµί –Παιδεία- Ελευθε-
ρία», τι δυνατό σύνθηµα για εκείνη την εποχή! Και πίσω από αυτό
το σύνθηµα υπήρχε ένα γενικό αίτηµα για κοινωνική δικαιοσύνη
και δηµοκρατία. 

Ακούω µερικούς ακόµα να λένε «Και τι άλλαξε τώρα;», «Και
τώρα που δεν έχουµε χούντα τι έγινε;», «Τι κακό έκανε η χούντα;»
και άλλα σχετικά. Τι ήταν «χούντα» το ξέρουµε καλύτερα όσοι
ζήσαµε εκείνα τα χρόνια, τα χρόνια τα δίσεκτα. Το γνωρίζουµε
όσοι ζήσαµε τη στέρηση της ελευθερίας, όσοι αισθανόµασταν
δίπλα µας τον χαφιέ που µας ακολουθούσε, όσοι παίρναµε το
σηµείωµα από την Ασφάλεια που έγραφε «Δι’ υπόθεσίν σου», και
µετά Κραβαρίτης, Μπάµπαλης, Καραπαναγιώτης και οι άλλοι βα-
σανιστές της χούντας. 

Ποιο ήταν το έγκληµά µας; Ο χαφιές. Σε είχε καρφώσει, γιατί
µιλούσες µε τους συµφοιτητές σου για τη δηµοκρατία, για τον
διεθνισµό, για το δίκαιο, για την ειρήνη. Αρκετοί φίλοι µας ήταν
στη φυλακή. Αρκετοί βασανίζονταν. Αρκετοί πέθαναν, όπως ο Νι-
κηφόρος Μανδηλαράς. Άλλοι έµειναν παράλυτοι από τα βασανι-
στήρια στο ΕΑΤ-ΕΣΑ. Θυµόµαστε τον αγωνιστή και συµπατριώτη
µου, τον Σπύρο Μουστακλή. 

Υπάρχει σε κάποιους η πλάνη ότι η χούντα κατέλυσε τη δια-
φθορά. Αυτοί είναι που δεν γνώριζαν για το «µπαλόσηµο», για
τον Λαδά και τη µεγάλη διαφθορά και διαπλοκή που υπήρχε
µέσα στη χούντα. Απλώς σε εκείνες τις συνθήκες η διαφθορά
δεν αποκαλύπτεται, όπως αποκαλύπτεται σε συνθήκες δηµοκρα-
τίας. Γιατί τότε τα έσκιαζε η φοβέρα και τα πλάκωνε η σκλαβιά! 

Και πού να σας θυµίσω τη χωροταξία και την πολεοδοµία που
έκανε ο Παττακός. Έδωσε ένα σύνθηµα: «Αυξάνουµε τους συν-
τελεστές δοµήσεως, για να πάρει µπροστά η οικονοµία και χτίστε
όπου θέλετε. Γκρεµίστε και διατηρητέα και ιστορικά κτήρια». Κι
αυτό έγινε τότε. Έτσι άρχισαν να γκρεµίζονται κτήρια. Κι έδωσε
συντελεστή δοµήσεως στην Ελλάδα 30% και 40% αύξηση στον
υπάρχοντα. Τότε χτίστηκαν συγκροτήµατα σε παραλίες και σε
αιγιαλούς.

Έζησα εκείνα τα χρόνια της αγωνιστικής ανάτασης του λαού,
που ήταν και πνευµατική ανάταση: Θεοδωράκης, Μαρκόπουλος,
Λεοντής, Ξυλούρης, Σεφέρης, Ελύτης. Διαβάζαµε Σικελιανό και
Ρίτσο. Ξενυχτούσαµε συζητώντας πώς θα διώξουµε αυτή τη βάρ-
βαρη χούντα που είχαµε στο κεφάλι µας. Ο λαός στην αρχή ήταν
φοβισµένος. Στη συνέχεια ξεθάρρεψε µε µπροστάρα τη νεολαία.
Συνδεθήκαµε µε τις αγωνιστικές παραδόσεις του λαού µας, την

επανάσταση του ’21, την εθνική αντίσταση. Τραγουδούσαµε «τα
παιδιά της Σαµαρίνας», που δεν τα ξέρανε πολλοί, το «πότε θα
κάνει ξαστεριά», κλέφτικα και αντάρτικα τραγούδια. 

Έτυχε να ζήσω από κοντά τα γεγονότα έξω από το Πολυτε-
χνείο εκείνες τις βραδιές. Δίπλα µας έπεφταν τραυµατισµένοι
αγωνιστές και στην πλατεία Αιγύπτου τα πολυβόλα θέριζαν.
Ήταν πόλεµος πραγµατικός. Τα τανκς κατέβαιναν από του Γουδή
µέσα από τη λεωφόρο Αλεξάνδρας. Και η έµπνευση του σταθµού
του Πολυτεχνείου, εκείνη η φωνή του Δηµήτρη Παπαχρήστου και
της Μαρίας Δαµανάκη. Μετά, βασανιστήρια, Γενική Ασφάλεια,
ΕΑΤ-ΕΣΑ. 

Και για το ΕΑΤ-ΕΣΑ θα σας πω το πιο συγκλονιστικό. Την ώρα
που βασανίζονταν γυναίκες, γύρω-γύρω σε µια αυλή ήταν τα
κελιά. Βασανίζονταν τη νύχτα και το δράµα αυτών που βασανί-
ζονταν το ζούσαν όλοι οι άλλοι. Και οι γυναίκες βασανίζονταν και
τραγουδούσαν τραγούδια Θεοδωράκη. Τι φοβερό! Και έβριζαν
τους βασανιστές και τους έλεγαν: «Δεν ξέρετε τι κάνετε!». Αυτές
είναι οι πιο συγκλονιστικές στιγµές: Πού ανάγεται ο άνθρωπος
σε τέτοια έξαρση αγωνιστική!

Κι εµείς, λοιπόν, τώρα έχουµε µία µεγάλη ευθύνη, να µη συµ-
βιβαστούµε, να µη βολευτούµε, να µη χαριστούµε στη διαπλοκή.
Να συνεχίσουµε τον αγώνα για κοινωνική δικαιοσύνη, περισσό-
τερη δηµοκρατία, πραγµατική και ουσιαστική παιδεία, κόντρα
στις δυνάµεις της καταστροφής και των κοινωνιών και του πλα-
νήτη.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ τον κ. Δηµαρά.
Η Άννα Βαγενά, συνάδελφος από τον ΣΥΡΙΖΑ, έχει τον λόγο.
ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα είµαι πάρα πολύ σύντοµη. 
Επειδή πολλοί συνάδελφοι αναφέρθηκαν σε ανώνυµους αν-

θρώπους εκείνης της νύχτας, θα ήθελα να αναφέρω τον Ανδρέα
Τσεκούρα, τον µουσικό µας. Εκείνο το βράδυ, νέο παλικαράκι,
όρθιος πάνω σε ένα ασθενοφόρο έβγαζε συνεχώς τραυµατίες
από το Πολυτεχνείο και θα µπορούσε να είναι νεκρός. Το ανα-
φέρω το όνοµα του Ανδρέα Τσεκούρα, έτσι για την ιστορία. 

Θα είµαι πάρα πολύ σύντοµη. Θέλω να απευθυνθώ στους
νέους ανθρώπους, στα νέα παιδιά της πατρίδας µας και να τους
πω, να τους ζητήσω, να τους παρακαλέσω να µας αµφισβητή-
σουν.

Εµείς είµαστε εδώ γιατί αµφισβητήσαµε κάποιους άλλους την
εποχή εκείνη, τους µεγαλύτερους. Η µόνη µας ελπίδα είναι να
µας αµφισβητήσουν οι νέοι.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε κι εµείς.
Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων κ. Βασίλειος

Λεβέντης.
Σε αυτήν τη σειρά ήταν ο κ. Δηµήτριος Καβαδέλλας.
Κύριε Καβαδέλλα, θα πάρετε τον λόγο και εσείς µετά τον Υ-

πουργό κ. Τσιρώνη.
Κύριε Λεβέντη, έχετε τον λόγο για δέκα λεπτά. Σας παρακαλώ

να κάνουµε οικονοµία στον χρόνο, γιατί έχουµε και τη Διάσκεψη
των Προέδρων ύστερα. Ευχαριστώ.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ και όσους είστε εδώ για την καλοσύνη σας να µε
ακούσετε.

Γιορτάζουµε σήµερα την επέτειο του παλαιού Πολυτεχνείου
του 1973, που έχει γίνει ρουτίνα τώρα. Σήµερα που πήγα να κα-
ταθέσω στεφάνι είδα εκεί να δεσπόζουν κάτι αριστεριστές, τα δε
µεγάφωνα φωνασκούσαν συνθήµατα αριστερίστικα και δη εξτρε-
µιστικά αριστερά. Τι είδους σεβασµός είναι αυτό προς τον πλου-
ραλισµό, είναι άλλο ζήτηµα. Άλλους, βέβαια, τους έδιωξαν,
µερικούς  Υπουργούς τους γιουχάισαν, απ’ ό,τι έµαθα.

Εν πάση περιπτώσει, ίσως δεν έχουν άδικο οι νέοι, γιατί σή-
µερα υπάρχει µεγάλη έλλειψη και απ’ αυτά τα «ψωµί, παιδεία,
ελευθερία». Υπάρχει µεγάλη έλλειψη και από τα τρία. Άρα, ένα
νέο Πολυτεχνείο είναι µπροστά µας. Απλώς τώρα δεν είναι η
χούντα και κάποιοι παρανοϊκοί συνταγµατάρχες. Τώρα την ευ-
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θύνη την έχει το πολιτικό σύστηµα και το κατεστηµένο, έτσι όπως
λειτουργεί. Τότε ήταν ενωµένοι όλοι κατά της χούντας.

Τώρα, αν πάτε στα καφενεία, βρίζουν όλοι τα πολιτικά κόµ-
µατα, τους Βουλευτές όλους µαζί και µου λένε «αν δεν ήσουν
εσύ, που είσαι καινούργιος µέσα στη Βουλή, τους άλλους θα
τους παίρναµε µε το στειλιάρι». Αυτό µου το λένε σε όλα τα κα-
φενεία σε όλη την Ελλάδα και δεν φαντάζοµαι να µην το έχετε
συναντήσει. Θέλετε πολλούς φρουρούς, για να προσέρχεστε
στα καφενεία, εκτός αν προσέρχεστε σε τελείως φιλικό περιβάλ-
λον. Αν λέω ψέµατα, διαψεύστε µε.

Εν πάση περιπτώσει, µπορεί να µην ξέρετε τι ήταν το Πολυτε-
χνείο εκείνη την εποχή. Πέντε µέρες το Πολυτεχνείο ήταν κλειστό
και δεν επέτρεπε η χούντα να µπει φαγητό µέσα για να φάνε οι
φοιτητές. Ο Γεώργιος Μαύρος, µε δύο-τρεις αστυνοµικούς που
είχε γνωστούς, έβαζε τρόφιµα µέσα στο Πολυτεχνείο, για να
έχουν τα παιδιά να φάνε φαγητό το µεσηµέρι. Μπορεί να µην το
ξέρετε αυτό. 

Μπορεί να µην ξέρετε, επίσης, ότι όταν η χούντα έριξε την
πόρτα, υπήρχαν δύο χιλιάδες παιδιά µέσα, εκ των οποίων πάνω
από πεντακόσια συνελήφθησαν, τα δε άλλα κατέφυγαν σε γειτο-
νικά κτήρια, µεταξύ των οποίων και εγώ. Όταν µπήκα στο κτήριο,
όπου υπήρχε ένας δερµατολόγος που τον γνώριζα, είδα άλλα
εκατόν πενήντα µε διακόσια άτοµα µέσα. Προσέφεραν καταφύ-
γιο οι γιατροί, οι δικηγόροι και οι απλοί κάτοικοι που είχαν σπίτια.
Το προσέφεραν µε κίνδυνο της ζωής τους, γιατί η χούντα έκανε
πολλά αίσχη. Αν µάθαινε ότι φιλοξενείς φοιτητές, µπορούσε να
κάνει αντίποινα.  

Η χούντα νωρίτερα είχε αφαιρέσει αναβολές στράτευσης
λόγω σπουδών και όσοι ήταν οι πιο δραστήριοι τους τους είχε
στείλει στα σύνορα σε αποµονωµένες µονάδες. Ήταν το πρώτο
κρούσµα που είχε τότε, περίπου εβδοµήντα άτοµα του Πολυτε-
χνείου, πρωταιτίους. Υπήρχαν κάποιοι άνθρωποι µες το Πολυτε-
χνείο. Μετά µπήκαν κι άλλοι, βέβαια. Μπήκε ο Τζουµάκας -εµείς
δεν ξέραµε τον Τζουµάκα. Ήταν άλλων σχολών. Οι άνθρωποι
που γνωρίζαµε εκείνη την εποχή ήταν ο Βασίλης Πεντάρης, που
διετέλεσε Βουλευτής της Ένωσης Κέντρου στα Χανιά -τώρα δεν
υπάρχει στην πολιτική- ο Ανδρουλάκης, η Δαµανάκη. 

Υπήρχαν τέσσερα πέντε άτοµα που µπήκαν αµέσως στα κόµ-
µατα, συνήθως της Αριστεράς, και βγήκαν αµέσως Βουλευτές.
Τότε το ’74 ήταν καινούργιοι συνδυασµοί και µπορούσαν εύκολα
να βγουν Βουλευτές κάποιοι. Δεν ήταν όπως τώρα, που ορισµένα
άτοµα είναι ταµπουρωµένα σε κάθε περιφέρεια και για να βγεις
στη Χίο Βουλευτής πρέπει να νικήσεις έναν επώνυµο Βουλευτή.
Τότε, αµέσως µετά τη χούντα, ανανεώθηκε η Βουλή κατά ένα τε-
ράστιο ποσοστό κι έτσι οι άνθρωποι αυτοί µπόρεσαν και βγήκαν
Βουλευτές.

Επίσης, εκείνο που ίσως δεν γνωρίζει η Βουλή είναι ότι τη
νύχτα εκείνη σηµειώθηκαν θάνατοι διπλάσιοι του συνήθους. Δη-
λαδή, αν λόγω φυσιολογικών αιτίων πεθαίνουν στην Αθήνα εξή-
ντα έως ογδόντα την ηµέρα, εκείνη την ηµέρα θανατώθηκαν δι-
πλοί και τριπλοί σε αριθµό και γιατροί µε το πιστόλι στον κρό-
ταφο υπέγραφαν γνωµατεύσεις θανάτου ότι προέρχεται από
καρδιά, ενώ περιέγραφαν φυσιολογικούς θανάτους. Η χούντα
επέβαλε αυτά τα πλαστά πιστοποιητικά θανάτου, ενώ ήταν θά-
νατος µε σφαίρα. Μάλιστα πολλά αδέλφια τέτοιων θανατωθέν-
των, για να µην µιλήσουν οι οικογένειες, η χούντα τα έβαλε
δηµοσίους υπαλλήλους. Δεν ξέρω αν αυτό το γνωρίζετε, αλλά
εκείνη τη νύχτα εσηµειώθη σχεδόν τριπλάσιος αριθµός θυµάτων
στην Αθήνα, για κάποιους που λένε ότι δεν υπήρχαν θύµατα.

Το µεγαλύτερο, όµως, θύµα, κυρίες και κύριοι, της εποχής
εκείνης ήταν ο ίδιος ο λαός, που ενώ νόµιζε ότι νίκησε τη δικτα-
τορία, ότι νίκησε τα δεσµά, ότι αναγεννιέται η δηµοκρατία, βρέ-
θηκε ξανά µε αεροπλάνα που κουβαλούσαν τον Καραµανλή, µε
έναν Ανδρέα Παπανδρέου που γύρισε, βρέθηκε ξανά µε κάποι-
ους ανθρώπους, οι οποίοι ήταν οι ίδιοι οι παλαιοί που είχαν προ-
ξενήσει εκείνη τη δυστοκία, την οποία βρήκε ως επιχείρηµα η
χούντα για να έρθει. Δηλαδή, το τραγικό σ’ αυτήν τη χώρα είναι
ότι γίνεται κάτι και µετά το πολιτικό σύστηµα παραµένει όπως
ήταν, αδιόρθωτο, αµετανόητο.

Το ίδιο έγινε και τώρα. Καλούνται να µας βγάλουν από την
κρίση αυτοί που µας έβαλαν στην κρίση. Μα, θα µου πείτε «Ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ, κύριε Λεβέντη, τι φταίει; Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι νέο κόµµα». 
Δεν είναι νέο κόµµα, κυρίες και κύριοι. Είναι άλλη ενδυµασία

του παλαιού ΠΑΣΟΚ. Μην έχουµε αυταπάτες. Όταν όλοι οι
Υπουργοί είναι από το ΠΑΣΟΚ, όταν οι διοικητές οργανισµών
είναι από το ΠΑΣΟΚ, δεν είναι νέο κόµµα ο ΣΥΡΙΖΑ. Άρα αυτήν
τη στιγµή προσπαθεί να µας βγάλει από την κρίση ένα κόµµα,
που είναι µεταµφιεσµένο το ίδιο, το παλαιό ΠΑΣΟΚ, που µας οδή-
γησε στην κρίση µε τους διορισµούς. 

Δεύτερη, δηλαδή, ατίµωση συµβαίνει αυτήν τη στιγµή στη
χώρα: Η χούντα έγινε και ήρθαν οι ίδιοι που ήταν πριν τη χούντα
και επιβλήθηκαν στο πολιτικό σύστηµα. Η πτώχευση έγινε και κα-
λούνται οι ίδιοι να µας βγάλουν απ’ την κρίση. Αυτά είναι τα
«εύγε» του πολιτικού συστήµατος! 

Εγώ πιστεύω ότι βρίσκεται σε εξέλιξη ένα δεύτερο Πολυτε-
χνείο. Αυτό πιστεύει η Ένωση Κεντρώων. Ένα Πολυτεχνείο που
αυτήν τη φορά δεν θα δεχθεί µεταµφιέσεις ούτε τα ίδια άτοµα
να επανέρχονται και να δίνουν στην κοινωνία την εικόνα της ανα-
νέωσης. Αυτή τη φορά η νεολαία ζητά λύσεις, ευθύνη, σοβαρό-
τητα, διαφάνεια. 

Πολλές φορές στην Αίθουσα αυτήν έχω µιλήσει για τους συµ-
βούλους των Βουλευτών. Απάντηση δεν έχω λάβει. Έχω ζητήσει
όλων των αιρετών οι µισθοί να πάνε 50% κάτω, όπως και του
Προέδρου της Δηµοκρατίας και όλων των µητροπολιτών. Απάν-
τηση δεν έχω λάβει. Εγώ είµαι εδώ και µιλώ άνευ κειµένου, ενώ
ο προηγούµενος τα βγάζει και τα διαβάζει, καθώς και ο επόµενος
τα διαβάζει. Άρα οι οµιλίες µου στην Αίθουσα αυτή µέχρι τώρα,
στους δύο µήνες, δεν λαµβάνονται υπ’ όψιν, κυρίες και κύριοι.
Άρα η µόνη µου ελπίδα πάλι είναι ο λαός, αν ακούει. Τίποτα άλλο.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε τον κ. Λε-
βέντη.

Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Τσιρώνης για πέντε λεπτά, ως κα-
νονικός οµιλητής. Επίσης, είναι εκπρόσωπος των Οικολόγων
Πρασίνων στην Κοινοβουλευτική Οµάδα της συγκυβερνώσας πα-
ράταξης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Δεν µπορώ παρά να πω ότι, κατ’ αρχάς, ο λαός µε τίµησε για
να είµαι εδώ και δεν είµαι εκπρόσωπος του παλαιού συστήµατος.
Δεν θέλω να απαριθµήσω τη συντριπτική µειονότητα των Υπουρ-
γών και Βουλευτών που δεν έχουν καµµία απολύτως σχέση µε
το παλαιό πολιτικό σύστηµα. Δεν ήλθαµε, όµως, εδώ για να µι-
λήσουµε γι’ αυτό. 

Δράττοµαι της ευκαιρίας να εκφράσω τα θερµά µου συλλυπη-
τήρια στους συγγενείς των νεκρών στη Λευκάδα και µια συµπα-
ράσταση ολόψυχα ότι είµαστε µαζί τους, φαντάζοµαι όλοι, στο
Κοινοβούλιο.

Να ξεκινήσω, λέγοντας ότι αυτές τις µέρες είµαι Γάλλος.
Όπως πριν από λίγες εβδοµάδες ήµουν Τούρκος, όπως, όταν
έπεφταν οι δίδυµοι πύργοι, ήµουν Αµερικάνος και είναι δικά µου
αδέρφια οι άνθρωποι που σκοτώνονται σε αυτές τις χώρες. Κάθε
µέρα, δυστυχώς, είµαι Παλαιστίνιος. Κάθε µέρα, γιατί αυτός ο
τρόµος είναι παλαιός. 

Γιατί το Πολυτεχνείο τελικά κέρδισε µια θέση στην ιστορία;
Γιατί ήταν µια κορυφαία στιγµή όπου η Ευρώπη της δηµοκρατίας
συγκρούστηκε µε τη σκοτεινή Ευρώπη. Γιατί η σκοτεινή Ευρώπη
δεν είναι κάτι ξένο, δεν είναι κάτι που ήλθε από µακριά. Εύκολα
λέµε όλοι ότι στην Ευρώπη γεννήθηκε η δηµοκρατία, αλλά ξε-
χνάµε ότι εδώ γεννήθηκε και η σκοτεινή Ευρώπη και ζωντανή
απόδειξη η απουσία εδώ, στα δεξιά έδρανα, των οπαδών της
σκοτεινής Ευρώπης, που σήµερα, φυσικά, αποδεικνύουν µε την
απουσία τους σε τι διαφέρουν απ’ όλο το υπόλοιπο Κοινοβούλιο. 

Ένα ζήτηµα το οποίο αξίζει να µνηµονεύσουµε, για να διδα-
σκόµαστε -κάποιος είχε πει ότι οι Υπουργοί πρέπει να διδασκό-
µαστε ιστορία και να δίνουµε και εξετάσεις- είναι ότι η Αριστερά
κυριάρχησε σε αυτό το κίνηµα. Μπορεί να µην το µονοπώλησε
αλλά δεν µπορούµε παρά να αναγνωρίσουµε, όλες οι πτέρυγες
του Κοινοβουλίου, ότι η Αριστερά κυριάρχησε και στο ΕΑΜ και
στην αντίσταση ενάντια στη σκοτεινή Ευρώπη, ενάντια στο ναζι-
σµό αλλά κυριάρχησε και στην αντίσταση ενάντια στη χούντα. 
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Οι ιστορικοί λόγοι είναι πολλοί. Δεν σηµαίνει ότι όλοι οι αγωνι-
στές ήταν Αριστεροί ή ότι η µάχη ενάντια στην σκοτεινή Ευρώπη
είναι µια µάχη που είναι αποκλειστική υπόθεση της Αριστεράς.
Το µνηµονεύω, όµως, όχι για να δώσω εύφηµον µνεία στους αγω-
νιστές της αλλά για να τονίσω ότι αυτό οφείλεται στο ιστορικό
γεγονός ότι τα µεγάλα οικονοµικά συµφέροντα στο µεσοπόλεµο
τάισαν τη σκοτεινή Ευρώπη, για να αντιµετωπίσουν το λαϊκό κί-
νηµα. Είναι µια πραγµατικότητα που δεν πρέπει να ξεχνάµε. Είναι
µια πραγµατικότητα που πρέπει να διδάσκει και σήµερα, γιατί το
στίγµα του Πολυτεχνείου και σήµερα είναι ζωντανό. 

Πολλοί λένε «εντάξει, τι έγινε, η χούντα δεν τέλειωσε το ’73».
Πραγµατικά το λένε, γιατί ίσως δεν έχουν ζήσει τι σηµαίνει
φόβος. Τι σηµαίνει να ερωτεύεσαι µια κοπέλα και να µην τολµάς
να ανοιχτείς, να της µιλήσεις, γιατί µπορεί να πεις τη λάθος λέξη
που µπορεί να στείλει τη µάνα σου στη φυλακή. Τι σηµαίνει να
συνηθίζεις να µη µιλάς ανοιχτά. Όσοι δεν το έχουν ζήσει και δεν
µεγάλωσαν -γιατί εγώ ήµουν µικρός τότε αλλά ήταν όλη µου η
εφηβεία µέσα στη χούντα- δεν µπορούν να φανταστούν ούτε να
διανοηθούν τι σηµαίνει το δικαίωµα των παιδιών σήµερα στο Πο-
λυτεχνείο, ναι, να γιουχάρουν Υπουργούς, που δεν το είχαµε
τότε και πολλοί το πλήρωσαν µε το αίµα τους.

Ξαναγυρίζω, όµως, σε αυτό το οποίο µας αφορά άµεσα σή-
µερα, στη σκοτεινή Ευρώπη η οποία, δυστυχώς, είναι ολοζών-
τανη και δεν είναι ολοζώντανη µονάχα στις ελάχιστες δυνάµεις
του ναζισµού. Είναι ολοζώντανη, όταν έφτιαξαν µια δηµοκρατία
για λίγους, για ελάχιστους και ταξικά και εθνικά. Δεν δώσαµε δη-
µοκρατία σε λαούς, όπως είναι το Αφγανιστάν. Εµείς εδώ, σε
αυτήν την Ευρώπη, κάναµε την εθνοκάθαρση των Εβραίων αδελ-
φών µας, οι οποίοι αναγκάστηκαν και µετοίκησαν, εκόντες άκον-
τες, σε αυτό το εθνικιστικό µόρφωµα, το σιωνιστικό του Ισραήλ,
το οποίο συνεχίζει να είναι χαίνουσα πληγή. 

Εµείς στην Ευρώπη γεννήσαµε την έννοια των µειονοτήτων.
Με τα δικά µας όπλα σήµερα πεθάναν τα παιδιά µας, τα αδέρφια
µας στη Γαλλία. Με τα δικά µας όπλα. Είναι σχεδόν εµφύλιος πό-
λεµος. Δεν έρχεται από κάπου αλλού αυτός ο φονταµενταλι-
σµός. Εδώ γεννιέται, εδώ είναι το αυγό του φιδιού και από εδώ
εξάχθηκε στις χώρες της Μέσης Ανατολής. Είναι, λοιπόν, η Νέ-
µεσις αυτή που συνεχίζει και απειλεί.

Και η Ευρώπη αυτήν τη στιγµή είναι σε ένα κρίσιµο σταυρο-
δρόµι. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Γιατί, δυστυχώς, ακόµα και σήµερα υπάρχουν οικονοµικά συµ-

φέροντα, όπως και τότε, τα οποία συνεχίζουν να παίζουν αυτά
τα παιχνίδια που παίχθηκαν και τότε, πριν τον µεγάλο πόλεµο του
’40. Είναι τα οικονοµικά συµφέροντα που αυτήν τη στιγµή παί-
ζουν µε τη δηµοκρατία στην Ευρώπη. 

Να θυµίσω, λοιπόν, κάτι: Η ευρωπαϊκή ιδέα, η Ευρωπαϊκή
Ένωση γεννήθηκε από φωτισµένος πολιτικούς, µετά από ένα
πολύ-πολύ µεγάλο αιµατοκύλισµα. Μακάρι οι νεκροί στο Παρίσι
να δικαιωθούν σε µία ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Να ξεκινήσει ξανά
η µάχη για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση για µια δηµοκρατική Ευ-
ρώπη, για µια Ευρώπη που να σέβεται τον άνθρωπο και το περι-
βάλλον. 

Και να κλείσω µε µια µνεία. Σε λίγες µέρες θα είµαστε όλοι
εκεί, στο Παρίσι, για το κλίµα. Είναι πάλι µια µάχη ενάντια στις
σκοτεινές δυνάµεις που αυτήν τη στιγµή δεν θέλουν να βλέπουν
ότι εκατό εκατοµµύρια πρόσφυγες –όχι δύο και τρία εκατοµµύ-
ρια- θα έρθουν και θα πεθαίνουν ξανά στην πόρτα αυτού το «κά-
στρου» που κάποιοι ονειρεύονται, που είναι έξω οι υπόλοιποι και
είναι µέσα οι ελάχιστοι. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ τον συνάδελφο

κ. Τσιρώνη. 
Ο κ. Δηµήτριος Καβαδέλλας από την Ένωση Κεντρώων έχει

τον λόγο. Μετά ο κ. Μπαλαούρας, ύστερα ο κ. Σαρίδης και στο
τέλος ο κ. Δουζίνας.  

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Βουλευ-
τές, θέλω από το Βήµα της Βουλής να εξυµνήσω την αδούλωτη
ελληνική ψυχή, τον απλό Έλληνα πολίτη που έχει έρθει ενάντια

σε ένα αντιδηµοκρατικό καθεστώς. 
Θέλω από το ιερό αυτό Βήµα, να τιµήσω τους νεκρούς του αν-

τιδικτατορικού αγώνα. Θέλω ιδιαίτερα να τιµήσω τον συµµαθητή
µου τότε Διοµήδη Κοµνηνό, που έπεσε δίπλα µου εκείνο το
βράδυ βληθείς από κάποια ταράτσα της οδού Ηπείρου. Το σοκ
για εµένα ήταν µεγάλο. Όµως, δεν έγινα βοµβιστής, δεν έσπασα
βιτρίνες. Πορεύτηκα και αγωνίστηκα έντιµα.

Εµένα -για την ιστορία- µε συνέλαβαν την επόµενη Παρασκευή
µεσηµέρι, γιατί τις προηγούµενες ηµέρες αναµετέδιδα στα βρα-
χέα ραδιοφωνικά κύµατα, τη φωνή του Πολυτεχνείου σε ολό-
κληρη την Ευρώπη. 

Θυµάµαι -ήµουν παιδί- ότι κρύφτηκα κάτω από το κρεβάτι και
έβλεπα τις µπότες, δύο εσατζήδων και ενός αξιωµατικού, του
οποίου θυµούµαι το επίθετο αλλά δεν θέλω να το αναφέρω. Κά-
ποια στιγµή θυµήθηκα και τον νεκρό φίλο µου. Τότε αντέδρασα
και ντράπηκα που κρυβόµουν και βγήκα έξω. Τους παρέδωσα
τον ποµπό τον οποίο είχα σε µια βαλίτσα κρυµµένο. Συνελήφθην
και ευτυχώς επειδή η κατάσταση ήταν αρκετά έκρυθµη, δεν είχα
πολλές συνέπειες. Είχαν θορυβηθεί οι αστυνοµικοί εκεί στο
τµήµα και κάπου τα πράγµατα για µένα, ευτυχώς, ήταν λιγάκι χα-
λαρά. Εν πάση περιπτώσει, δεν ήταν χαλαρά και για κάποιους
άλλους.   

Ο Διοµήδης Κοµνηνός, λοιπόν, ο συµµαθητής µου, το δεκαε-
πτάχρονο παιδί, δεν ήταν τότε ούτε Δεξιός ούτε Αριστερός.
Ήταν η φωνή και η αντίσταση του απλού Έλληνα. Κάποιοι εξαρ-
γύρωσαν τη θυσία του Διοµήδη και τόσων άλλων έντιµων, ανέν-
ταχτων, ανεξαρτήτων αγωνιστών. 

Κάποιοι καπηλεύτηκαν την αυθόρµητη, ακηδεµόνευτη, ηρωική
αντίδραση. 

Πολυτεχνείο 17 Νοεµβρίου, σαράντα δύο χρόνια πριν. Εκεί,
στην πλάγια πύλη, έγινε η πρώτη µου ολιγόλεπτη γνωριµία µε
τον Πρόεδρό µας, τον Βασίλη Λεβέντη, που κρατούσε µαζί µε
άλλους αγωνιστές την πύλη. Εκεί, επειδή δεν αστυνοµευόντου-
σαν τόσο καλά, πηγαίναµε λίγα τρόφιµα, λίγα φάρµακα, ό,τι µπο-
ρούσε ο καθένας. Είχα πάει εκεί να παραδώσω µια λυχνία
εκποµπής και αργότερα η µοίρα, εµένα και τον Πρόεδρο Βασίλη
Λεβέντη και άλλους αγωνιστές της Ένωσης Κεντρώων, µας
έφερε και πάλι κοντά σε εικοσιπενταετείς αγώνες για την ανα-
ζωογόνηση του Κέντρου.

Αυτοί οι αγωνιστές, λοιπόν, µας χάρισαν µε τη θυσία και τους
αγώνες τους µια δηµοκρατία. Παραλάβαµε, λοιπόν, µια δηµο-
κρατία στα σπάργανα. Η ευθύνη µας, λοιπόν, είναι τεράστια να
διατηρήσουµε και να βελτιώσουµε τη δηµοκρατία που διαχειρι-
ζόµαστε. 

Η εντύπωση η δική µου, προσωπικά -αλλά και πολλών άλλων-
είναι ότι δεν ευδοκίµησε η θυσία των Ελλήνων αγωνιστών. Πρέπει
να γίνουν πάρα πολλά ακόµα. Σας καλώ όλους να φερθούµε
υπεύθυνα, µε συνέπεια, να επαναφέρουµε στη συνείδηση του
απλού Έλληνα πολίτη -ο οποίος αρχίζει και λοξοκοιτά- την δη-
µοκρατική συνείδηση.

Πριν κλείσω θέλω να στείλω και τον δικό µου χαιρετισµό στον
γαλλικό λαό που δοκιµάζεται.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε τον κ. Κα-
βαδέλλα.

Δίνω τον λόγο στον Μάκη Μπαλαούρα, Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ
και από τους φίλους και -δεν θα έλεγα πρωταγωνιστές- παρόντες
εκείνων των γεγονότων.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για
τα λόγια σας, όπως ευχαριστώ και τους άλλους συναδέλφους. 

Σήµερα είναι µια µέρα αγώνα, δεν είναι ούτε µαύρη ούτε σκο-
τεινή. Είναι µια µέρα ανάτασης. Δεν ήξερα ότι θα µιλήσω, έτσι
έγραψα µερικές σκέψεις σε χαρτί για να κουβεντιάσουµε περισ-
σότερο και να προβληµατιστούµε, διότι αυτή η µέρα και αυτά τα
µηνύµατα που έρχονται, είναι µια διδαχή για το παρόν και για το
µέλλον.

Να µιλήσουµε κατ’ αρχάς πώς φτάσαµε στο Πολυτεχνείο, γιατί
πολλοί -και κυρίως οι νέοι- νοµίζουν ότι έγινε µια στιγµιαία εξέ-
γερση. Καθόλου δεν είναι έτσι. Ήταν οι µεγάλες επιρροές από
τον Μάη του ’68, ήταν οι επιρροές από τις οιµωγές των βασανι-
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σµένων, ήταν οι αντιστασιακές πράξεις, ήταν οι απολογίες των
παραπεµπόµενων σε δίκες που έµοιαζαν σαν θούριοι ξεσηκω-
µού. Έχει σηµασία στην επόµενη ίσως φάση, την επόµενη χρο-
νιά, να εντοπίσουµε κάποια σηµεία που έχουν ενδιαφέρον είτε
για την τέχνη είτε για άλλα ζητήµατα και να µπορέσουµε να τα
κουβεντιάσουµε.

Εν πάση περιπτώσει, τότε, σιγά σιγά, βασανιστικά και δύσκολα
άρχισε να δηµιουργείται ένα κίνηµα που τα χαρακτηριστικά που
πήρε ήταν κίνηµα αυτόνοµο, ήταν κίνηµα αυθόρµητο. Αυτό όµως
δεν σηµαίνει ότι δεν είχε επιρροή από τα κόµµατα και κυρίως από
τα κόµµατα της Αριστεράς. Ήταν κίνηµα, όµως, ταυτόχρονα συλ-
λογικό, ήταν κίνηµα έντονα πολιτικό, κίνηµα συντροφικό. Υπήρχε
µια πλέρια -ίσως πολλές φορές την αναζητούµε- συντροφικό-
τητα. Ήταν -τέλος- κίνηµα ενωτικό αλλά µε σαφές ριζοσπαστικό
και αντικαπιταλιστικό πρόσηµο. Δεν ήταν αγαπησιάρικη ενωτική
προσέγγιση.

Στη δικτατορία, να θυµηθούµε απλώς πάλι µε επικεφαλίδες,
επικρατούσε ο πόνος, το αίµα.

Θυµίζω ότι είχα κάνει πριν µερικούς µήνες µια συζήτηση µε
µερικούς άλλους για την 21η Απριλίου µε πρωτοβουλία του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, στη Σχολή Ευελπίδων, µε χίλιους
διακόσιους σπουδαστές των σχολών, όπου βάλαµε τα πράγµατα
κάτω, δηλαδή πώς η στρατιωτική χούντα φέρθηκε όχι µόνο στον
απλό πολίτη, στον εργάτη, στον φοιτητή, στον όποιον αντιστεκό-
ταν αλλά κυρίως πώς βασάνισε, προπηλάκισε, ευτέλισε, προσπά-
θησε να προσβάλλει Έλληνες αξιωµατικούς και µερικούς από
αυτούς, όπως τον αείµνηστο Μουστακλή, τους κατάντησε «φυ-
τά» από τα βασανιστήρια. Ο αυταρχισµός, λοιπόν, της χούντας,
η λογοκρισία σε όλα τα επίπεδα, η ανελευθερία, τα σκάνδαλα.

Κάποιος οµιλητής το είπε. Ο κ. Λεβέντης, νοµίζει ότι δεν πα-
ρακολουθούµε τους οµιλητές. Σήµερα δεν µου άρεσε καθόλου,
κύριε Πρόεδρε, η οµιλία σας. Δεν µιλήσατε µε αφορµή τα διδάγ-
µατα του τότε για σήµερα, µιλήσατε πολύ λαϊκίστικα. Είπατε ότι
ο κόσµος δεν ακούει, δεν παρακολουθεί. Κάνατε κριτική ότι
απουσιάζουν Βουλευτές, όταν και εσείς το ίδιο κάνετε. Είναι άλ-
λη ιστορία, όµως. 

Έχει η χούντα, λοιπόν, σκάνδαλα. Μας οδήγησε στην πρώτη
τότε οικονοµική κρίση και στο τέλος είναι το µεγάλο πρόβληµα
που δηµιούργησε στην Κύπρο µε την εισβολή του Αττίλα και µε
την πρωτοβουλία που πήρε να δολοφονήσει -µην τα ξεχνάµε
αυτά- την εκλεγµένη κυβέρνηση και κυρίως τον Πρόεδρο Μακά-
ριο.

Με την Μεταπολίτευση, δυστυχώς, η Αριστερά εκχώρησε την
ηγεµονία της σε άλλες δυνάµεις, υποτίµησε τα ταξικά αιτήµατα
που τότε διαµορφωνόντουσαν, έµπαιναν σε µια άλλη νέα ανα-
διαµόρφωση της εποχής. Έτσι οδηγηθήκαµε σε µια Μεταπολί-
τευση όπου έδινε το στίγµα της -έντονα µάλιστα- και το πρόσηµό
της η Αριστερά αλλά δεν είχε προχωρήσει πιο πέρα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα, ένα λεπτό ακόµα, κύριε Πρόεδρε.
Και εδώ υπάρχει µια δόλια υπονόµευση για τις κατακτήσεις

της Μεταπολίτευσης. Μου θυµίζει αυτό που είπε ο Σαρκοζί µόλις
έγινε Πρόεδρος της Γαλλίας: «Επιτέλους, να τελειώσουµε µε τη
γενιά του Μάη του ’68».

Εδώ δεν το λένε οι πολιτικοί αντίπαλοί µας, δεν το λένε οι υπο-
νοµευτές της δηµοκρατίας. Θέλουν να υπονοµεύσουν την τότε
γενιά του Πολυτεχνείου. Θέλουν να υπονοµεύσουν, να τελει-
ώσουν µε τα διαχρονικά. Δεν ήταν το Πολυτεχνείο, το σύνθηµα
«Ψωµί, Παιδεία, Ελευθερία». Δεν το έβγαλαν µέσα στο Πολυτε-
χνείο ή νωρίτερα στη Νοµική ή στην ΑΣΟΕ ή οπουδήποτε αλλού.
Αυτό το µήνυµα είναι διαχρονικό, βγήκε από πολύ παλιά, από τις
πρώτες εξεγέρσεις και παραµένει διαχρονικό. Είναι ζητήµατα
που µιλάνε για το ψωµί και για την παιδεία και τι σηµαίνουν όλα
αυτά και για την ελευθερία που είναι το βάθεµα της δηµοκρατίας.  

Σήµερα, παραπέµπουµε στην σηµερινή εποχή, στο προχθεσινό
γεγονός στο Παρίσι, που κάποιοι µε ιµπεριαλιστικό τρόπο δηµι-
ούργησαν µεγάλα προβλήµατα στην περιοχή της Μέσης Ανατο-
λής µε αποτελέσµατα οικτρά για τους ανθρώπους εκείνους, άρα
και για όλο τον κόσµο.

Εποµένως, το σύνθηµα «Ψωµί, Παιδεία, Ελευθερία» είναι δια-

χρονικό, είναι για την Ελλάδα, είναι για την Ευρώπη, είναι για όλο
τον κόσµο. Ζητούµενα είναι και σήµερα αυτά τα αιτήµατα που
βάζει και ζητούµενο είναι µια µεγάλη εξέγερση που θα έρθει και
προσδοκώ να έρθει, όπως φώναζε και ο Ελύτης, από τη νέα
γενιά.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε τον κ. Μπα-
λαούρα.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):
Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ο κ. Λεβέντης θέλει τον
λόγο για ένα λεπτό, για να διευκρινίσει προφανώς. Δεν κάνουµε
αντιπαράθεση σήµερα.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):

Ο κύριος συνάδελφος του ΣΥΡΙΖΑ έχει σύγχυση, διότι λαϊκισµός
σηµαίνει να λες πράγµατα, να υπόσχεσαι παροχές, υποσχέσεις
που ευχαριστούν τα πλήθη.

Η Ένωση Κεντρώων τριάντα χρόνια ήταν εκτός Βουλής, γιατί
έλεγε δυσάρεστα πράγµατα, έλεγε να κοπούν οι δεύτερες, οι τρί-
τες συντάξεις, να κοπούν οι ανισότητες, να κοπούν τα ρουσφέ-
τια, να κοπούν οι παροχές των Βουλευτών. Έχει σύγχυση ο
κύριος συνάδελφος για το τι σηµαίνει λαϊκισµός. Ελπίζω µετά την
παρέµβασή µου να το πληροφορείται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ για την παρέµ-
βασή σας.

Τον λόγο έχει ο κ. Σαρίδης, παρακαλώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, στην πόλη της Θεσσαλονίκης,

όταν θέλουµε να τιµήσουµε τους νεκρούς, ζυγίζουµε πολύ προ-
σεκτικά τα λίγα λόγια που τελικά επιλέγουµε να πούµε. 

Ζήτησα, λοιπόν, να µιλήσω και να εκφράσω από αυτό το Βήµα
τον σεβασµό της Θεσσαλονίκης στους νεκρούς του Πολυτε-
χνείου, όπως επίσης και την αλληλεγγύη των κατοίκων της στο
θαρραλέο γαλλικό έθνος. 

Από τα χείλη του Υπουργού και του Πρωθυπουργού, ακούστη-
καν σήµερα πολλοί επιθετικοί προσδιορισµοί. Τα συνθήµατα,
όµως, ξέρετε, είναι ουσιαστικά. «Ψωµί- Παιδεία- Ελευθερία»,
κύριε Μπαλαούρα. 

Όσον αφορά το ψωµί, η «πρώτη φορά Αριστερά» θα γιορτάσει
την πρώτη επέτειο του Πολυτεχνείου φέρνοντας µε τη διαδικα-
σία του κατεπείγοντος το νοµοσχέδιο για τους πλειστηριασµούς
και τα προαπαιτούµενα. Σε σαράντα οκτώ ώρες θα πρέπει να ψη-
φίσουµε για το ψωµί, την επιβίωση και τα σπίτια κάποιων συναν-
θρώπων µας. 

Όσον αφορά την παιδεία, θα συµφωνήσω για τον καταλυτικό
της ρόλο µε τον σεβαστό συνάδελφο κ. Μανιό. Και απευθυνόµε-
νος στον Υπουργό Παιδείας, του οποίου η πρώτη οµιλία ως
Υπουργού Παιδείας, από αυτό το Βήµα, της «πρώτης φοράς Αρι-
στερά» ήταν κούφια, µε δηµοσιογραφικού τύπου λόγια, θα του
διαβάσω ένα απόσπασµα από ένα σχολικό βιβλίο του 1989. Ανα-
φέρεται σε µία οµιλία ενός Άγγλου Βουλευτή, του Τζίντι, το 1830
παρακαλώ: «Όσον κι αν φαίνεται παράδοξο από πρώτη άποψη,
το µέτριο της παροχής δωρεάν παιδείας στους φτωχούς που ερ-
γάζονται, θα απέβαινε καταστρεπτικό και για την ηθική τους υπό-
σταση και για την ευτυχία τους. Πράγµατι, η µόρφωση θα
µάθαινε στους φτωχούς να µισούν την κοινωνική τους κατά-
σταση, µε αποτέλεσµα να µη γίνονται καλοί υπηρέτες, αγρότες
και εργάτες, επαγγέλµατα που η θέση τους στην κοινωνία έχει
προκαθοριστεί. Αντί να τους διδάσκει την υποταγή, η µόρφωση
θα τους απέλπιζε και θα τους καθιστούσε µαχητικούς, πράγµα
που παρατηρείται συχνά στις βιοµηχανικές πόλεις. Η αγωγή θα
τους επέτρεπε να διαβάζουν ανατρεπτικά φυλλάδια και βιβλία
επικίνδυνα και αντιθρησκευτικά. Ακόµα, θα τους καθιστούσε ανυ-
πάκουους προς τους προϊσταµένους τους. Από αυτά συνάγεται
ότι σε λίγα χρόνια το Κοινοβούλιο θα αναγκαστεί να χρησιµοποι-
ήσει βία εναντίον τους και να θεσπίσει νόµους που θα τους αφο-
ρούν, πολύ αυστηρότερους από αυτούς που ισχύουν σήµερα».

Το 1964, ο Γεώργιος Παπανδρέου κα η Ένωση Κέντρου χαρί-
ζει στον ελληνικό λαό τη δηµόσια παιδεία. 
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Τέλος, µια κουβέντα για την ελευθερία. Το έχω ξαναπεί από
αυτό το Βήµα, ξέρετε. Σύντοµα θα πρέπει να εξηγήσουµε στον
ελληνικό λαό, τι ακριβώς ψηφίζουµε εδώ µέσα. Ελευθερία χωρίς
ανάληψη ευθύνης δεν υπάρχει. Το ανώτερο δικαίωµά µου είναι
να αναλαµβάνω την ευθύνη. Έτσι καταλαβαίνω εγώ το ιδεώδες
του Πολυτεχνείου. Ως ελεύθερος άνθρωπος, µε ελεύθερη βού-
ληση, αναλαµβάνω την ευθύνη του να είµαι ελεύθερος.  

Τιµή στους νεκρούς του Πολυτεχνείου! 
Ευχαριστώ πολύ.         
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ τον κ. Σαρίδη. 
Ο κ. Δουζίνας, συνάδελφος Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, έχει τον

λόγο 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΟΥΖΙΝΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Είναι µεγάλη τιµή και συγκίνηση να κλείνω αυτήν την εξαιρε-

τική συζήτηση που έγινε σήµερα. Άκουσα πάρα πολλά, µε τα
οποία συµφωνώ, από τον κ. Τζαβάρα, από τον κ. Μανιό, από τον
κ. Σκανδαλίδη, από τον Μάκη Μπαλαούρα τελευταία και από πολ-
λούς άλλους. Εγώ θα ήθελα να µιλήσω λίγο γενικότερα.  

Θα ήθελα να µιλήσω για τη φιλοσοφία της αντίστασης. Η αν-
θρωπότητα γεννιέται στην αντίσταση. Στη θρησκευτική παρά-
δοση, ο Αδάµ και η Εύα παρακούν το Θεό κι έτσι καταλήγουν
στην «κοιλάδα των δακρύων» που ζούµε. Στη δικιά µας µυθολο-
γία ο Προµηθέας κλέβει τη φωτιά κι έτσι ξεκινάει ο πολιτισµός.
Κι όλοι οι µεγάλοι πολιτισµοί κι όλες οι µεγάλες παραδόσεις,
έχουν ανάλογες ιστορίες γένεσης στην αρχή τους. 

Αν γυρίσουµε και στην πολιτική µας ιστορία, όµως, όλα αυτά
τα δικαιώµατα τα οποία σήµερα τα θεωρούµε δεδοµένα και δεν
µας ενδιαφέρει και πολύ όταν υποχωρούν και τα πολιτικά και
ατοµικά δικαιώµατα και τα κοινωνικά και οικονοµικά δικαιώµατα
και αυτά που ονοµάζουµε ανθρώπινα δικαιώµατα, γεννηθήκαν
και βγήκαν στην πράξη µε αγώνες, µε θυσίες. Η ελευθερία γεν-
νήθηκε µέσα από τους µεγάλους αγώνες για την απελευθέρωση
των δούλων, τους µεγάλους εθνικοαπελευθερωτικούς αγώνες,
για να γίνουν οι λαοί ελεύθεροι.    

Τα εργατικά δικαιώµατα, µέσα από τους µεγάλους αγώνες του
19ου αιώνα που ήταν οι αγώνες ανάµεσα στον φιλελευθερισµό
και στη δηµοκρατία. Και βέβαια για τα δικαιώµατα που θεωρούµε
δεδοµένα εδώ µέσα, όπως το δικαίωµα της ψήφου, εκατόν πε-
νήντα χρόνια αγωνίστηκαν οι εργαζόµενοι στην Αγγλία αρχικά
και µετά οι γυναίκες και οι σουφραζέτες, για να αποκτήσουν το
δικαίωµα της ψήφου. 

Και αν γυρίσουµε στην Ελλάδα, κοιτάζουµε τη δική µας ιστο-
ρία, τη σύγχρονη σχετικά ιστορία των τελευταίων ογδόντα χρό-
νων, από την αντίσταση του ΕΑΜ µέχρι την αντίσταση του
Πολυτεχνείου την οποία γιορτάζουµε σήµερα, µέχρι την αντί-
σταση των τελευταίων πέντε χρόνων που εκφράστηκε τόσο δυ-
νατά απέναντι, στην πλατεία των αγανακτισµένων, µέχρι το «όχι»
του δηµοψηφίσµατος, όλες αυτές οι πράξεις, τα συµβάντα. Όταν
µε ρωτάγανε στην Αγγλία, «γιατί ο ελληνικός ο λαός αντιστέκεται
τόσο πιο πολύ από τους άλλους που ήταν σε ανάλογες συνθή-
κες;», τους απαντούσα, πιθανόν λίγο ροµαντικά, ότι είµαστε τα
παιδιά της Αντιγόνης. Και επειδή είµαστε τα παιδιά της Αντιγό-
νης, επειδή γεννηθήκαµε και η µυθολογία µας έχει γεννηθεί µέσα
σε αυτήν την αντίσταση, δεν µπορούµε να κάνουµε και διαφορε-
τικά.

Τελειώνοντας, λοιπόν, µια τέτοια σηµαντική συζήτηση που
έχουµε σήµερα, θα ήθελα να προσφέρω τέσσερις θέσεις γύρω
από τη φιλοσοφία της αντίστασης, που θα µας βοηθήσουν να κα-
ταλάβουµε πότε µια αντίσταση εγείρεται, και πιθανόν και πετυ-
χαίνει και να µπορούµε πιθανό να καταλάβουµε τι γίνεται και στο
µέλλον.

Πρώτον, η αντίσταση είναι νόµος της ύπαρξης, είναι µια εµµε-
νής αντιδύναµη σε κάθε δύναµη της εξουσίας. Οποτεδήποτε
σχηµατοποιούνται και σταθεροποιούνται σχέσεις εξουσίας, αµέ-
σως υπάρχουν και αντιστάσεις και αυτές οι αντιστάσεις είναι
εποµένως κατ’ αρχάς ένα γεγονός, όχι µία υποχρέωση, ένα ον,
όχι ένα δέον. 

Δεύτερον, οι αντιστάσεις είναι πάντα τοπικές και πολύµορφες,
αναδύονται σε συγκεκριµένες συνθήκες. Όπως είπε ο Μάκης
Μπαλαούρας, το Πολυτεχνείο δεν έγινε ξαφνικά αλλά υπήρχαν
εκείνες οι συνθήκες και της αντίστασης και της καταπίεσης οι
οποίες µέσα σε µία µεγάλη διάρκεια οδήγησαν σε αυτό που έγι-
νε. Αυτές οι αντιστάσεις οι πολύµορφες, οι πολυποίκιλες, αυτές
που µπαίνουν πάντα µέσα σε ένα συγκεκριµένο πλαίσιο, αυτές
είναι θετικές και αρνητικές. Οι αρνητικές, είναι οι αντιστάσεις που
προσπαθούν να διατηρήσουν κάτι που πάνε να µας πάρουν. Οι
θετικές, αποδοµούν τον αντίπαλο και ξαναφτιάχνουµε νέους θε-
σµούς, νέες δυνατότητες. Όταν υπάρχει ανεργία, όταν η εξουσία
οδηγεί στην ανεργία, η αντίσταση φτιάχνει νέες µορφές εργα-
σίας, αυτοδιοικούµενες επιχειρήσεις, συνεταιρισµούς και κοπε-
ρατίβες. Όταν η εξουσιαστική γνώση προωθεί τη µορφωµένη
αγραµµατοσύνη, η αντίσταση δηµιουργεί εναλλακτικές εστίες
και µορφές γνώσης.

Τρίτον, οι αντιστάσεις δεν εφαρµόζουν απλώς αξίες και αρχές
ούτε έχουν προβλέψιµο σηµείο συµπύκνωσης. Στην αντίσταση,
δεν οδηγεί απλώς η ιδέα της δικαιοσύνης ή της ελευθερίας αλλά
κυρίως η αίσθηση, η σωµατική εµπειρία της αδικίας, το «πεινάω»,
το «δεν έχω δουλειά», το «δεν έχω ελευθερία». Είναι, δηλαδή,
όπως λέω, και ον και δέον. Αλλά, παρ’ ότι είναι ον, δηλαδή, είναι
κάτι που συµβαίνει τη στιγµή της έκρηξης, όταν σωµατικά κατα-
λαβαίνω ότι δεν αντέχω άλλο, ταυτόχρονα, την ίδια στιγµή, ασκώ
το παλιότερο, πιθανόν το µόνο φυσικό δικαίωµα που έχουµε στη
δική µας ιστορία αλλά νοµίζω και στην ιστορία όλων των λαών,
το δικαίωµα στην αντίσταση. Αυτό το δικαίωµα -εξουσίες και κυ-
βερνήσεις και καθεστώτα- έχουν προσπαθήσει να το διαγράψουν
και αυτό πάντα επιστρέφει. 

Αυτό είναι, λοιπόν, που γιορτάζουµε σήµερα, δηλαδή, το δι-
καίωµα στην αντίσταση όπως το εξέφρασε ο ελληνικός λαός, η
δική µου γενιά, το 1973 και το οποίο πάντα επιστρέφει και θα επι-
στρέφει. Είναι αυτή η επιστροφή του καταπιεσµένου, µε την ψυ-
χαναλυτική έννοια του όρου, η οποία επιτρέπει σε συστήµατα,
σε εξουσίες, σε καθεστώτα να µην πεθαίνουν αλλά να ανανεώ-
νονται και να κρατάνε τις κοινότητές µας ζωντανές.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε πολύ τον
συνάδελφο κ. Δουζίνα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή η ηµερήσια διάταξη, η ει-
δική πολιτική συζήτηση, έγινε πρώτη φορά µετά από τέσσερα
χρόνια και ίσως να είχε και τη µεγαλύτερη διάρκεια και κάποια
ποιότητα, που αναγνωρίστηκε απ’ όλους, σε σχέση µε αρκετά
χρόνια πριν. Αυτό είναι µια παρακαταθήκη της Βουλής των Ελ-
λήνων και για σήµερα αλλά πλέον κάθε χρόνο να υπάρχει µια
σχεδιασµένη απόδοση τιµής, µε µια ουσιαστική πολιτική συζή-
τηση για τα σύγχρονα διακυβεύµατα. 

Θα παρακαλούσα να τηρήσουµε ενός λεπτού σιγή στη µνήµη
των αγωνιστών και των θυµάτων του Πολυτεχνείου και της δη-
µοκρατίας.

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
Αθάνατοι!

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Τώρα θα γίνει η Διάσκεψη των Προέδρων, όπου θα πάρουµε

για Τετάρτη, Πέµπτη, Παρασκευή την καινούργια διάταξη των
νοµοσχεδίων που θα µπούνε στη σειρά. Επί της ουσίας σας λέω,
ότι θα υπάρχει Ολοµέλεια και αύριο και την Πέµπτη και την Πα-
ρασκευή πάνω σε διαφορετικά νοµοθετήµατα και ταυτόχρονα θα
υπάρχουν και επιτροπές. Το Σαββατοκύριακο, δεν θα υπάρχει
νοµοθετική εργασία. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 13.45’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, ηµέρα Τετάρτη 18 Νοεµβρίου 2015 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργα-
σία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

2230 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


